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Hugo W. García
Fotógrafo, soldado, ingresó a las FFAA en 1975 
y fue reclutado en 1977 para la Compañía de 
Contrainforniacíón del Ejército. La C.C.E. es 
un organismo secreto dependiente del Departa­
mento 2 del Estado Mayor del Ejército y del 
Comando en Jefe. De allí se fue en 1979 y hoy 
denuncia numerosos hechos represivos silencia­
dos por la dictadura.

Esta es la sede de la 
C.C.E.

a paso
Durante 1979 fueron desenmascarados 
los policías brasileños del*comando 
conjunto que secuestró en Porto Ale­
gre a nuestros compañeros Lilián 
Celiberti y Universindo Rodríguez. 
Hoy, Hugo García revela la identi­
dad del comando Uruguay que planeó 
el secuestro, lo llevo a cabo y 
trasladó ilegalmente a Uruguay a los 

-detenidos donde permanecen aislados.
T v. -<•
El secuestrador

CAPITAN EDUARDO FERRO, antes y des­
pués del secuestro. Actualmente pres­
ta servicios en el Departamento 3 
del Servicio de Inteligencia y 
Defens^ (SID).

Ex- cuartel del CGIOR. Desde aquí se organizan los 
operativos terroristas de la dictadura y se enseña 
a los oficiales y agentes de inteligencia a tortu­
rar e interrogar a los opositores. (Foto de la Ofi­
cina de Prensa del PVP - Montevideo. Mayo de 1980)

La muerte de H. Pascaretta
Hugo W. García participó en la detención e interro­
gatorios y fue testigo de su posterior fallecimien­
to a causa de la torturas y la omisión de asisten­
cia médica. El patrón de CICSSA lo había mandado 
detener porque sospechaba de una merma voluntaria 
en la producción.



En este numero especial de INFORMACIONES Y DOCUMENTOS 
presentamos una primera serie de documentos informati­
vos sobre la deserción y posteriores declaraciones 
del ex-miembro de los servicios de inteligencia militar, 
Hugo Walter García.

importancia de sus declaraciones 
han producido en la opinión publica 
servicio de prensa del P.V.P. en

Considerando la enorme 
y el impacto que ellas 
de diversos países, el 
el exterior realizo esta primera edicioñi urgente con una 
parte de los materiales disponibles al día de hoy.

Ademas del comunicado de nuestro.partido y las declara­
ciones a la prensa de sus dirigentes, 
nicado de prensa emitido por 
pleta de la deposición hecha 
Hugo.W. García y una primera 
prensa brasileña, española y

incluimos un comu- 
el S.I.J.A.U., el acta com­
al S.I.J.A.U. en Brasil, por 
selección de recortes de la 
holandesa;

El caso ha tenido un gran eco también en la prensa de 
otros países como Mexico, Venezuela, Italia, Alemania,etc. 
Material que aun no recibimos al cierre de esta edición;
Próximamente haremos públicos mas elementos de interes ob­
tenidos a partir dellas declaraciones de H.WGarcia y 
seguiremos publicando el material de prensa que nos llegue 
de distintos países,



1

COMUNICADO DEL PARTIDO POR LA VICTORIA DEL PUEBLO

1) En el mes de noviembre de 1978 fueron detenidos en Uruguay 
una decena de militantes y colaboradores de nuestro partido, y 
secuestrados en la ciudad de Porto Alegre, en el Estado Brasileño 
de Rio Grande do Sul, nuestros compañeros Lilián Celiberti y Uni- 
versindo Rodríguez Díaz, junto con los dos pequeños Camilo y Fran 
cesca Casariego Celiberti. Estas detenciones se inscribían en las 
operaciones represivas destinadas a impedir la circulación dentro 
de Uruguay, de nuestro periódico clandestino "COMPAÑERO", y a 
desarticular el conjunto de nuestra actividad dentro del país.
2) Como ha sido recogido elocuentemente por la prensa del Brasil, 
los dos militantes del PVP secuestrados en Porto Alegre, fueron 
trasladados en forma clandestina hacia Uruguay. La existencia de 
testigos de este secuestro impidió su desaparición, y las Fuerzas 
Armadas uruguayas debieron hacer pública su detención, presentando 
una falsa historia en la que Lilián y Universindo aparecen como 
pretendiendo entrar al país armados.
3) En el Estado de Río Grande ha sido llevada adelante una inves­
tigación oficial sobre las operaciones de personal militar urugua­
yo en territorio brasileño, apoyado por miembros del DOPS (policía 
política) de Brasil. En los primeros meses de este año la Asamblea 
Legislativa de Río Grande do Sul hizo públicos los resultados de 
la encuesta parlamentaria, que concluye categóricamente en la exis 
tencia de un secuestro, y que individualiza a varios de los poli­
cías brasileños que participaron directamente en él: Orandir Porta- 
ssi Lucas, Janito Dos Santos Kepler y Pedro Seelig. Esté en curso 
además un proceso en la Justicia del Estado, en la que serán in­
culpados estos policías más Irno Da Rosa, identificado posterior­
mente por los testigos como el hombre que dirigía a los efectivos 
brasileños en el momento del secuestro.
4) Las recientes declaraciones de un miembro de las FFAA uruguayas, 
el funcionario de la COMPAÑIA DE CONTRAINFORMACIONES DEL EJERCITO 
HUGO WALTER GARCIA RIVAS, que escapó hacia el Brasil, permiten re­
construir los hechos de noviembre de 1978, e identificar, en pri­
mera instancia, a los oficiales uruguayos que prepararon el secues 
tro, que operaron en territorio brasileño y que finalmente tras­
ladaron a los cuatro secuestrados hacia el Uruguay. Los mismos o- 
ficiales son los responsables de las torturas a que fueron someti­
dos en ese período nuestros compañeros, tanto los detenidos en 
Uruguay como los secuestrados en Brasil.
5) El relato de HUGO WALTER GARCIA RIVAS coincide en líneas gene­
rales con las informaciones en poder de nuestro partido, y aporta 
nuevos elementos informativos de importancia que encajan en la ló­
gica de los acontecimientos de noviembre de 1978. El Partido por 
la Victoria del Pueblo considera por lo tanto, que estas informa­
ciones son piezas de acusación idóneas en el proceso a los críme­
nes de la dictadura uruguaya y de sus agentes.
6) ES de señalar que todos los oficiales implicados por las decla­
raciones de GARCIA RIVAS estaban en el momento del secuestro for­
mando parte de la misma COMPAÑIA DE CONTRAINFORMACIONES en la que 
él servía. Es decir que sus declaraciones atañen a miembros del 
mismo equipo de inteligencia en que GARCIA RIVAS operaba, en su 
totalidad oficiales que luego del secuestro han sido ascendidos y 
trasladados a otras actividades dentro del Ejército.
7)' Estos oficiales son:

1) CORONEL CALIXTO DE ARMAS. Fue quien viajó a Brasil con 
anterioridad al secuestro a coordinar su ejecución con el 
DOPS brasileño. Se entrevistó con un Coronel del ejército 
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del Brasil. En el momento del secuestro era Jefe del depar­
tamento II del Estado Mayor del Ejército, del cual depende 
la Cía. de Contrainformaciones. En la actualidad es Director 
de Secretaría del MINISTERIO DEL INTERIOR, es decir la ter­
cera persona en los rangos de dicho Ministerio.

2) CAPITAN EDUARDO FERRO. Alias "TOTO" o "GUILLERMO". 
Presta servicios actualmente en el DEPARTAMENTO 3 del SER­
VICIO DE INTELIGENCIA DE DEFENSA (SID). Jefe del secuestro.
3) MAYOR CARLOS ROSSEL. Alias "GUSTAVO”. Jefe de la Compa­
ñía en la época del secuestro. En la actualidad profesor 
en la Escuela de Inteligencia.
4) CAPITAN EDUARDO RAMOS. Estuvo entre los que viajaron 
a Brasil a combinar el operativo de secuestro.
5) MAYOR BASSANI. ídem.
6) CAPITAN ARMANDO MENDEZ. Interventor de CADA, cedió un 
camión para el traslado de los secuestrados a Uruguay.

8) Según las declaraciones de GARCIA RIVAS, el objetivo de los mi­
litares uruguayos era eliminar a LILIAN CELIBERTI y UNIVERSINDO 
RODRIGUEZ, y se frustró por la aparición de testigos del secuestro 
y la consiguiente reacción de la prensa y la opinión pública brasi­
leña .
9) Estas declaraciones vuelven a poner en la orden del día uno de 
los más graves hechos represivos realizados por la dictadura urugua 
ya, y brinda elementos reafirmatorios acerca de la colaboración de 
los servicios de inteligencia brasileños en un operativo de secues­
tro fuera de fronteras, uno de cuyos requisitos era la violación 
de la soberanía territorial del propio Brasil.

10) El secuestro de Lilián, Universindo y sus dos hijos ha sido el ú- 
nico que se ha podido develar y hoy es conocido por la opinión públi­
ca internacional. Pero es apenas una muestra de los brutales procedi­
mientos empleados y de la coordinación represiva existente entre los 
regímenes dictatoriales del Cono Sur de América Latina. Más de cien 
opositores uruguayos, entre ellos 10 niños, han sido secuestrados en 
Buenos Aires a partir de 1975. Nuestro partido ha sido particularmente 
golpeado por este tipo de concertaciÓn represiva, por esta verdadera 
internacional del terror. Más de 50 de nuestros compañeros han sido 
secuestrados en Argentina, Paraguay y Brasil. Más de treinta de ellos 
continúan desaparecidos. Viejos militantes obreros y dirigentes de 
nuestro partido como Gerardo Gatti y León DUarte, o jóvenes estudian­
tes con su mujer y sus hijos han sido secuestrados en 1976 y hasta 
ahora no hemos tenido más noticias de ellos. Otros, como Margarita 
Michelini, Enrique Rodríguez Larreta y Sara Rita Méndez fueron depor­
tados clandestinamente al Uruguay, donde hoy se encuentran, al igual 
que Lilién y Universindo, cumpliendo penas basadas en expedientes ju­
diciales fraguados por los jueces militares, con pleno conocimiento 
por parte de la Junta de Comandantes y la Junta de Oficiales Genera­
les .
11) Las declaraciones de HUGO WALTER GARCIA RIVAS demuestran no sólo 
los procedimientos brutales y la ideología fascista de estos grupos 
militares oficialmente constituidos, sino también de qué manera están 
infiltrados en toda la estructura del aparato del estado.El ejemplo 
del camión de CADA y otros que en su momento daremos a conocer son 
elocuentes en este sentido.



3

Se ven reafirmadas así las denuncias y acusaciones efec­
tuadas oportunamente por nuestro partido y por la opinión pública 
de Brasil y los organismos internacionales, que llegaron hasta que 
el secuestro de Lilián y üniversindo formara parte de los debates 
de la última sesión de la Asamblea General de la OEA en Bolivia, y 
a que fuera incluido como uno de los ejemplos de violaciones de los 
Derechos Humanos en el informe del Departamento de Estado Norteame­
ricano para 1979, en lo ^referente al Uruguay.

En el marco de la lucha general del pueblo Uruguayo contra 
la dictadura, estas informaciones proporcionadas por un desertor de 
los servicios de inteligencia del régimen, refuerzan la validez de 
todas las denuncias efectuadas en estos años de terrorismo de Esta­
do, y son en sí mismas elementos de convicción para la comunidad 
internacional acerca de la política criminal del gobierno del Uru­
guay, contribuyendo a desenmascarar los planes seudo democráticos 
que procuran legalizar constitucionalmente el ejercicio de dicha 
política.

Nuestro partido desafía al gobierno del Uruguay a que autori­
ce la presencia dentro del país de la Comisión Interamericana de Dere­
chos Humanos o de una misión de expertos de la Comisión de Derechos 
Humanos de Naciones Unidas para verificar la existencia de locales 
secretos de detención y tortura a que hace referencia García Rivas,y 
para confirmar la existencia del secuestro de Lilián, sus hijos y U- 
niversindo, y su posterior traslado clandestino al Uruguay. Exigimos 
que ambos sean devueltos de inmediato al Brasil o al Alto Comisionado 
de Naciones Unidas para los REfugiados.

Advertimos a la opinión pública y los organismos internacio­
nales acerca de posibles represalias militares contra Lilián y Univer- 
sindo, así como a los compañeros que fueron obligados a desplazarse 
al Brasil durante los días del secuestro. El gobierno uruguayo es el 
responsable de su situación. Denunciamos una vez más las condiciones 
de aislamiento total a que están sometidos Lilián y Üniversindo desde 
noviembre de 1978, con el objetivo de que los demás presos no conozcan 
las condiciones y el lugar en que fueron detenidos.

Por ello exhortamos a la difusión de los documentos sobre 
el caso, y los que próximamente daremos a conocer y que abarcan o- 
tras áreas de la represión en Uruguay. Llamamos la atención acerca 
de la responsabilidad del CAPITAN ARMANDO MENDEZ y el MAYOR CALCAGNO 
en el asesinato por torturas del obrero HUMBERTO PASCARETTA.

Ante la gravedad de los hechos confirmados y del conjunto 
de sufrimientos impuestos a nuestro pueblo por este régimen, hacemos 
un solemne llamado al repudio de la dictadura uruguaya, y a apoyar 
nuestra lucha, en pos de acercar el momento en que pueda hacerse 
justicia en nuestra Patria.

PARTIDO POR LA VICTORIA DEL PUEBLO
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DECLARACIONES EN MEXICO, DEL SECRETARIO GENERAL DEL P.V.P. 
A LA PRENSA INTERNACIONAL

F<OLf4A S.fAUUO --414-G-^O

6 Casal separado de outros presos"
Hugo Cores, secretário-gerai do Par­

tido pela Vitoria do Povo (PVP), ao 
qual pertencem todos os presos vin­
culados ao caso Lilián Celiberti, 
cbamou ontem, na Cidade do México, a 
atencào da opiniáo pública intema- 

» donai para “a sorte dos presos rela­
cionados com o sequestro ontem de­
nunciado, particularmente Liliàn e 
Universindo Rodríguez, que se encon­
trara há um ano e melo separados do 
restante dos presos políticos*’ (a máe 

< de Lilián, ouvida, por telefone, pela 
r “Folhá’, confirmou que a filha está 

agora recomida ao 14.“ Batalhào de In­
fantarla, na cidade de Toledo, a 23 
quilómetros de Montevidéu ).

Hugo Cores denunciou, também, 
I que, “em meados de maio, foram 

retirados dos presidios em que se en- 
L contravam váríos dos presos do PVP,< 
! testemunhas do sequestro em. Porto 
* Alegre”. Trata-se de Luís Alonso, 

Marlene Chauquelt e Carlos Amado 
Castro Acosta.

O líder do PVP lembrou que “o se­
questro de Lilián e Universindo repeté 
os proeedimentos terroristas e a coor- 
denaqáo repressora seguida pelo re­
gime uruguaio na Argentina e no

Paraguai e que determinou a desa- 
parícáo de mais de 110 opositores 
uruguaios e o assassinato de dezenas 
deles, entre os quais os parlamentares 
Zelmar Michelini e Héctor Gutiérrez 
Ruiz” (desses 110 desaparecidos, mais 
de trínta pertencem ao PVP e foram 
sequestrados, em operacoes semejan­
tes á de Lilián. em Buenos Aires e As- 
suncáo do Paraguai).

Hugo Cores afirmou. aínda, que, no 
caso da Companhia de Contra - infor- 
macóes do Exército — que praticou o 
sequestro em Porto Alegre —, a res- 
ponsabilidade “é diretamente do 
atual comandante em chefe do Exér­
cito, general Luís Queiroio, e do atual 
ministro do Interior, general Manuel 
Nuñez.” E lembrou que o coronel 
Calixto de Armas, chefe ¡mediato da 
Companhia, na época do sequestro, é 
boje diretor da secretaria do Minis- 
térío do Interior, ou seja, o segundo 
homem na hierarquia da Pasta. “A 
acáo terrorista da ditadura uruguaia, 
que destaca comandos armados que 
operam fora de suas fronteiras. na 
caca a opositores, em aberta violaceo 
das normas do Diretto Internacional, 
constituí urna ameaca para a paz na 
regiáe”, concluiu.

Traducción del artículo de la Folha de Sao Paulo del 14 de junio de 1980

Hugo Cores, Secretario General del Partido por la Victoria del Pueblo^(PVP), al cual 
pertenecen todos los presos vinculados al caso Lilián Celiberti, llamo ayer la aten­
ción, en la ciudad de México, a la opinión pública internacional sobre "sobre la suer­
te de los presos relacionados con el secuestro , particularmente Lilan e Universindo 
Rodríguez que se encuentran desde hace un año y medio separados del resto^de los 
presos políticos” (la madre de Lilián fue entrevistada por la Folha telefónicamente 
y confirmó que su hija está ahroa detenida en el 14, Batallón de Infantería en la ciu­
dad de Toledo a 23 kilómetros de Montevideo)' •
Hugo Cores denunció también, que ”a mediados de mayo fueron retirados de los presidios 
en que se encontraban varios de los presos del PVP, testigos del secuestro en Porto- 
Ai egre”. Se trata de Luis Alonso , Marlene Chauquelt y Carlos Amado y Castro Acosta.

F.1 dirigente del PVP recordó que ”el secuestro de Lilián y Universindo repite los pro­
cedimientos terroristas y la coordinación represiva seguida por el régimen uruguayo en 
Argentina y en Paraguay y que determinó la desparición de más de 110 opositores urugua­
yos y el asesinado de dicenas de ellos, entre los cuales los parlamentarios Zelmar 
Michelini y Héctor Gutiérrez Ruiz (de esos 110 desaparecidos, más de 30 pertenecen al 
PVP y fueron secuestrado en operaciones semejantes a la de Lilián en Buenos Aires y 
Asunción del Paraguay)'.

Hugo Cores afirmó también, que en el caso de la Compañía de Contrainformaciones del 
Ejército -que realizó el secuestro en Porto Alegre- la responsabilidad "es directa­
mente del actual comandante en Jefe del Ejercito, Tte. General Luis Queiroio, y del 
actual Ministro del Interior, Gral. Manuel Nuñez.” Y recordó que el Cnel. Calixto de 
Armas, jefe inmediato de la Compañía en la época del secuestro, y hoy director de la 
Secretaría del Ministerio :del Interior, o sea, el segundo hombre^en' la jerarquía de 
la Institutión. ”La acción terrorista de la dictadura uruguaya, que envía comandos de 
operaciones fuera de sus fronteras, a la caza de opositores, en abierta violación de las 
normas del Derecho Internacional, constituye una amenaza para la paz en la región," 
concluyó
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DECLARACIONES DE UN DIRIGENTES DEL P.V.P. A LA PRENSA BRASILEÑA
JORNAL .DO BRASIL .□.'^dorningo,.15/6/80 l°£oderno se

, 1/ ruguaios que estweram no 
sequestro de Luían somem

viética no Afeganistáo, náq pederíamos apoiar 
a mesma coisa praticada pelo Brasil em nosso 
país. Pedimos apenas que o Govemo brasileiro 
t deixe dé ajudar a ditadura militar uruguaia, 
’ seja militar, seja economicamente”.* •_

O militante do PVP declarou-se decepciona­
do com os países que condenam a ditadura 
militar uruguaia, mas náo deixam de prestar , 
assistencia económica ao regime. “Nós, do PVP 

. e de outros Partidos clandestinos no Uruguai 
sofrenaos em nossa pròpria pele a coordenado 
da repressáo das policías políticas e das forças 
militares no Cone SuL Além desse caso brasilei­
ro, M também a histeria de militantes mortos 
ou presos na Argentina, no Paraguai e ate no 

\ Chile, como fica evidente no depoimento do ex­
soldado Hugo García”, infonnoayt

Desmoralizante " ?

■ imprensa no exterior do Partido por la Victoria 
deTPueblo (PVP) do' Uruguai, José Viana, de-, 
nunciou ontem, e em Sáo Paulo, que seus 
cbmpanheiros de Partido Rosàrio Pequito Ma­
chado, Luís Alonso, Carlos Castro e Marlente 
Chuquelt estáo desaparecidos desde o dia 4 de 

. maip.; ^ ■
Ós quatro militantes do PVP foram usados 

pela Companhia de Contra-Informado para 
tlocalizar Lilian Celiberti^ Universindo Rodri- ... 
' guez Díaz em Porto Alegre, segundo denuncia 
de Hugo García, e estavam à disposilo da v 
Justina Mas, no día 4 de maio, o advogado de 
Liliane Universindo emPorto Alegre, 8r Omar'.

. Ferri, disse que eles tinham sido usados no 
sequestro «c casal e das crianzas Camilo e V' 
Francesca, filhos de Lilian. Desde entáo, según- í 
da o denunciante, “eles foram transferidos da-, i.........
prisáo e devem estar sendo novamente tertura-• 
dos em locáis secretos”

¿ ferV» • r Esse depoimento foi considerado “desmora-
varater brutal ti?ante”T mas o Sr José Viana náo tem ilwsóes? -

: ‘ ,'^k: *o povo uruguaio será informado dissa Os's
-José Viana mora em La Paz, Bolivia, mas- jomáis brasileiros náo entrarlo em Montevi-L 

veló a Sáo Paulo, assim que foi avisado do : déu. Quando foram encontradas aquelas ctian-^ 
depoimento do ex-soldado Hugo García sobre a < $as em Santiago do Chile, El Mercurio náoj& 
captura e o sequestro de Lilian Celiberti e -entrón no UniguaiV-^y:
Universindo Díaz. “O caráter do depoimento é y De qualquer maneir¿ segundo ele, “o depoi-?- 
multo brutal Nunca ató agora havia surgido á í mento de Gamia compromete as principáis 
luz a existencia da Companhia de Contra* autoridades do pafa como é o caso do Ministro 
Informado, muito menos haviam sido publica- * do Interior General Nunez, chete direto dea *
. _ , __________ __ ___________. p0Ücias g]e viajou recentemente

para o interior do país e andou talando sobre, 
quem pode óu náo se candidatar ñas próximas ? 
elei$óes legislativas.

■ O superior geral da Companhia de Contra- ' 
Informacáo é também responsável pela condu- 

das na imprensa as fotos de seus comandan- 
tes*, comentou. . -•; r : ■ sv-; ■;;

militante.do PVP considera o depoimento 
do rex-torturador arrepañdido fatal á compa- í 
nhiá, porque, segundo ele, “a condigáo da ex- } J 
tincan de órgáos desse tipo é o segxedo. Ela ' 
fimcionacomoaMáfiaenáosepodeexporáluz.política do país. O homem responsável por 
dadla, ao controle da opiniáo pública”. J 1 *

T,.-. ... • ... ..•••• - ... ’ ; rr

Mesmo assim, José Viana acha que ninguém.; 
tem condiqáo de se definir a respeito de Hugo » 
Garda. “Esse caso náo está devidamenteexpik- i 
cado. Quando a ditadura militar uruguaia rair, <- 
ele terá de se explicar melhor. Nem o Secreta- f, 
riado Internacional de Juristas nela Anistia do UnigualnemoPVPpodemperd^aOpeX denunciada pelo & José
ou. a condena^áo tem de vir por julgamento, Viana foi o comandante^hefe do Exército uru-
quando o estado de direito for restabelecido no 
UruguaL” -V- r ;- ■- ■ ■: 
-

-D Sr José Viana acha importante destacar á7 
opiniáo pública brasileira e internacional que 
“o Govemo uruguaio guardará um siléndo 
absoluto sobre o caso, apesar de todas as evi­
dencias. Há que se exigir, entáo, urna resposta. 
Existe ou náo essa Companhia? E esses seus 
comandantes? É preciso exigir tais respostas, 
porque o Govemo uruguaio se tem caracteriza- 
do pelo desprezo absoluto por todas as decisóes v 
intemacionais. A única coisa que se conseguiu 
até agora foi^uma da Craz^Vermelha, mas t poder.* Além de pregar o náo no Uruguai, o

Ae xta« 4« exterior, pede que os organismos inter-
nacionais acompanhem o plebiscito, pois, se-

v; um tato de gravídade extrema como esse que- 
r,: envolve torturas e a violado da soberanía 
j - brasüeira é também o controlador do cronogra- 

ma instttucionalizador levado a cabo pelo Go­
vemo uruguaio. Esse cronograma entáo tem de

7 ser posto emdúvida. Essa abertura só pode ser
> falsa» . • ; ;;

— guaio, General Luís Vicente Queirolo. “O Coro- 
nel Calixto de Armas é atualmente o diretor da 
Secretaria do Ministerio do Interior, o mais . 
importante cargo administrativo do Ministerio..7; 
Esse grupo cometeu eximes hediondos e náo 
pode agora ter ñas máos urna abertura na. ■ 

- diredo do verdadeiro estado de direito”, disse. ..

O Partido

- Sua campanha política mais intensa agora é 
. a denùncia da fraude no plebiscito em que o 
„ povo uruguaio decidirá se aceita ou náo a 

Constituido proposta pelo regime militar no

apenas ás prisóes. Náo foi permitida a visita aos 
locáis secretos de tortura. É de se egixir a 
constituido de urna comissao da OEA paia se 0 Partíd0> .<0 averno n¿0 fez acordo
investigar a,existencia de tais locáis . - - com os partidos políticos, os sindicatos ou a

No caso específico do Govemo brasileiro, o Igreja e náo há qualquer possibilidade de, sem
encarregado de imprensa no Exterior do PVP 'fraude, o sim vencer o plebiscito”.
declarou: “Náo pedimos que o Govemo brasi-' ; ;y< • y s ;'
leiro intervenba no Uruguai, porque somos , -
multo ciosos do principio da autodetermina-
qáo« O Uruguai é um país pequeño entre dois :
países grandes e o principio da autodetennina-
Cáo tem de ser respectado. A partir disso, se
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COMUNICADO DE PRENSA

El Secretariado Internacional de Juristas por la Amnistía 
en Uruguay (SIJAU), en conocimiento de las declaraciones realiza­
das ante la prensa brasilera y distintos organismos de derechos 
humanos por el ex-integrante del Ejército uruguayo, HUGO WALTER 
GARCIA RIVAS, uruguayo, de 23 años de edad, casado, cédula de iden­tidad n° 1.669.383? Credencial Cívica EFE ¿361, quien dice haber 
integrado la llamada ’’Compañía de Contra Información” del Depar­
tamento II del Estado Mayor del Ejército desde 1977 hasta el 30 
de diciembre de 1979? señala, que del análisis de dichas declara­
ciones, y de su confrontación con los antecedentes en su poder 
sobre las operaciones en que participo el declarante, asi como 
de su confrontación con la documentación que posee este Secreta­
riado sobre muchos otros casos similares, surgen los siguientes 
puntos:
1-La confirmación de que la tortura en Uruguay es una practica ad­
ministrativa, sistemática y racional, un instrumento de gobier­
no .
En cursos de inteligencia de las Fuerzas Armadas se dan clases 
practicas de tortura, en las que el declarante ha participadoj__
donde los ’’alumnos” torturan a detenidos, incluso personas que 
ya han sido investigadas.
Por lo tanto, al tratarse de una practica institucionalizada, 
no solamente constituye una grave violación de los mas elementa­
les derechos humanos, sino que configura lo que hoy la doctrina 
califica como delito contra la humanidad.

2-La existencia, al mas alto nivel de la cupula militar, de ser­
vicios tales como esta Compañía de Contra información, espe­
cialmente dedicados a la detección de la disidencia civil en 
sus mas minimas expresiones. Los ciudadanos son objeto de en­
cuesta, persecución y represión a un nivel de violencia que 
supera" lo imaginable. " ~ ”-------- "

3-Nuevos elementos acerca de la muerte de Humberto Pascaretta a 
consecuencia de las torturas (junio de 1977)«
El declarante, que integro el equipo de operación, identifi­
ca a los oficiales responsables de la acción.
Ante la mera sospecha de la dirección de una fabrica de estar 
siendo objeto de un sabotaje, se procede a la arrestation y 
tortura hasta la muerte de obreros sospechados en razón de 
sus antecedentes como activistas sindicales.



La muerte de Humberto Pascaretta habla sido denunciada por Am- 
nesty International y por diversas organizaciones no-gubernamen­
tales y el caso fue elevado a la consideración de la Comisión de 
Derechos Humanos de las Naciones Unidas.
Este Secretariado lo ha presentado ante la Comisión Inter-america­
na de derechos humanos de la CEA, en el marco de una denuncia 
general sobre muertes que comprometen a las autoridades uruguayas.

4—La confirmación de la existencia de una coordinación represiva 
en el Cono Sur que, concia complicidad de los servicios milita­
res y policiales de paises vecinos, ha permitido a las autorida­
des uruguayas perseguir a sus opositores politices fuera de fron­
teras, perpetrando asesinatos, secuestros, desapariciones y de­
portaciones clandestinas.

5-Nuevos elementos sobre el secuestro en Porto Alegre (Brasil) y 
deportación clandestina a Uruguay de Lilian Celiberti, sus dos 
hijos y Universindo Rodríguez Dias (noviembre 1978).
Estos elementos confirman la linea general en la cual se habia 
orientado la encuesta de la Federación Internacional de Dere­
chos Humanos (FIDH), del Movimiento Internacional de Juristas 
Católicos (MIJC), de la Asociación Internacional de Juristas 
Demócratas (aIJD) y de la Orden de Abogados de Brasil (OAB); 
operativo conjunto de militares uruguayos y funcionarios del 
DOPS de Rio Grande do Sul (policía política).
El declarante, que participo en el operativo, identifica a los 
militares uruguayos intervinientes, asi como el cuerpo de in­
teligencia del Ejército uruguayo que dirigió la acción.
Ratifica la participación de integrantes del DOPS de Rio Gran­
de , lo que ya habia quedado documentado en su oportunidad en 
las actuaciones de la justicia del Estado de Rio Grande do Sul 
y de la Comisión Parlamentaria de investigaciones (CIP) de la 
Asamblea Legislativa del mismo estado. El procedimiento penal 
continua su tramite y 4 funcionarios del DOPS han sido acusados ... 
de complicidad en el secuestro.
Desde el comienzo este caso fue denunciado ante la opinión publi­
ca internacional por este Secretariado que lo presento ante la 
Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA.
Severamente debatido en la sesión de la Asamblea General de la 
OEA de octubre 1979 (ha Paz), constituye un antecedente impor­
tante de la condena al gobierno uruguayo pronunciada por esta 
asamblea•

POR LO TANTO, el Secretariado Internacional de Juristas por la 
Amnistia en Uruguay (SIJAU) presentara estos nue- 

■■ vos elementos, analizados a la luz de los antece­
dentes en su poder, ante las distintas instancias 
internacionales de protección de los derechos hu­
manos, a fin de dar lugar a las investigaciones 
pertinentes, exigiendo el cese inmediato de estas 
violencias y la reparación de sus consecuencias.



t

R OTRA. PARTE, este Secretariado se hace eco del pedido de la 
Orden de Abogados de Brasil (OAB) y de la opi­
nión publica brasilera, que exige la restitución 
a Brasil de los 4 ciudadanos uruguayos, esperan­
do que éste sea sostenido por el gobierno brasi­
lero. . ... -

5 de junio de 1980.

SJUrA.U.
33, nía GcrieZ.de Mauroy 

j’r ét^s ¿cuche 
—-ToQG^waris 

té!. :Xl] 742.77.36

.S. Por toda información complementaria, telefonear a la sede 
del SIJAU, de lunes a viernes, de 14.30 a 17 horas.

GcrieZ.de
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- SECRETARIAT_INTERNATIONAL DES JURISTES POUR L'AMNISTIE EN URUGUAY - 
SIJAU: 33, rue Godot de Mauroy 75009 Paris FRANCE tél: (1)742.77.36

TEXTO_DE_LAS_DECLARACIONES_REALIZADAS_ANTE_ESTE_SECRETARIADO 
POR. EL--EX-INTEGRANTE DEL EJERCITO URUGUAYO , HUGO CARCIA RIVAS.

i . . , .

Las siguientes declaraciones fueron tomadas por nuestro Secreta­
riado al' soldado del Ejército, uruguayo -HUGO WALTER GARCIA RIVAS, 

• : de 23 años, casado, Cédula de identidad 1.669.383, Credencial Cí­
vica EFB 436,1. .
Esta persona ha declarado haber prestado servicios dentro del 
Ejército uruguayo desde el año 1975 y en la Compañia de Contra 
informaciones del mismo a partir del año 1977« Dice haber aban­
donado la institución militar en diciembre de 1979 por su propia 
voluntad, habiendo salido en mayo de 1980 con su familia para re­
fugiarse en.Brasil. . .
Transcribimos.aqui sus declaraciones las cuales fueron grabadas 
y posteriormente transcriptas y que el señor Hugo Walter Garcia 
Rivas ha firmado luego de leerlas.
Omitimos únicamente por una cuestión practica las respuestas a 
numerosos interrogantes que preocupan a la opinión publica in­
ternacional pero sobre los que Hugo Walter Garcia dijo no dispo­
ner de informaciones o bien las referencias que daba eran poco 

; fundadas. -
Nos referimos a los siguientes temas sobre los cuales el decla­
rante no aporto demasiadas informaciones, aunque posiblemente en 
conversaciones .posteriores -puedan surgir indicios de interés:
1) Qué relaciones tiene la Compañia de Contrainformaciones con 

grupos civiles, paramilitares, fascistas.
2) Le fueron mostradas las fotografías de todos los ciudadanos 

uruguayos de que se dispone, desaparecidos en Montevideo, Ar-
. í .4 • gentiná y Paraguay ., / a
, ""Se detuvo varios segundos en las fotos de Washington Cram y 

de Eduardo Bleier. Respecto a éste ultimo dijo'estar casi se­
guro de haberlo visto en un lugar de detención perteneciente a 
la OCOA, ubicado en el Servicio de Material y Armamentos, en 
el fondo del Batallón de Infantería 13. Respecto a Washington 
Cram no confirmo nada. ' J

3) Fue preguntado acerca de la existencia de lugares de detención 
clandestina donde pudieran encontrarse detenidos no reconoci­
dos oficialmente. Tampoco pudo aportar datos.

4) Fue preguntado si conocía a los responsables del asesinato de 
Zelmar Michelini, Héctor Gutiérrez Ruis, Rodarle Earredo y Wi- 
lliam Whitelaw.
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5) Fue preguntado aceres de los responsables de la muerte por en­
venenamiento de la Sra. de Heber. Tampoco aporto datos a este

. respecto, aunque declaro "que la Compañía había infiltrado per 
sonas en el velatorio para ver las personas que asistían y oir 
los comentarios.

6) Fue preguntado por el caso de Julio Castro y Elena Quinteros, 
Sobre este ultimo dio referencias muy vagas. De Julio Castro 
declaro no saber nada.

7) Fue preguntado sobre la situación de los rehenes y en general, 
sobre las condiciones de detención de los presos politicos. 
Declaro no saber nada. Las informaciones aportadas sobre inte­
rrogatorios' y torturas fueron consignadas en el presente docu­
mento.

8) Fue extensamente preguntado sobre los participantes brasile­
ños en el secuestro de Lilian Celiberti y Universindo Rodrí­
guez. 4
Le fueron mostradas las fotografías de los policías brasileños 
que ya han sido identificados como participantes en el opera­
tivo. No reconoció a ninguno. Ante la foto de Orandir Portas- 
si Lucas (Didi Pedalada) expreso : ”Me parece haberlo visto, 
pero no puedo asegurarlo.”

9) Fue también preguntado sobre el caso de los niños desapare— 
•.oidos, habiendo manifestado no disponer de datos al respecto.

Damos a conocer, entonces, las declaraciones de esta persona so­
bre los hechos en que declaro haber tenido participación direc­
ta y que pueden sintetizarse en tres temas:
1) El operativo desencadenado en Montevideo en noviembre de 1978 
contra el Partido por la Victoria del Pueblo que culmino con el 
secuestro en Porto Alegre de Lilian Celiberti, sus dos hijos y 
Universindo Rodriguez Dias.
2) La participación del declarante en cursos de Inteligencia im­
partidos por la Escuela dé Inteligencia del Ejército, organismo 
dependiente del Departamento II del Estado Mayor del Ejército.
3) La muerte por torturas y por falta de asistencia médica del 
obrero Humberto Pascaretta, ex—obrero de DTE (Usinas y teléfo­
nos del Estado), destituido por su actividad sindical, integran­
te del Partido Comunista.

Declaraciones tomadas en San 
Pablo (Brasil), a los 19 dias 
del mes de mayo de 1980.
Publicadas el 13 de junio de 
1980.
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SECUESTRO DE LlLIAN CELIBERT!, SUS DOS HIJOS Y UNIVERSINDO R0DRIGUF7
DIAZ.

Pregunta: Cuando ingresó Ud. en el Ejército?
Respuesta: Empece en el Ejército en el año 197S, en el Comando General 
del Ejercito. En 1977 fui transferido a la Compañía de Contrainformación 
de Ejército, donde estuve hasta diciembre de 1979.
La Compañía de Contrainformación depende del Departamento II del Estado 
Mayor del Ejército.

Pregunta: Cuáles son las funciones de la Compañía de Contrainformacio­
nes ?
Respuesta: La tarea específica de la Comp añía sería la vigilancia den­
tro de las mismas fuerzas del Ejército, para que de ellas no se escape 
información. Ahora, esa misión específica no se cumple, dado que la com­
pañía-realiza un trabajo a otro nivel, hace investigaciones^fuera del 
Ejercito, deteniendo personas, interrogando, lo cual no sería su fun­
ción, pero es lo que hace.

Pregunta: Qué funciones desempeñaba Ud. en la Compañía?
Respuesta: Siempre trabajé como fotógrafo. A mí me pasaron para la 
Compañía porque yo no tenía instrucción militar. Lo que se quiere en 
esa Compañía es gente que no tenga preparación militar, que no se com­
porte como militar. Esto por las tareas que realizábamos, tareas de inG 
teligencia. Porque tenemos que andar en la calle, escuchar conversacio­
nes. Inclusive íbamos a partidos de fútbol, al Estadio, a lugares don­
de se reúne mucha gente, lugares públicos. Teníamos que recoger todos 
los datos gue pudiéramos, principalmente con respecto al gobierno y a 
la situación del país.

Pregunta: Con qué objetivos se realizaban esas investigaciones?
Respuesta: A efectos de reprimir. Se trataba de seguir a las personas 
que' se escuchaba conversando, ver dónde vivían, para posteriormente ha­
cer una vigilancia, ver sus contactos con otras personas, averiguar sus 
actividades.
Pregunta: Podría informar de algún operativo realizado por la Compañía 
de Contrainformaciones en el que Ud. haya participado?
Respuesta: Si. La detención de varios integrantes del Partido por la 
Victoria del Pueblo en noviembre de 1978 que culminó con el. secuestro 
en Porto Alegre de Lilián Celiberti y Universindo Díaz.

Pregunta: Podría relatar este operativo?
Respuesta: El hecho empezó cuando se detuvo a un integrante del Partido 
por la Victoria del Pueblo en Montevideo, señor llamado Carlos Amado 
Castro Acosta. Se lo detuvo porque hubo una llamada anónima al Comando 
General del Ejército diciendo que en tal dirección de la Villa Colón^ 
había una persona requerida por las FFAA. Del Comando General del Ejér­
cito esto pasó al Departamento II y del Departamento II a la Compañía 
para^que se procediera a detener a esa persona o a investigar esa infor­
mación a ver si era cierta.
Se procedió a ira la—casa. Se-inrtaló una ratonera- en rar~casa~. ‘El no 
estaba, era la casa de los padres. Los padres dijeron que él venía to­
dos los días porque él tenía una hija de él con los padres. 0 sea, un 
día de noche, fue en los primeros días de noviembre, se instalo una 
ratonera en la casa hasta que él apareció al otro día de mañana a eso 
de las 10. Llamamos a la Compañía y de la Compañía vinieron a buscarlo. 
Pregunta: Se efectuaron otras detenciones?
Respuesta: sí. Se detuvo también a Luis Alonso, a Rosario Pequito Ma-



-ca­
chado, a Germán Steffen, a su hijo Rony Steffen, a Marlene Chau- 

quelt. A Ana Salvo.

Pregunta: Usted presencio los interrogatorios a estas personas?
Respuesta: Yo presencié el interrogatorio de Rosario Tequito Macha­
do. Fue torturada en el "tacho" como se le llama allá comúnmente. 
Nosotros le decíamos tacho porque es un tanque cortado a la mitad 
y con agua, con una tabla para acostar a la persona y que la cabe­
za de la persona quede dentro del agua. Con una capucha impermeable. 
Así estuvo un día. Luego fue esposada, con las manos en la espalda 
y esas esposas colocadas en un gancho que colgaba del techo y con 
los brazos levantados del cuerpo, separados del cuerpo. Se la mante­
nía desnuda.
Así estuvo 4 días. Se desmayaba, entonces la sacaban de ahí una me­
dia hora, la reanimaban y era vuelta a colocar ahí.
Pregunta: Quien participo en las torturas?
Respuesta: El Capitán Ramos era el que dirigía el interrogatorio 
en la Compañía. El Capitán Eduardo Ramos es el Jefe de^la Sección 
Técnica de la Compañía de Contrainformaciones. Estaba él y unos 
compañeros míos, subalternos.

Pregunta: De qué eran acusadas estas personas?
Respuesta: Bueno, estas personas distribuyen en Uruguay un diario 
clandestino que se llama "Compañero" que es del Partido por la Vic­
toria del Pueblo.
Pregunta: Cómo continuó el operativo?
Respuesta: A partir de los interrogatorios se sabe aue algunas de 
estas personas tienen contactos en Porto Alegre. Ahí nace la idea 
a nivel de oficiales de venir a Porto Alegre inmediatamente a pren­
der esas personas, a agarrar esos contactos, sin tratar de antemano 
con la ‘policía de Brasil. Fue lo primero que se trató, de venir a 
Porto Alegre clandestinamente.
Luego el Jefe del Departamento II, el Coronel Calixto de Armas en 
aquel momento, dijo aue no, que eso era imposible, que era necesario 
contactar a la policía brasileña.

Pregunta: El Coronel Calixto de Armas consultó a sus superiores 
para tomar contacto con la policía brasileña?
Respuesta: No consultó con nadie. No pasó del Departamento--II. El 
Coronel de Armas es una persona muy fuerte. Además es_una persona 
muy bien conceptuada a nivel de sus superiores, como-una persona 
muy firme, como un militar con buena capacidad de mando. El había 
estado como Agregado Militar en Paraguay, si no me equivoco en el 
año 1976, antes de haber estado en este puesto del Departamento.
Pregunta: Cómo se tomó contacto con la policía brasileña.
Respuesta: Sé que el Cnel. de Armas se puso en contacto con alguien 
en Porto. Alegre, ccm-un Coronel también. Nunca oí? el nombre. Se tra­
taba que no se supiera el nombre. Eso lo se por una conversación 
que tuve con un sargento, mano derecha del Capitán-Ferro:. Es el 
sargento .Miguel-Rodríguez. ... . ..._________________ _ ___
Primero viajaron a Porto Alegre a combinar el operativo e,l Capitán 
Eduardo Ramos y el Mayor Bassani, que en ese momento estuvo durante 
una semana como Jefe interino de la Compañía, porque el Mayor Car­
los Rossel, que es el Jefe, en ese momento no estaba.
Después también viajó el Mayor Rossel_a arreglar otros detalles. 
En esa oportunidad se estableció un código especial para este caso, 
para las comunicaciones por telex entre Porto Alegre y la Compañía.
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í Pregunta: Como se realizó el viaje hacia Porto Alegre?
i Respuesta: Viajamos en un camión de 3 toneladas que fue cedido por
• el Interventor de CADA (Comisión Administradora de Abastos), que es 

el Capitán Armando Méndez, que es un Capitán integrante de la Compa­
ñía también» Es una persona de la^línea muy dura. Una persona como 
el Capitán Ferro, así. En el camión iban los cuatro detenidos, Luis 
Alonso, Rosario Pequito Machado, Steffen y Marlene Chauquelt.- 
Iba también una camioneta Kombi amarilla... famosa esa camioneta. 
Porque es en ella donde se llevó a los niños de Lilián Celiberti y 
cuando los integrantes de la OAB fueron a.Montevideo esa camioneta 
permanecía guardada, no podía salir ni un momento a la calle. Porque 
es una camioneta que en Montevideo es muy llamativa. Es una camione­
ta Kombi nueva, amarilla, tipo furgón. Es propiedad de la Compañía. 
Y también iba un Fiat 128.
En el camión iban los cuatro detenidos, encapuchados y esposados y 
dos subalternos los iban vigilando.
Los oficialesYannoney Ferro iban en el Fiat. Y en la Kombi iba un (1) 
compañero mío y yo. Se trajo la Kombi porque se preveía que se iba 
a llevar mucha gente ahí.
Salimos y paramos en la frontera del Chuy. Steffen había dicho que 
iba a hacer^un contacto en la frontera, pero ese contacto no se produ­
jo. ^Yo quedé entonces con Steffen en el Hotel de San Miguel y los 
demás siguieron para Porto Alegre.
Pregunta: Ingresaron en los vehículos uruguayos a Brasil?
Respuesta: No. Desde la Policía Federal brasileña los trajeron a to­
dos a Porto Alegre. Creo que fueron en vehículos de la Policía Fede­
ral. Pero quiero aclarar que yo no vine a Porto Alegre.
Pregunta: Quienes viajaron con los detenidos a Porto Alegre? Podría 
informar con qué documentación viajaron los oficiales?
Respuesta: Con los detenidos viajaronYannoney Ferro. Ellos llevaban 
un juego de documentación falsa que se les^había preparado en la 
Compañía. Recuerdo que el nombre del Capitán Ferro era Folca.
Pregunta: Usted quedó en San Miguel con otras personas?
Respuesta: Todo personal subalterno» Después pasaron como tres días 
y ellos volvieron. Volvieron los oficiales, los tres detenidos, Lilián 
Celiberti y los dos niños y Universindo Rodríguez. A nosotros nos lla­
maron para que fuéramos a buscarlos *la Policía Federal brasileña.

— Ellos'llegaron a la frontera y se alojaron en la Policía Federal bra­
sileña. Estaban en dos habitaciones dentro del edificio, porque esta- 

- ban divididos. :A los niños los tenían aparte. A los demás los tenían 
juntos, todos encapuchados y esposados.
Nosotros fuimos a buscarlos y los llevamos todos a San Miguel y esa 
misma noche Lilián Celiberti con el Capitán Ferro volvieron para Bra­
sil. Con el Capitán Ferro y con los brasileños. Yannone quedó esa vez. 
Pregunta: Conoce a los brasileños que fueron hasta San Miguel?
Respuesta: Ahí fue cuando yo vi a Didi Pedalada, pero a los otros dos 
no se quienes eran.
Pregunta: Porqué volvió el Capitán Ferro con Lilián Celiberti a Porto 
Alegre?
Respuesta: Lo que se dijo allá es que iban a ver si pescaban un con­
tacto que había al otro día en el apartamento de Lilián. Luego no pasó 
mucho tiempo que volvieron otra vez para la frontera. Llegaron a San 
Miguel de madrugada y a la mañana siguiente nos fuimos para las caba­
ñas de Santa Teresa. Salimos para Santa Teresa porque en San Miguel

(1) El Capitán Yannone es el Jefe de la Sección Administrativa de la 
Compañía de Contrainformaciones.



estábamos muy cerca de la frontera. Eso fue lo que dijo Ferro. Al 
parecer fue por el problema con los periodistas. .
Pregunta: Dónde permanecían los niños en todo ese período.
Respuesta: En San Miguel yo no los vi. Estaban encerrados. Había un 
compañero mío que estaba encargado continuamente de estar con ellos. 
En Santa Teresa estaban en una^cabaña separada de^la que ocupaban el 
resto de los detenidos. A Lilián no se le permitió ver a los,niños.

Pregunta: A quién gertenecen las cabañas usadas en Santa Teresa como 
lugares de detención?
Respuesta: Pertenecen al Comando General del Ejército. En esas cabañas 
en época de verano, desplaya, vienen los oficiales dependientes del 
Comando General del Ejército.a veranear.
Pregunta:Para usar el hotel de San Miguel y Santa Teresa, se pidió 
autorización a la Región Militar N9 IV?
Respuesta: A la división N9 IV no se le pidió autorización ni nada 
por el estilo.
Úna, porque esta era una operación secreta. Y era secreta incluso a 
nivel de Ejército.
Ahora, para usar esos lugares se habló con el Jefe del Parque de San­
ta Teresa y San Miguel. Porque San Miguel pertenece a la misma Comi­
sión de parques. Esa persona era en ese entonces el Mayor Nery Caste­
llanos que fue el que autorizó que se usaran las cabañas y el lugar 
donde estuvimos en San Miguel.
En Santa Teresa se ocuparon dos cabañas. En una estaban los niños.
En otra, de dos pisos, estaban los detenidos, las mujeres en un lugar 
y los hombres en otro.
Pregunta: Fueron los detenidos torturados en Santa Teresa?
Respuesta: Lilián Celiberti fue torturada. Le preguntaban continuamente 
nombres, nombres de más personas que estuvieran en Brasil. Querían nom­
bres con urgencia.
Pregunta: Cómo fue torturada Lilián Celiberti? i?
Respuesta: Eso es muy fácil. Lo principal es tener una capucha imper­
meable. Ahí dentro se. llenó un tanquecito con agua. Era medio improvi­
sado pero servía.
Pre gunta: Pensaban regresar a Brasil a detener otras personas?
Respuesta: Querían nombres para pasárselos-al DOPS. Al parecer querían 
el nombre de ese Lalo que nadie conocía. También pedían nombres de la 
gente que estaba en Europa. Porque-ellos decían que en Brasil estaba 
el brazo armado del Partido por la Victoria del Pueblo y que en esos 
días iba a venir gente de Europa para hacer contactos.
Pregunta: Cuándo y en que lugar fueron detenidas todas estas personas 
a su regreso a Montevideo?
Respuesta: Estuvimos más o menos hasta las 7 de la tarde en Santa Te­
resa y de ahí salimos para Montevideo. Fueron todos los detenidos jun­
tos. en el camión de CADA; incluso con algunas pertenencias que se ha­
bían traído de Porto Alegre. Aparte de ropa se llevaron una radio gra- 
vador, -una cámara fotográfica,, una máquina de escribir ..Todo^esp que^ 
dó en poder de la C ompañía. Los detenidos iban encapuchados y esposa­
dos y se los vigilaba para que no se comunicaran entre sí.
En la Kombi iban los niños y en el auto los oficiales.
Llegamos a eso de las 12 de la noche- a la Compañía. Ahí todos los de­
tenidos quedaron en la Compañía, salvo los niños que fueron llevados 
a un apartamento en el centro de Montevideo.
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Pregunta: A su regreso a la Compañía los detenidos fueron otra vez 
torturados?
Respuesta: Si. Se los volvió a interrogar y torturar en la Compañía. 
Eso’ se hacía en un taller mecánico. La persona cuando va a ser tortu­
rada se lleva para el taller mecánico. Cuando se interrogaba a alguien 
se ponía la radio a todo volumen porque a unos 30 metros del"taller ha- 
bía^una casa. Pienso que igual, para las personas que vivían alrededor 
tenían que haberse dado cuenta, porque los gritos no se escuchaban pe­
ro, la radio era^algo gue... Nosotros mismos sabíamos cuando llegába­
mos a la Compañía sabíamos que se estaba interrogando porque la radio 
estaba a todo volumen. La gente que vivía en los^alrededores tenía 
que darse cuenta que había algo de eso porque veía a uno haciendo guar­
dia con una camisa militar y con un pelo por los hombros.
Pregunta:Quienes estaban en los interrogatorios?
Respuesta: El Capitán Ferro. Incluso^Rossel también... El Mayor Rossel 
es muy conocido por la madre de Lilián ya que iba con bastante frecuen­
cia a hablar con ella.
Pregunta: Ud. estuvo presente en el Juzgado cuando se le tomaron de­
claraciones a Lilián Celiberti y Universindo Rodríguez? Conoce o tie­
ne referencias del Juez Militar Coronel (R) Carlos Gamarra, del Juz­
gado de Instrucción de Primer Turno?
Respuesta: No yo no estaba presente ni conozco a ese Juez. Lo que sí 
puedo decirle es que un día pidieron con toda urgencia que se les saca­
ra fotos a Lilián £ Universindo para hacerles documentos^ Yo fui a sa­
carle fotos a Lilián. Ellos todavía estaban en la Compañía.
Después se les prepararon dos juegos de cédulas. A los niños támb-ién 
se le hicieron documentos falsos. Un compañero mío les fue a sacar fo­
tos al apartamento donde ellos estaban. , 
Yo Supe por comentarios que esos documentos era para presentarlos al 
Juez.
A mi me mandaron sacarle una. foto al pasaporte de Universindo Rodrí­
guez, que era un pasaporte español. Y después me mandaron sacar foto 
de. otro pasaporte y era el mismo, a^diferencia que se veía que uno era 
más viejo que el otro.. 0 sea que a él le hicieron otro pasaporte igual 
al que él tenía. No sé si es que había un- problema de vencimiento del 
pasaporte, no puedo recordar. Recuerdo que cuando las cédulas fue algo 
extraordinario*que les hicieron dos juegos de cédulas. Yo vi cuando es­
taban haciendo las cédulas. Traje fotos de todos esos documentos que 
están en el diario "Zero Hora" de Porto Alegre.
Pregunta: Ud. sabe si'esos documentos fueron enviados a Brasil adjunta­
dos a la carta rogatoria enviada por el gobierno uruguayo?
Respuesta: No sé, no sé que es la "carta rogatoria". Yo de eso no tuve 
conocimiento.
Pregunta: A Lilián Celiberti y a Universindo Díaz se les acusó de ha­
ber pretendido entrar clandestinamente en Uruguay portando armas. Qué 
sabe de eso?
Respuesta: Ahí Eso fue muy fácil.^Se tomaron varias armas de la Compa­
ñía* y se les sacó una foto. Después eso se mandó para el Juzgado.
Pregunta: Cómo supo Ud. de eso.
Respuesta: Yo mismo saqué-ésa"foto.- Déspues , 'én"un~Comunicado que sa­
lió en la prensa, se dijo que ellos tenían una valija con doble fondo 
donde venían las armas. Además, se fotografiaron los diarios "Compañero' 
que es del Partido por la Victoria del Pueblo.
Pregunta: El comunicado que fue distribuido a la prensa, quién lo 
elaboro?

Respuesta: Ese comunicado lo preparó la misma C ompañía. Se preparó 
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por orden del Capitán Ferro. ':
Pregunta: Esto fue consultado con el Comandante en Jefe?
Respuesta: No tengo idea, no sé. Pero por lo menos fue consultado con 
el Jefe oel Departamento II, el Coronel Calixto de Armas.
Pregunta: Cómo es posible que la Compañía de Contrainformaciones fabri­
que documentos extranjeros falsos?
Respuesta: En la Compañía hay muchísimos pasaportes extranjeros. Lo 
que no se es cómo los han conseguido. Sé^que hay pasaportes de muchos, 
pero de muchos países. -No sé. Se comprarán... Como también hay formula­
rios para hacer cédulas argentinas. Con los sellos no hay problema por­
que hay una casa en Montevideo en que la Compañía manda hacer sellos 
tipo visa. No recuerdo cuál es la casa, pero es una casa de sellos, 
placas. En ese sentido en la Compañía hay mucho material, hay muchos 
sellos tipo visa. (Pausa).
Cierta vez,^nosotros le hicimos una cédula falsa al Comandante en 
Jefe del Ejército, Queirolo, que todavía debe tenerla, con su propio 
nombre.
El decía que era muy frecuente que él tenía que sacar su cédula y an­
dar enseñándola y andar permitiendo su cédula a otras personas y que 
su cédula estaba quedando muy manoseada y que a él no le gustaba que 
le manosearan la cédula. -Entonces mandó-hacerla a^la Compañía, mandó 
hacerla urgente. Fue un caso muy especial porque él no quería poner 
su impresión dactilar, ni quería sacarse foto,-ni quería firmar, pero 
que le llevaran la cédula, pronta. Eso fue el año pasado. Fue un trabajo 
fácil. Aparte, quien le va a decir nada al Comandante en Jefe porque 
tenga jan. documento falsa, verdad?, con su propio nombre. La foto sí. 
Empecé por sacarle una foto a la foto de su misma cédula, porque él 
mando su cédula para que la viéramos y se la mandáramos de vuelta. Es­
taba nueva. Bueno, le saqué una foto a la foto de la cédula., pero tam- 
bién^dijo que no quería ese registro fotográfico, la .tablilla. No 
quería esa tablilla^en la foto. Entonces para hacer una ampliación 
de la foto que saqué de la cédula, la foto no salía con nitidez. En­
tonces nosotros agarramos--el- número. de la. cédula de- él, hicimos joña 
solicitud a la Policía, pidiendo fotos de tal y tal-número de cédula. 
Entre ellas metimos, el número de cédula de Queirolo y ellos nos prepa­
raron una cantidad de fotos de esas cédulas. Entre.esas vino la foto 
de Queirolo. Una foto grande, muy nítida, la foto de_la cédula misma. 
Elabore una tablilla, la coloqué al costado, le saqué una. foto y con 
eso preparé una foto para la cédula. Es un trabajo muy sencillo.
Pregunta:Volviendo al caso__del secuestro. Qué se pensaba hacer con 
Lilian y Universindd~déspués~del secuestro? -------- ------—------’
Respuesta i. Yo una, vez sentí ~una conversación entre-el Capitán^Ferro y 
no recuerdo qué otro oficial, en la .cual ¿I~CapTtán Ferro decía: ’’Trae­
mos estos de Brasil y’después para- evitamos-problemas los liquidamos 
y ya está”. a
Pregunta: Ud. participó en alguna circunstancia en actividades que su­
pondrían que ellos serían asesinados?
Respuesta: No. Yo creo que no los mataron porque hubo^conocimiento de 
que hubo un secuestro. Como en el apartamento de Lilián Celiberti apa­
recieron los periodistas (Claudio, no?), entonces ya hubo conocimiento 
a través de la prensa. En Uruguay al principio sobre esto no hubo muchas 
preocupaciones, “por qüé’“"sé“pensó que en Brasil -la-prensa- iba a ser aca­
llada, que no iba a trascender. Pero después el nombre de Pedro See- 
lig y de Didi Pedalada empezó a aparecer continuamente. Supimos que 
el DOPS estaba teniendo problemas~en Porto Alegre. Inclusive el Mayor 
Rossel viajó a Porto Alegre después del secuestro. Yo sé de eso porque 
hubo que ir a buscarlo al Aeropuerto.
Pregunta: ud. tiene conocimiento si el Comandante en Jefe de las Fuerza 
Armadas, General Gregorio Alvarez, estuvo al tanto de este operativo?
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Respuesta: Eso no sé. Lo que le puedo decir es que en ese operativo 
participo únicamente la Compañía y solo personal de la Compañía. No 
participaron integrantes de otras reparticiones. Ahora, cuando empe­
zaron las repercusiones del caso del secuestro en Brasil, ya estaba 
Queirolo como Comandante en Jefe. El Capitán^Eduardo Ferro iba con 
frecuencia al despacho de Queirolo. El Capitán Eduardo Ferro fue la__ 
persona que fue vista por los periodistas en el apartamento de 'Lilián. 
Y sé que fue a hablar con Queirolo por ese caso. Fue citado por ese 
caso por el Comandante en Jeie. El Mayor Rossel también iba a hablar 
con él, por ser el Jefe de la Compañía.
Queirolo generalmente imparte ordenes para la Compañía. Cuando él ve 
que hay algo que merece que se investigue él directamente comunica a 
la Compañía. Por' ejemplo, él tiene seguridad de la Compañía de Con,tra- 
informaciones. Tiene por lo menos tres personas que le hacen la segu­
ridad personal. Tiene personal de la C ompañía en el domicilio.
Pregunta: El General Queirolo o algún otro de sus superiores militares 
promovio alguna investigación sobre las denuncias realizadas en Brasil 
sobre la realización de un secuestro de uruguayos en Porto Alegre?
Respuesta: No. No hubo ninguna investigación. Salvo que algunos de los 
que participaron en el secuestro fueron transferidos a otras activida­
des, por^seguridad de ellos.
Al Capitán Ferro, que está actualmente en el SID, -el Mayor.Rossel que 
.está actualmente en la Escuela de Inteligencia y al Mayor-Bassani sé 
■que los trasladaron por el problema del^secuestro. • - i
El Capitán Ramos está actualmente-en la Escuela de Inteligencia. A él 
lo trasladaron porque cumplió con sus dos años en la Compañía. Ellos 
tienen un período de dos años en cada destino. Ahora, en la ■'Compañía 
no se trasladan cuando cumplen ; los dos años porque es- un cargo impor­
tante dentro del Ejército.
Pregunta: De qué manera Ud. se ha enterado .de algunos-de los hechos 
que aquí-relata en los que no tuvo participación directamente?
Resnuesta: Bueno-, yo me enteraba a veces por las .conversaciones. Otras 
veces porque donde yo^estaba trabajando venía alguien y ¿aba las órde­
nes delante mío-. Además., entre las personas que estaban al. tanto del 
caso del secuestro de la Compañía todas esas cosas-se conversaban.
Pregunta: Usted recibió; alguna orden de sus superiores respecto a. la 
necesidad de mantener reserva sobre, este caso?

-Respuesta: Si. Después que se había hecho el operativo se hizo una reu- 
; nion entre todos los.que habían-tenido algo que ver~con' el secuestro. 
“La. reunión__se. hizo con. el Mayor Rossel, quiennos. dijo que no podíamos

comentar absolutamente~cón nadie la _que_ habí amos hecho. Ni-siquiera- 
con otros militares.
Pregunta: Cuánto tiempo permanecieron los detenidos en la Compañía?
Respuesta: No recuerdo con exactitud^ Un mes, un poco más de un mes. 
Después fueron.trasladados al Batallón de Infantería N’ 13.-
Pregunta: A qué tareas se dedicó Ud. durante el año 1979?
Respuesta:*E1 último año la tarea que teníamos era la vigilancia con- 

_tinua_de la. casa de la -madre de Lilián Celiberti^ Era prácticamente la 
tarea qué~hübó todo'~el' añovLa-■vigi lancia- se—hacía des de-tm—vehículo _
particular estacionado cerca de la casa de Lilián. Se veían a todas 
las personas que iban a la casa y se trataba de seguirlas para ver adón 
de vivían. Pero iba muy poca gente, porque ella no tenía gente que la 
visitara, sólo familiares o algún vecino que venía a la casa.
Además el teléfono de la madre de Lilián estaba constantemente interve­
nido ► Ese teléfono está intervenido desde Jefatura. Yo lo sé porque 
nosotros teníamos que ir a buscar las cintas todos los días a la Jefa­
tura para traerlas a la Compañía.
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Pregunta: Las visitas de la señora de Celiberti a su hija eran contro­
ladas ?
Respuesta: Si. Siempre hay que ir a colocar micrófonos cuando'ella re­
cibe visitas. En ese caso, el Batallón de Infantería N9 13 llama a la 
Compañía y se pide que vaya la persona que va generalmente a colocar 
micrófonos. Luego se transcribe y se escucha lo que se habló. Inclusi­
ve cuando el Embajador italiano fue a verla se hizo eso.
Pregunta: La Compañía de Contrainformaciones realizó algún tipo de 
vigilancia sobre la Comisión de 2a Orden de Abogados de Brasil que 
estuvo en Montevideo para investigar el caso del secuestro? En caso 
afirmativo, de qué manera esto se. llevó a cabo y como Ud. tomó cono­
cimiento de los hechos.
Respuesta: Si. Siempre que venía alguien de Brasil, desde Porto Ale­
gre-, por telex, se comunicaba a la Compañía. Cuando llegó la Comisión 
de la^OAB hasta se avisó la hora exacta y el número de vuelo. Yo par­
ticipé con otros compañeros míos en la vigilancia de los movimientos 
de^la OAB. De los demás que participó en el secuestro, ninguno apare­
ció en ese día por temor de ser reconocidos, un temor bastante grande. 
Nosotros fuimos al Aeropuerto, y desde la terraza del Aeropuerto fo­
tografiárnosla la Comisión. Era un grupo grande, de unas 9 personas, 
porque además de los abogados iban unos cuantos periodistas.
Después los vigilábamos desde la Casa de Gobierno. Habíamos tres apos­
tados en la casa de Gobierno, en el Salón Rojo, en el Segundo piso. 
En el primer piso está el despacho del Presidente de la República. 
Teníamos binoculares, para ver cuando ellos salieran al hall-del Ho­
tel y ahí comunicábamos por radio al otro personal que estaba en la 
Plaza, o en las calles laterales del Victoria Plaza y ellos se encarga­
ban de seguirlos.
Pregunta: Quién autorizó el uso de la Casa de Gobierno para la vigilan­
cia de la OAB? ,
Respuesta..: Eso ya-estaba todo previsto. Nos dijeron: "Ustedes van a 
Casa de Gobierno.,. entran, hablan con el Comandante de la-Guardia que 
ya está todo arreglado”. No recuerdo quien era ese Comandante, pero 
es un Teniente del Regimiento ■ de Caballería N9 .1. Es el Regimiento 
"Blandengues", aquellos que están en la guardia de la. Casa, aquellos 
que se visten de-azul, los "soldaditos".
Pregunta: Tomó Ud. conocimiento del viaje de otros oficiales a Porto 
Alegre con posterioridad al secuestro?
Respuesta: Yo sé~que el Ma^or RosséT viajó unos" días después, pero no 
se-con que objetivo. También vino el Sargento Miguel Rodríguez, que es 
el mano 'derecha’del* Capitán-Ferroy acompañado-con una de las telefonis­
tas de la Compañía, a infiltrarse en la casa del Dr. Ferri.
Esto yo lo sé porque le saqué una foto a ese Sargento, para una^cédu­
la, justamente en esa época. Y yo fui a ayudar a un compañero mío que 
era un técnico en documentación a hacer esa cédula. Cuando hacemos esas 
cédulas les ponemos nuestras propias huellas, ya que no va a ser detec­
tado en el momento. Y vino el Sargento y dijo: "No. Yo tengo que poner 
mis huellas...por.que* tengo gue .viajan a.-Brasil y si paso p-or la Policía 
Federal de pronto hay algún entendido en la materia y puede ver que 
esto no es así".
El^Dr i-Ferri-me -describió-a esta persona y a__.la. telefonista £me mos-_ 
tró por la calle a una persona muy parecida a ella) y fue asi como 
yo caigo que era el Sargento Miguel Rodríguez el que vino a Porto Ale­
gre. El estuvo trabajando en la Embajada en Brasilia en el 74,75, no 
recuerdo bien. Por eso es que hablaba muy bien el portugués.
Pregunta: Cuál era el objetivo de mandar ese Sargento a Brasil?



Respuesta: Eso no me pude enterar porque era secreto. Yo me vine a 
enterar porque hablé con el Dr. Ferri y porque ese documento lo vi 
hacer. Ellos nunca hablaron de que hubieran venido. Ahora,^pienso 
que era para ver los movimientos del Dr_. Ferri. Ellos alia tienen 
la idea de que el Dr. Ferri es un hombre muy peligroso, peligroso 
para estas personas que realizaron el secuestro. Tanto es asi que 
allá se habla del Dr. Ferri con mucho respeto y con cierto temor. 
Pregunta: Ud. se enteró alguna vez de algún plan para desmoralizar al 
Dr. Ferri?
Respuesta: Si. Cuando se le hizo firmar aquél documento a la madre de 
Lilian, diciendo que el Dr. Ferri había dejado de ser su abogado. 
Fue una persona de Porto Alegre, un brasilero, que no sé quien es 
porque se mantuvo en un secreto hermético, que fue a la casa de Li- 
lián. A esa persona la fueron a buscar al Aeropuerto desde la Com­
pañía y del Aeropuerto la llevaron a-la casa~de la madre de Lilian. 
Fue el propio Mayor—Rossel-e-1-que lo acompañó en todo.



BERTO PASCARETTA, TRABAJADOR DE LA FABRICA DE PAPEL C.I.C.$.S.A., MUERTO POR
-TURAS.

jcunta: Usted participo de alguna otra operación importante de la Compañía, apar­
ee) secuestro?

¿puesta: Sí, en una que se hizo con trabajadores de CICSSA; yo participe en el 
guimi eñto y la vigilancia de la casa de Pascaretta, que trabajaba en la CICSSA; 
casa de él quedaba en la calle Soria casi Propios (Bulevar Batí le y Ordóñez).

z fue en el 76, fue uno de mis primeros trabajos en la Compañía; había poca gen- 
de la Compañía porque muchos estaban en Maldonado.

¿qunta: Y qué- originó esa operación?
¿puesta: SÍ, la patronal denunció que se estaba saboteando la producción de bol- 
¿ de papel para Portland (fabrica de cemento), que en esa ‘época había una partida 
/ grande para exportar; decían que con eso se pretendía crearle un problema al 
ís, impidiendo que esa exportación se hiciera en tiempo» .La finalidad de la ope- 
ción de la Compañía era dar con los saboteadores»

¿cunta: Cómo se desarrolló la operación, quiénes la dirigieron? •

souesta: La misión de vigilar a Pascaretta nos la asignó el Capitán Armando
ndez; el iba y venía diariamente a Maldonado, pero igual era el responsable de la 
¿ración. A Pascaretta lo seguíamos en ómnibus, porque en ese momento había esca- 
z de vehículos en la Compañía; él (Pascaretta) viajaba en ómnibus a CICSSA. No- 
tros queríamos ver si tomaba contacto con otra persona en el camino, incluso es­
ta la posibilidad que alguien lo esperara dentro del ómnibus, porque pasa a horas 
Jas. . La vigilancia duró unos quince días aproximadamente. A Pascaretta lo vigi­
lamos yo y un compañero mío, y aparte había otros vigilando a las otras personas 
a se pensaba que estaban en el asunto con Pascaretta.Nosotros hicimos esa vigilan- 
s soore el domicilio de Pascaretta y sobre él cuando salía. Incluso si sabía, el 
-o quedaba para ver si iba alguna persona extraña a su domicilio.

temas, el Caoitán Méndez infiltró a dos elementos de la Compañía en CICSSA, a
¿bajar, para observar a Pascaretta y a los otros (que no recuerdo los nombres),
rjvieron trabajando un mes, eso lo sé porque incluso cobraron un sueldo allí; si 
s persona es infiltrada en un lugar, esa persona se comporta como un empleado, como 
obrero, y cobra como los demás.

5gunta: Cómo se concretó —esa—infi 1 traci-ón?—------- ------- --------------------------

souesta: No sé, pienso que eso se-habló- con el Directorio de CICSSA o con la 
zción Persona-I ; sé que de la Compañía, el—que trató eh~“asunto*'fue- el - Capí tan- Men-

-gunta: Luego, estas personas vigiladas fueron detenidas?

puesta: SÍ; llegó un momento en que se recibió la orden de parar con los 
^cimientos, y que había que prenderlos. Entonces, una noche se fue a la casa de 
>caretta y los otros tres, y se los prendió, (Yo no participé de ninguno de esos 
jcedimientos porque estaba en la Compañía sacando unas fotos para otros trabajos).
pues de las detenciones, comenzaron los interrogatorios.

gunta: _ Como fueron esos i nterrogatorios? _ ___
cuesta: Bueno, fueron con el método que se usa siempre, con el método de tortura

*a hacer hablar a la persona. Todos los detenidos aseguraban que no tenían nada que
por más tortura que se les aplicara. Pienso que ninguno de ellos dijo nada que 

Jera llevar a tomar otra medida o que diera lugar a algún otro operativo más 
-nde,’ porque en relación a ese asunto fueron las únicas personas detenidas. Inclu- 
e no sé si se llegó a tener la seguridad de que ellos eran culpables de las acusa­
res de sabotaje que se les hacían.
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Precunta: Quienes eran los responsables de los interrogatori os?

Resoues ta: El responsable de los interrogatorios era el Capitán Méndez, y cuando' 
él estaba ausente, quedaba responsable el Mayor Calcagno. Ellos dos fueron los res­
ponsables directos, vamos a decir, de todo eso, inclusive de la muerte de Pasca­
retta. Ellos sabían perfectamente que Pascaretta tenía úlcera y que tenía que tomar 
ciertos medicamentos que nunca les fueron suministrados. Aparte, la tortura le 
fue aplicada como a cualquier otra persona.

Pregunta:Cuánto tiempo lo torturaron?

Respues ta: Fueron muchos 3 i$s, no puedo asegurar el tiempo con precisión, pero fue 
mas de una semana, y no llegó a un mes; se lo torturaba y se lo dejaba en la mis­
ma sala, y a la tarde o al día siguiente era vuelto a torturar. Creo que fue un mes 
el tiempo que transcurrió hasta su muerte. Murió entre las once y las doce de la 
noche.

Pregunta: Cuáles fueron las circunstancias de su muerte?

Respuesta: En esa noche, yo estaba de guardia; en esos días, Pascaretta no estaba 
siendo torturado. El estaba acostado en la sala donde estaban todos ellos, y de pron 
to dijo que se sentía mal; entonces quisimos levantarlo, y llamamos al Mayor Calcag­
no, que estaba en su casa. El vino y dijo: ”Ah, está muerto, hay qu e llamar al 
medícoH. Se llamó al médico, pero cuando llegó, Pascaretta ya había fallecido. Por lo 
que sentí, el médico certificó la muerte como producto de un ataque cardíaco.

Pregunta: Sabe el nombre y el cargo del medico?

Respuesta: Sí, es el Doctor Mario Genta, y en ese momento era el Jefe del Servi­
cio Sanitario del Comando General del Ejército; ahora ese cargo lo ocupa Hugo De 
rilippo. Genta no sé donde lo mandaron, sé que no está más en el Comando.

Pregunta:Pascaretta había pedido los medicara entos que necesitaba?

Respuesta: Sí, varias veces ví que los pecía; no sé si el pedido era rechazado, 
pero el caso concreto es que nunca se le llevaron los med i camentos. Sé que uno que 
pedía era el Gelal, pero tamblép- había otros que no recuerdo.

Dregunta: Quién era el responsable, no de los interrogatori os , sino de los deté­
rjaos en general?
Respuesta: Sueno, no había un responsable directo; si había una anormalidad en la sa­
lud de 1 * deten i do, quien está vigilándolo tiene que comunicar al superior, no hay na­
die encargado en especial de eso. ---

3repuntar- Qué pasó“luego ~de"~ la"muerte de' ~Pascare11a?

Respuesta: Se Té "entregó.eL cuerpo^alJa—famMja^ . con el cajón abierto porque no 
¡abl aléñales de violencia. Después, se mandó al velorio uno de los integrantes de 
a Compañía que fue infiltrado en la CICSSA; 'ej po3í$ ir sin levantar sospechas 

morque era compañero de trabajo. Fue con la misión de escuchar y ver lo que ocu­
rría allí.
regunta: Qué comentarios se hacían entre ustedes, con respecto a la muerte de 
ascaretta?
espuesta: Bueno, nosotros comentábamos que esa muerte había sido algo que fací 1- 
ente se podía haber evitado, no? Pienso que, una que murió por las torturas reci- 
idas estando en ese estado; y otra, por [a falta de medicamentos, que es una grao 
arte “tambi én. Hubo"Uña~persona, otro- de los otros-tres que estaban, que tenía una 
erida producida en la tortura, en una de las piernas; entonces, esa herida comenzó 

tomar infección, y llegó un momento que la infecciop era tal que la persona no po-
ía levantarse para ir al baño. Nosotros comunicamos constantemente que esa persona 
ecesitaba atenclóg médica, y aparte que había que retirarla de ahí, porque era un 
robleraa hasta para nosotros, un problema de salud, porque era algo tal que se encontré*

_ ®n ese recinto donde estaba, y había algo flotando 
. Sé que fue llevado para el hospital militar después,

en el aire, un cierto 
no sé el ti empo

es tuvo.



ESCUELA DE INTELIGENCIA.-

Pregunta: Existen cursos de "Inteligencia” a nivel del Ejército en 
los que Ud. haya participado?
Respuesta: Hay una Escuela de Inteligencia, que depende también del 
Departamento II, una única escuela. Ahí va personal de todos los servi 
cios. En realidad es solo para el Ejército pero se da el caso de que 
vaya alguien de la Marina o de la Aviación. Actualmente la Escuela es­
tá en la calle Dante y República, en la zona del Cordón. Están hace 
muy' poquitito-. Se mudó. Es donde en otros tiempos funcionaba el CGIOR. 
Inclusive para el curso de inteligencia vienen oficiales extranjeros 
de El Salvador, Guatemala, Costa Rica. Una vez vino un paraguayo, por­
que recuerdo que en un fin de cursos vino el Agregado Militar de Para­
guay .
Pregunta: A qué se debe la presencia de oficiales extranjeros en la 
Escuela de Inteligencia?
Respuesta: Pienso que no se trata.de intercambio, porque no conozco 
el caso de que oficiales uruguayos vayan a otro lado - salvo Panamá -, 
a ha^zer cursós» Pienso que debe ser por invitación del Ejército uru­
guayo.
Pregunta: Cuánto hace que funciona, esta Escuela?
Respuesta: Es nueva. Creo que empezó' a funcionar en el año 197S. Es el 
único lugar donde se imparten cursos de inteligencia completos. Por 
eso esa Escuela tiene su importancia. Tanto es así que se da en cada 
clausura de cursos que va algún alto Jefe. Hay tres cursos por año, y 
una época de vacaciones.
Pregunta: Quienes participaban de los cursos de inteligencia?
Respuesta:. Se da el caso que vaya inclusive, algún oficial de la Poli­
cía^ Claro .que sobre todo van oficiales_del Ejército. Pero van uno o 
dos de la Armada, alguno de la Fuerza Aérea y van dos o tres de la Pol 
cía. Y van los oficiales extranjeros. Chilenos nunca vi. Brasileños 
tampoco. Los chilenos^no creo que precisen ir a hacer un curso en el 
Uruguay. Al menos allá está catalogado que la Inteligencia chilena es 
la mejor de América.
Entre los oficiales uruguayos se designa para participar a aquellos 
que van a s.er nombrados para cargos de Inteligencia, del Servicio 2 
(S2) en cada unidad. Y oficiales siempre jóvenes, alférez o tenien- 
tes’.” Ahora se-da-el-caso de gente..que.no trabaja en el S2 pero gue tie 
ne. el__curso de Inteligencia pronto. Del Ejército van unos 15, mas los 
demás- que-p anticipan,,siempre hay-en cada curso- 20 o 25.
Pregunta: El personal subalterno asiste a los cursos?
Respuesta: El personal subalterno que va es el que trabaja en Inteli­
gencia. Nosotros, por ejemplo, hicimos el curso. También gente del 
SID, personal subalterno. Nosotros hicimos el curso separados de la 
oficialidad. Hubo un caso en que se hizo un curso junto entre oficia­
les, y sargentos. Pera.no se hizo más porque un*sargento salió primero 
en el curso y eso se decía que no podía ser. Hay un puntaje de califi­
caciones. Aparte ahora hay cursos especialmente para sargentos. Se

-• manda-un_sargéntp—de_ cada_ unidad a hacer el curso de Inteligencia. Ese 
curso, según dicen ellos ,'capacitaren gran-forma----------------- ------------
El curso que hacíamos nosotros, el personal subalterno, era solo para 
los que trabajaban en Inteligencia. Pero en el curso para los Sargen­
tos podía ir cualquiera.
Pregunta: En qué consiste el curso de Inteligencia.
Respuesta: Se hablaban temas de política. Por ejemplo, se hablaba de 
política mundial, pero siempre sobre la base de que la política en Uru 
guay era la adecuada: "el Uruguay está como tiene que estar". Se ha­

trata.de
Pera.no
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cía ver mucho la política del comunismo, que era contraria al Uruguay. 
Se daban clases de Inteligencia propiamente, clases prácticas de se­
guimiento en la calle.
Para eso, generalmente se agarraba personal de la Compañía y se les 
decía: "Ustedes van a caminar por Montevideo. Los van a ir siguiendo 
y traten^de evitarlos". Pero con la mayor naturalidad posible. Es una 
clase práctica, bien como si estuviera siguiendo a persona que es­
tá desconfiada. Otra forma es que uno esta siendO''seguido, se've que 
lo van siguiendo geno hace de cuenta que no-'sabe. Entonces, tiene al­
gún contacto y ahí se ve lo que hacela-^pérsona que van siguiendo, la 
reacción que tiene. ___
Eso lo van controlando todos^Tos oficiales que imparten el curso, que 
van también a la callejea un auto manejado por ellos o a veces van 
caminando. ....... ...................
Un seguimiento se puede hacer con una sola persona. A veces con 2 o 
3, a veces hasta 5. El seguimiento tiene que ser discreto. Se da el 
caso de.que el seguimiento sea abierto, para que la persona se de 
cuenta de que esta siendo seguida, para molestarlo en sus planes. Ge­
neralmente se tiene un estudio previo de la persona que va a ser segui­
da. Si la persona anda a pie, se -la va a seguir a pie. Si anda en au­
to se la sigue en auto. Si anda a pie también se va a tener algún^vehí­
culo disponible para el caso que tome un taxímetro. Si sube a un ómni­
bus, se la sigue en auto pero también con gente que tome el mismo__óm­
nibus . Alguien toma el^ómnibus detrás de la persona y detrás del ómni­
bus, a una distancia más bien lejos, va el vehículo, el auto. A una 
persona se le puede hacer seguimiento con tres personas, por ejemplo, 
rotando. Una va próxima a él, que va a ser el contacto con él. Otro 
más que va a tener el contacto visual con el compañero y otro caminan­
do por la otra vereda. En determinado momento el que va atrás de todo 
va a cruzar se vaa poner alelado, el que estaba al lado se va a cru­
zar para atrás y el. otro . también.- Se va haciendo rotación. Es algo 
que cuando se ha-hecho-(se ha hecho dos o tres veces) es algo muy-efi­
ciente . ' ■
Se hace difícil•cuando la persona sabe, que lo van vigilando y toma me­
didas de contra-vigilancia. Las medidas de con.tra vigilancia pueden ser 
muchas. La persona puede llegar a la esquina, doblar y ..resulta que cuan­
do uno llega a la esquina la persona, ya no está más. Es muy fácil sor­
prenderse, porque .uno .no sabe, si .de pronto dobla la esquina y sale co­
rriendo, y uno se apura un poco pero siempre se sorprende-. Porque el 
tipo puede estar _parado ahí esperando.' "“
Pregunta: Qué otro-tipo de cursos se realiza?
'Respuesta :~Hay~-una-materia- que- se- 1-1-ama—Inteligencia Aplicada'!—y. con­
siste en aplicar todo lo que se pretende inculcar^en Inteligencia, es 
decir * aplicar la Inteligencia enlél? trabajo en.s_í.v..en la calle.~_ 
El trabajo combinado que se hace es, por ejemplo, que se manda a una 
persona a hacer vigilancia, después a hacer un. seguimiento, después a 
hacer un operativo inventado. Se .agarra una casa en un lugar.medio apar­
tado y se hace una práctica de operativo. O sea que esa es una materia 
pero que engloba todo. También dan clases de Primeros Auxilios que jus­
tamente va..el Dr,. Escaravino. a darlas.
Otros profesores gue hay en^la Escuela de Inteligencia son el Capitán 
Alanís, ahora esta el Capitán Ramos. El Mayor Rossel ahora también es 
profesor. Yo vi.al Comandante Alfredo Lamy dar unas clases del Departa-

—.mentó. III, del._SIp. En_e.l_78 estuvo el Capitán Criado. El Jefe de 
la Escuela de Inteligencia es el Teniente Coronel"Alberto Mira.’ Era 
el Director de la Escuela pero no impartía clases. También se dan cla­
ses de Defensa Personal.
Pregunta: Reciben instrucción sobre interrogatorios y torturas?
Respuesta: Si, clases de interrogatorio sí. Ahora las está^dando el 
Capitán Ramos y en aquella época, las daba el Capitán Alanís.
Pregunta: Cómo se dan las clases de interrogatorio?
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Respuesta: Bueno, ellos pretenden inculcarle al alumno que la tortura 
es necesaria, absolutamente necesaria, para obtener información. Si no, 
no se obtiene información. Pero la tortura debe ser hecha en forma tal 
que no debe^poner en peligro la vida de la persona. No por el hecho de 
la vida de él mismo, sino por el hecho de que si esa persona se muere 
puede llevarse información con él. Ahora, se da el caso que el.alumno, 
con el ansia de demostrarle al profesor que ellos saben sacar informa­
ción, el alumno se pasa en la tortura.
Pregunta: Se realizan clases "prácticas" de tortura?
Respuesta: Si. Se trae un detenido de la Compañía, que la Compañía en 
general tiene. Se trae el "tacho" allí al salón de la escuela y se proce­
de a que algunos golpeen al detenido o sumerjan la cabeza debajo del 
agua y otro interrogue.
Pregunta: Los detenidos que son llevados a estas clases "prácticas" es- 
tan a su vez siendo interrogados por la Compañía?
Respuesta: No siempre. Puede ser que ya no este más siendo interrogado 
en la Compañía pero se lo lleva igual, porque es una clase práctica. 
Más bien es una clase para que vayan acostumbrados ala tortura. No es 
para el interrogatorio en si, sino para que se vayan acostumbrando a 
la tortura. Ese es el fin.
Pregunta: Eso se realiza ante todos los alumnos?
Respuesta: Están todos, sí. Salvo los extranjeros. Estas clases no se 
hacen en presencia de extranjeros, solamente los^uruguayos. Ahora, se 
van rotando en la clase. Porque como son pocos días, ellos quieren que 
todos participen. No siempre es el mismo detenido. Un día se utiliza a 
uno, otro .día se utiliza a otro. -Si no hay en la Compañía se consigue 
en el Batallón 13 de Infantería.
Pregunta: Se realiza otro tipo de torturas en esas clases?
Respuesta: Golpes, la colgada es común también. Choques eléctricos, es 
la tortura, común. ..Bien'sencilla. Eso va conectado ala red de corrien­
te. Se agarran dos o tres cables y se trenzan-, - bien trenzados, se recu­
bre con una goma gruesa por fuera y se deja la punta sin recubrir, un 
pedacito de cable. Entonces en la otra punta se enchufa en uno solo de 
los orificios del enchufe. Entonces ahí el cable queda con corriente 
pero no queda con 220 voltios. Eso se le recuesta a la persona. Se le 
pasa, vamos a decir. Si no tiene un efecto muy grande porque tiene poco 
voltaje se. puede mojar a la-persona. Se moja a la persona y tiene un 
ef ec-to-mucho-más--grande^— Se—le--:pone— en-- cual quien—lugar... del. -cuerpo. No 
hay un lugar especial. Salvo que es como todo, no? A veces se utiliza 

. un poco- de. sadismo. se ,le~ puede "aplicar.- en ~1Q3~ testículos, jdot ej emplo, 
o en alguna parte así. - ■; .
Pregunta: Eso suele suceder?
Respuesta: Si, eso suele suceder. Cuando empieza el sadismo. Cuando uno 
tiene una idea así: "Por qué no le recostás el cable en tal lado a ver 

- es tan mar.hn?" o plgo. asT. Es. una clase-que-se la tomaban muy a pecho.
Pregunta: Este tipo de clases eran una parte importante del curso?
Respuesta: Si. Era una parte importante del curso. Pero eso llevaba 
prácticamente una semana entera, para_que todos participaran.
Pregunta: Nunca estuvo en peligro la vida de los detenidos en estas cla­
ses? ..... .
Respuesta: Si, se desmayan muy frecuentemente. En esos casos se reanima 
al detenido, se espera que se reanime y luego se sigue. Allí el médico
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del curso es el Dr. Scarabino. Si hubiera algún problema que al dete­
nido se lo interrogara hasta correr peligro, ahí se llama al doctor. 
Pregunta: Qué actitud tenían los subalternos ante las clases de in­
terrogatorio?
Respuesta: Se nos decía que había que actuar con^firmeza. Era una co- 
sa por obligación. Empezando que nosotros, los jóvenes, los que éra­
mos nuevos en la Compañía casi ninguno actuaba con firmeza. Un día 
después que tuvimos una clase de esas, por no haber actuado como ellos 
querían nos dieron como castigo una clase de cloacas, que consistía 
en' bajar a las cloacas y recorrer. Era intransitable, muy desagrada­
ble.
Pregunta: Ud. conoce oficiales o subalternos que se hayan recusado a 
participar en torturas?
Respuesta: No conozco a nadie que se haya manifestado. Pero eso sí, 
había muchos de mis compañeros que cuando veían que se detenía a al­
guien preferían no estar, preferían salir a la calle, hacer cualquier 
cosa para que no los llamaran. Me incluyo dentro de ellos.
Ahora, es muy difícil cuando llega un detenido y hay que interrogarlo 
y torturarlo. El oficial hace una lista y dice "Llamen a tal y cual, 
que vamos a interrogar". 0 sea, los superiores quieren que todos par­
ticipen en la tortura, en los interrogatorios. Pienso que es para 
que después nadie pueda decir: "No, yo nunca torturé". Creo que es por 
eso.
Pregunta: Ud. nunca se negó a torturar?
Respuesta: No. Porque eso equivale a ir a la cárcel.
Pregunta: Hubo casos en que se hayan negado a torturar y estén presos?
Respuesta: No. Por lo menos en la Compañía ,no. Cuando nosotros hacemos 
el curso de Inteligencia tratan de que tengamos una compenetración de 
lo que vamos a hacer. Y ya queda en ese curso aclarado que nos debemos 
por entero a la labor que vamos a cumplir. Lo que se ordena hacer 
hay que hacerlo. Si no se lo hace se está yendo en contra del Código 
Penal Militar,, que le’ llaman. E ir contra el Código Penal Militar im­
plicaría la cárcel.
Pregunta: Los detenidos son siempre torturados o hay excepciones?
Respuesta: Se puede afirmar que todas las personas que son detenidas 
en el Uruguay son torturadas. No hay persona que no sea torturada. 
Por ejemplo, Pascaretta, él fue torturado y no se le pudo probar nada. 
Recuerdo otro caso, de un matrimonio argentino que fue detenido por 
asunto de drogas. Los dos fueron torturados a pesar de que eran argenti­
nos, Después se comprobó que ella no tenía nada que ver con lo de la 
droga, porque hacía muy poquito que se habían casado, pero eso no le 
ahorró nada.
También hubo otro caso de unos oficiales que estaban en un negocio de 
ventas de vales de nafta y, a pesar de ser militares, también fueron 
torturados.
Toda persona que es detenida es inmediatamente torturada,'/Para obte­
ner informaciones.
Mi señora conoce un caso de amigos de ella. Fueron a detener a una 
persona y como no estaba detuvieron al Atérmano, que no tenía nada que 
ver. Y lo torturaron igual, a pesar de que nunca había estado en nada. 
La tortura es una regla normal.
Pregunta: Ha tomado Ud. conocimiento del uso de drogas en los interro­
gatorios para obtener informaciones?
Respuesta: No, en absoluto. En la Compañía nunca se usó ese tipo de 
procedimiento y tampoco he oído que en otras reparticiones sean usadas.
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-INFORMACIONES COMPLEM'ENTARIAS-

ALGUNOS ANTECEDENTES SOBRE EL CASO DEL SECUESTRO EN PORTO ALEGRE 
DE CUATRO URUGUAYOS Y POSTERIOR DEPORTACION CLANDESTINA DE LOS

MISMOS A URUGUAY

^l-Univé^s-indb^Rbdrxguez Tl^s,---
Camilo y Franceses (8 y 3 años) fueron secuestrados en Porto 
Alegre (Brasil) el 12 de noviembre de 1978 por efectivos de 
seguridad uruguayos y brasileros. Posteriormente fueron tras­
ladados a Uruguay contra su voluntad.
Candidatos a la desparicion como decenas de otros uruguayos, 
fueron salvados de ella por la insólita aparición de testigos 
independientes que hicieron fracasar el operativo, por la ac­
ción de abogados decididos y de una opinión publica solidaria 
que reacciono rápidamente.

2-Celiberti y Rodríguez eran'ambos miembros del Partido-por la 
__Victoria.jde_l_Pueblo_.(PVP)._y_yivian _en__Brasil... Fueron „detecta­

dos por las fuerzas de seguridad uruguays a raiz del descubri­
miento de una red de difusión del diario clandestino de di­
cho partido, "Compañero”, en Uruguay.

3—Una- vez apresados, Celiberti es conducida- a su apartamento en 
Porto Alegre donde se instala una "ratonera”. El caso toma . 
estado publico cuando dos periodistas brasileros (Luis Claudio 
da Cunha de la revista "Teja” y Joáo Bautista Scalco), adver­
tidos por una llamada telefónica anónima, concurrieron al de­
partamento de Celiberti. Recibidos por esta, fueron rápidamen­
te encañonados por dos personas y retenidos durante varias ho­
ras. Es la ultima vez que Lilian Celiberti fue vista.

4-Los periodistas realizaron las debidas denuncias y a partir del 
21 de noviembre de 1978 el caso ocupo la primera pagina de los 
cotidianos brasileros durante varios dias. Estos diarios fueron 
requisados a su ingreso a Uruguay...

5—El 22 de noviembre de 1978 el Secretariado Internacional de Ju­
ristas por la Amnistía en Uruguay (SIJAU) lanza un llamado a la 
opinión publica internacional alertando sobre la posibilidad 
de que los secuestrados sean deportados clandestinamente a Uru­
guay .

6-Ya en ese momento, la hipótesis de una operación conjunta de 
elementos de seguridad uruguayos, apoyados por colegas brasile­
ros, es avanzada. Los periodistas han visto en el apartamento a 
brasileros y a uruguayos.

7-El 25 de noviembre de 1978, las .Fuerzas Armadas uruguayas publi­
can el comunicado N°1400 anunciando que han capturado a Lilian 
Celiberti y a Universindo Dias cuando cruzaban la frontera ’’con 
propaganda subversiva y armas”.

8-La Federación Internacional de Derechos Humanos (FIDH) y el 
Movimiento Internacional de Juristas Católicos (MIJC), asi como 
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el Colegio de Abogados de Brasil abrieron inmediatamente una 
investigación sobre este caso. También las organizaciones de 
derechos humanos de Italia se ocuparon del asunto dado que 
Lilian Celiberti tiene la doble nacionalidad italo-uruguaya.

9- Un jurista francés fue en misión a Brasil en diciembre de 1978 
(Jean-Louis Weil) y en marzo de 1979 í^e fin misión a Brasil y a 
Uruguay el Juez Luigi Saraceni (italiano). Ambos, mandatados 
por las citadas organizaciones internacionales,

10-Dichas misiones confirman la existencia del secuestro y del 
traslado forzoso de los uruguayos y presentan los elementos 
existentes en ese momento que avalan la tesis del operativo 
conjunto• 
Por otra parte informan que los niños pasaron 15 dias inco­
municados y que la madre solo tuvo noticias de ellos 2 meses 
luego de haber sido secuestrada, lo que confirma la suposición 
de que los niños habian sido utilizados como rehenes para pre­
sionar a la madre.

11-Las conclusiones de la misión de la Orden de Abogdos de Brasil 
(OAB), realizada en enero de 1979 y Que 210 recibida por 
ninguna autoridad uruguaya, es que los cuatro uruguayos fueron 
trasladados a Uruguay"como resultado de una acción coercitiva, 
fuera de la lev, en abuso de poder.”, habiendo sido utilizados 
Que anoes de emprender viaje a Uruguay estuvieron detenidos en 
las oficinas del. DOPS de Rio Grande y que el gobierno brasilero 
debe "exigir a Uruguay la restitución al Brasil de las victimas 
de la violencia, ademas de determinar la responsabilidad de los 
implicados en los actos de violencia".

12-Los elementos aportados por estas tres misiones y todos los an­
tecedentes existentes fueron presentados por el Secretariado 
Internacional de Juristas por la Amnistía en Uruguay (SIJAU) 
ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA, 
en 1979, y ésta elevo el caso a la condideracion de la Asam­
blea General de la OEA- en su—reunión ordinaria-de- octubre- 1979--
(La Paz).
La delegación uruguaya rechazo las acusaciones y en determinado 
momento el Presidente de la delegación dijo:*
"Nuestro pais ha sido y es pequeño, tiene un pequeño ejército; 
no puede practicar impunemente operaciones en paises vecinos. 
Claro que hay un grado de cooperación, pero no como para lle­
varse a Adriana (sic) Celiberti... Es que, como en el caso del 
abigeato de Asdrubal ..., no siempre se, puede saber de qué la­
do de la frontera se esta."

13-Tres encuestas oficiales fueron abiertas en Brasil.
a)La encuesta administrativa de la Superintendencia de la Poli­

cía Federal “del Estado’de Rio Grande’ do Sul (principios“T979) 
que en sus conclusiones respalda en lo central la tesis del 
gobierno uruguayo, bien que contradiciéndose con la versión 
concreta de los hechos dada por éste.

b)La encuesta de la Justicia Civil del Estado de Rio grande 
(3ra vara criminal) que continua abierta y que ha arrojado 
como resultado la inculpación de cuatro miembros del DOPS de 
Rio Grande, que fueron identificados por los periodistas 
testigos: Orandir Portassi, conocido como Didi Pedalada, Pedro 
Seeling, Janito dos Santos Képler e Irno da Rosa.
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c)La encuesta de la Comisión Parlamentaria de Investigación 
(CIP) de la Asamblea Legislativa de Rio Grande do Sul que 
el 16 de octubre de 1979 finaliza demostrando la existencia 
del secuestro y del traslado forzoso a Uruguay de los cuatro 
uruguayos. Señala la existencia de un acuerdo entre autoridades 
o agentes de seguridad^ brasileros y autoridades uruguayas para 
transferir por la fue^b, de Brasil a Uruguay, a los cuatro uru­
guayos. Rechaza por falsos los comunicados de las Fuerzas 
Armadas uruguayas (1400 y 14&1) referidos al caso.

14-E1 caso del secuestro figura en el informe anuajVáel Departa­
mento de Estado de los Estados Unidos sobre los derechos humanos 
en Uruguay.

15-Hasta aqui, el estado actual de la investigación sobre este caso. 
Los periodistas-testigos del secuestro señalaron siempre la pre­
sencia de un uruguayo en el apartamento.
Hasta ahora no habia nombres de militares uruguayos.
Las declaraciones de HUGO WALTER GARCIA RITAS, ex- miem - 
bro de la unidad de inteligencia uruguaya que realizo el ope­
rativo confirman las investigaciones realizadas y avanzan nue­
vos elementos.

16-Con mas fuerza que nunca queda planteado el reclamo de la 
Orden de Abogados de Brasil y de la opinión publica brasilera 
que exigen la devolución a Brasil de los cuatro uruguayos se­
cuestrados sobre su territorio. El Secretariado Internacional 
de Juristas por la Amnistía en Uruguay (SIJAU) adhiere a ese 
reclamo.

2.7—El gobierno uruguayo no ha dado hasra ahora ninguna explica­
ción cabal sobre el asunto.

18-Lilian Celiberti y Universindo Rodríguez Dias, luego de cuatro 
meses de incomunicación total, fueron trasladados en una feche 
no determinada al Batallón de Infantería N°13, y fueron proce­
sados. Sometidos a-un régimen, carcelario de aislamiento-,—con 
muy espaciadas visitas de la familia, totalmente controladas, 
acaban de ser trasladados a un Cuartel de Toledo.



ALGUNOS ANTECEDENTES SOBRE HUMBERTO PASCARETTA
MUERTO A CONSECUENCIAS DE LA TORTURA

1- Humberto Pascaretta habia trabajado desde 1953 como obrero en 
UTE (empresa estatal de teléfonos y electricidad)• Llego a ocu­
par en dicha empresa el cargo de encargado general de calderas, 
luego de haber pasado diversos concursos.

2- Era miembro del Partido Comunista Uruguayo.
3- En UTE fue delegado sindical de su sección.
4- En 19699 luego de una importante huelga de los trabajadores de 

UTE es destituido en medio de una oleada de distituciones.
5- En 1971 el sindicato de UTE logra que los destituidos sean rein­

corporados al trabajo y Humberto Pascaretta vuelve a UTE.
6- Perseguido por su actividad sindical es separado del cargo y 

nuevamente destituido junto con muchos o-tros obreros y empleados 
de la empresa, en 1973*

7- Consigue trabajo en CICSSA( empresa de capitales americanos de 
fabricación de papel).

8- Es detenido en mayo de 1977 con otros obreros de la empresa, 
también destituidos de UTEr y son llevados a un destino desco­
nocido •

9- El 3 o el 4 de junio de 1977 su cadáver es entregado a su esposa. 
Estaba terriblemente delgado y presentaba huellas de tortura en 
el cuerpo.

10- Cuando muere tenia aproximadamente 43 anos, era casado, una hi­
ja, y era el único sosten económico de la familia.

11- Las personas que fueron detenidas con él fueron también suma­
mente torturadas. Una de ellas fue liberada posteriormente, 
evidenciando grandes alteraciones ’síquicas a consecuencia de 
las torturas. _ . .........

12- Hasta aqui las informaciones que teníamos sobre este caso, que 
fue presentado ante distintos organismos internacionales de 
protección de los derechos humanos por diversas organizaciones, 
entre ellas el Secretariado Internacional de Juristas por la 
Amnistía en Uruguay.

13- Las declaraciones del ex-integrante del Ejército uruguayo, Wal- 
ter Garcia Rivas, que participo en la operación que culmina con 
la muerte de Humberto Pascaretta, agregan los nombres de los ofi­
ciales uruguayos—participantes-en- el- operativo , -del médico que 
firmo el certificado de defunción y de la unidad de int eligencia 
responsable de la acción.

14- Por otra parte evidencian que ante una simple denuncia patronal 
se llega a extremos tales como los que han sido constatados, sobi 
personas fáciles de ubicar por los servicios de inteligencia en 
razón de su actividad sindical.
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Militares uruguaios
tramaram o seqüestro
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Oficiáis de informaqáo 
imaginar am um grupo
armado em aqáo aqui

Montevldéu. 2 e 3 de novembro 
de 1978. Um vento frío aínda desen­
coraja os montevideanos a sairem 
a noite, mas já se sente na avenida 
13 de Julio a descontrazAo dos pri- 
meiros calores. O país continua, 
porém, hibernado ñas trevas políti­
cas. Alguém que náo se identifica, 
telefona apontañdo Carlos Amado 
Castro Acosta como subversivo. 
Prontamente^ os órgAos de segu­
ranza apanham mais urna presa 
em suas malhas. sem dlflculdades. 
grabas a delazAo que estimulara 
como urna forma sadia de patrio­
tismo.

Sem tempo para dar um sinai de 
alerta a seu grupo, Carlos Amado 
Castro Acosta confesas que mili­
tantes do PVP (Partido por la Vic­
toria del Pueblo), urna organizazáo 
clandestina de oposicáo ao regime 
uruguaio, fazem freqüentes via- 
gens entre Porto Alegre, a frontei- 
ra e Montevldéu. Esse vaivém as- 
segura algumas informantes sobre 
o que se passa no Uruguai, para co- 
nhecimento dos exilados, e a circu- 
lazAe, entre gente de confianza, do 
jornal Compañero, que se empe- 
nha em denunciar a persegulzAo e 
as torturas sufridas pelos que náo 
se renderam á ditadura.

Em. seguida, caem presos Luis 
Alonso. Rosario Engracia Pequito 
Machado, Marlene Chankelt, Car­
men Aguirre, Ana Salvo, Hermán 
Steffen e seu filho Ronney Steffen. 
Os oficiáis dos órgáos de represado 
exultara com as descobertas que 
váo fazendo nos violentos interro­
gatorios. Rosario Engracia Pequi­
to Machado é a que mais resiste ao 
tacho, o mergulho da cabeza enca­
puzada num tonel de agua. Do 
tacho ala vai para o gancho. Pen- 
durada na parede pelos brazos 
amarrados as costas, afinal ela se 
entrega, no quinto día de tortura.

Depois de penetradas, as confis- 
stes arrancadas á torca de Rosario 
e Luiz Alonso se completara e en- 
caixam ñas demais, menos revela­
doras. Rosario vinha seguidamen­
te a Porto Alegre para buscar os 
exemplares de Compañero que se 
ene arre garla de distribuir em 
Montevldéu. A sua espera sempre 
est&héñr Porto Alegre, urna •«*» 

cumprir a pena, onde se supunha 
que aínda continuasse.

Essa mulher chama-se Lilian 
Celiberti e ha vía entrado no Brasil, 
com seus filhus, Camilo e Frances- 
ca, em óutubro de 1978.

Excitados com o desbaratamen- 
to da célula do PVP, os chefes da 
represado no Uruguai chegam a 
conclusáo que, além de ponto de 
distribuizAp do Compañero, Porto 
Alegre tambera serve de base a um 
ramo multo importante do partido. 
Talve* um brazo armado em pre­
parativos para destechar alguna 
atentados no Uruguai. Era preciso 
decepar de um só golpe o punho de 
ferro do PVP antes que desferisse 
um ataque.

A primeira Idáía fot enviar se­
cretamente um comando a Porto 
Alegre, a fim de prender e levar Li­
lian Celiberti para o Uruguai. Te­
meroso de algum problema com o 
Brasil se os objetivos da missAo 
transpirassem e convencido de que 
os resultados seriara melhores ca­
so houvesse coiaborazAo de agen­
tes brasileiros, o coronel Calixto de 
Armas, chefe do D-II (Departa­
mento II, o servizo secreto do 
Exército), opta por urna soluzAo 
menos arriscada.

Enquanto o tacho volta a funcio­
nar para extrair mais algum dado 
valioso dos presos, o coronel Calix­
to de Armas faz. de Montevldéu. 
um contato com urna autoridade 
brasileira de alta graduazAo nos 
servizos de informazóes que 
atuam no Rio Grande do Sul. A res­
posta é positiva. O major José Bas- 
sanl, homem de confianza do coro­
nel Calixto de Armas, toma um 
aviAo para Porto Alegre, com o ca- 
pitáo Eduardo Ramos, chefe da Se- 
Záo Técnica da Companhia de 
Contra-Informaztes do Exército, 
para acertar urna operazáo con­
junta. Ambos voltam em seguida e 
para tratar dos detalhes vém a 
Porto Alegre o major Carlos Ros­
ad, chefe da Companhia de 
Contra-Iníormaztes e novamente 
o capitán Eduardo Ramos. A Com­
panhia de Contra-Informactes do 
Exército é o órgáo que, sob aB or­
dena do D-n, se incumbe1 das pri­
stes e dos InteiTOgatérite? e acaba 
dedesmantelar aeélufá dó PVP.
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seqüestro de Lilian,

U
m capitulo multo “’^^bertl.'acabade ser des-i 
ria do seqüestro de LlIia^Ceub«u. .

X ad

g“:rPo¿xüeVtoFXa^
I um'lüaS'cmto^Wdo no^DoP®^J^^to^r’oJf^2síe°agentos|. 
F<Xére^ rÆÆ«ôereom a coiaOoraçâo
i da Companfiia de con do Hugo.
Ì de policiais bresüeiro . em torno do PVP, fez
! o ex-agente atuou ñas investile ncadeou demais e, i 
I nrisáo de um militante qu fronteira com quatrol

r j^Hugopretende viver^^^“¡d^ìs^Ps^T^l 

l^cT^rí^nll“  ̂ iSSd. Hu- í
conduto ^¿SXnente, no dia 2d*

IContra-Informaçoes. ---------------- —

Rossel e Ramos convencem um 
grupo de policiais gauchos, com o 
quai entrara em acorde, que existe 
em Porto Alegre urna ativa rede de 
subversivos uruguaios capaz de in­
filtrar horneas e armas em seu 
país, a partir de elementos de liga- 
Záo na fronteira e em Montevidéu 
e, com o apoto de outra rede mon­
tada em Sáo Paulo por exilados 
recém-chegados da Europa.

O capitáo Ramos retorna a Mon­
tevidéu e a um sinal do major Ros- 
sel. que fica em Porto Alegre, os 
capitáes Glauco Yannone e Eduar­
do Ferro — o Tote — da Compa­
nhia de Contra-Informazóes. rece- 
bem ordem de seguir por térra a 
Porto Alegre, via Chui, levando 
juntos quatro presos: Rosario En­
gracia Pequito Machado. Marlene 
Chankelt, Luiz Alonso e Hermán 
Steffen. A custodia dos presos está 
confiada a um grupo de cinco agen­
tes da Companhia de Contra- 
Informazóes. entre os quais se en­
contra Hugo Walter García Rlvas.

Está come can do, na prática, a 
operazáo de seqüestro de Liiian 
Celiberti, seus filhos Camilo e 
Francesca, e Universindo Díaz.

APORTAABERTA

Rosario. Marlene, Luiz Alonso e 
Hermán viajara num caminháo ce­
dido pela Comissáo Administrado­
ra de Abates, órgáo que coordena 
as atividades dos frigoríficos no 
Uruguai. e cujo interventor, o capi­
táo Armando Mendez, se destaca­
ra antes de assumir o novo cargo 
como um dos mais implacáveis in­
terrogadores da Companhia de 
Contra-Informazóes. Oficiáis se 
distribuem entre urna kombi, um 
Fiat 128 e um Volks. Todos parara 
a 10 quilómetros de Chui. no Forte 
San Miguel, urna pequeña fortale­
za do tempo dos espanhóis. No For­
te San Miguel ficam Hermán Stef- 
fen, que seria usado para atrair 
um pombo-correio do PVP, que vi- 
ria de Porto Alegre, e os cinco 
agentes.

Os demais presos atravessam a 
fronteira com os dois capitáes e es­
tacionara -diante do posto da 
Policía Federal do Brasil. Os dois 
oficiáis e o* tres presos tomam 
dois carros providenciados por al- 

guém que estava á espera no posto 
da Policía Federal, em companhia 
de agentes brasileiros que haviam 
recebido ordem para auxiliar Fer­
ro e Yannone até Porto Alegre. O 
grupo de San Miguel, conforme o 
combinado, devia esperar pelo re­
torno do que foi para Porto Alegre, 
e por a máo no pombo-correio es­
perado por Hermán Steffen.

Em Porto Alegre, Rosario será a 
principal isca para pegar Liiian 
Celiberti. que aínda náosabe o que 
aconteceu com ela. Com a colabo- 
razáo de policiais gauchos, os ofi­
ciáis uruguaios movimentam-se á 
vontade na capital gaucha. Rosa­
rio, Marlene e Luiz Alonso, além 
de chamarízes, sáo utilizados co­
mo reféns para a hipótese de qual- 
quer resistencia á operaqáo. Afora 
Liiian, os militares uruguaios es­
tá© multo inte ressados em captu­
rar um subversivo a que dáo multo 
valor mas a que se referen! apenas 
pelo -apelldo de Tenco. Náo era 
Universindo, que nunca havia sido 
preso e de quem náo se sabia que 
estivesse ligado ao PVP.

De inicio, urna dificuldade: ti­
llan náo está mais no apartamento 
que alugara em um edificio locali­
zado praticamente entre dois pos­
tos de gasoliná, numa rúa próxima 
ao centro. Mas Liiian acaba sendo 
encontrada e presa no día 12 ou 13 
de novembro. devido a um estrata­
gema armado por policiais brasi­
leiros. Apesar de inmediatamente 
submetida ao tacho, no DOPS, náo 
conta onde mora. Urna revista 
mais minuciosa em suas roupas 
faz aparecer um papel com seu en­
derezo (rúa Botaíogo, 621 — Apto. 
110 — Menino Deus). Universindo é 
preso quando sala com Camilo e 
Francesca para um jogo no Beira- 
Rio, no día 12 de novembro.

Eduardo Ferro e Glauco Yanno­
ne cumprímentam calorosamente 
os policiais brasileiros por sua efi­
ciencia. A hita contra a subversáo 
no Uruguai havia conseguido mais 
um feito notável, desta vez no Bra­
sil. motivo mais do que suficiente 
para a euforia dos dois oficiáis. Li- 
¡ian se apavora com a ameaza a 
seus filhos. se náo colaborar-Ferro 
a Yannone decidera levar Liiian. 
suas crianzas, Universindo, Rosa-

Olhos e ouvidos atentos,
depots sessôes de tortura

Dinheiro no bolso e a excitante 
sensacáo de ser um super-homem 
do governo, com acesso a todos os 
locáis mediante um simples gesto 
e o sussuro de duas ou tres pala* 
vras cabalísticas, eis as gratifica* 
Zóes mais concretas para quem 
trabalha em um servido secreto no 
Uruguai. Mesmo um soldado 
sente*se urna alta autoridade quan- 
do as pessoas abrem passagem 
com um olhar temeroso e seus su­
periores 4he dizem que está pres­
tando um grande servizo á patria. 
Com tais privilegios e estímulos 
pode-se até torturar alguém que 
nunca se viu antes e contra quem 
náo se tem a menor prova de cri- 
me, a náo ser o odio reservado aos 
que conspiram contra o governo.

Há quem por questáo de 
principios jamais serviría de car­
rasco e uns poucos que tentam, 
com risco de vida, derrabar a dita- 
dura. Uns e outros podem acabar 
certo día frente á frente com um 
agente da repressáo. E enquanto a 
bitadura perdurar, mesmo os que

Versao do ex-agerrte 

uruguaio, Hugo Walter 

Garcia Rivas, sobre 
o seqüestro de 
Lilian e Universindo 

rio, Marlene e Luiz Alonso para o 
Chui, onde chegam très dias e meló 
depois de haverem cruzado a fron­
teira. Policiais brasileiros ficam 
acampanando o apartamento da 
rúa Botaíogo, convertido numa 
ratoeira engatilhada para aboca- 
nhar outros subversivos uru­
guaios, Tenco de preferencia.

Em Chui, Universindo, as crian- 
ças e os outros très presos, depois 
de urna rápida passagem no 
posto da Policía, sáo entregues 
aos agentes que haviam permane- 
cido no Forte San Miguel. Liiian é 
trazlda de volta a Porto Alegre, pa- 
ra continuar servindo de isca no 
apartamento da Botaíogo, um ar- 
dil a que náo oferece reazáo talvez 
por acreditar que enquanto esti- 
vesse no Brasil as chances de des- 
coberta do seqüestro eram bem 
malores. Se foi isso que pensou. ela 
tinha razáo. Náo tinha escolha, na 
verdade. diante da ameaza: o cola­
boras o desapareces. Na sexta- 
feira. día 17, Luiz Cláudio Cunha, 
chefe da sucursal da “Veja” eo fo­
tógrafo* J.B. Scalco, chegam na 
porta do apartamento 110. Luiz 
Cláudio toca a campainha, a porta 
se entreabre e surge o rosto afllto 
de Liiian. Luiz Cláudio e J.B. sáo 
puxados para dentro e encostados 
na parede.

Até onde aicançava a memoria 
dos dois jornalistas, o mlstério do 
seqüestro foi' sendo desfiado pa­
cientemente. Alguna dos persona- 
gens que apontaram suas armas e 
sua curiosidade naquele momento 
acabaram comprometidos num 
processo até hoje sem sentenqa. 
Um deles, no entanto, lembrado 
por seus bigodes de estilo mexica­
no. pode ser identificado agora, 
grácas às revelaçôes de Hugo 
ter García Rivas: é o capitáo 
Eduardo Ferro. Seráele que, preo­

cupado com a aparizáo dos joma- 
listas, vai propor que Liiian seja 
imediatamente levada para o Uru­
guai. Poucas horas depois, Liiian 
está a caminho do Chui e, no día 25, 
um comunicado das Forças Con­
juntas do Uruguai Informa que Li- 
lian fora presa, junto com as crian­
zas e Universindo, ao tentar in- 
gressar clandestinamente no U ro­
gnai. levando consigo propaganda 
subversiva e armas. * *

se acham corajosos váo se deses­
perar enquanto Ihe aplícam um 
choque elétrico, enfiam urna agu- 
Iha sob as unhas, afogam a cabeza 
no tacho ou suspendem na parede. 
com os bracos retorcidos ás costas. 
Ou val falar simplesmente quando 
ameazarem seus filhos.

Hugo Walter García Rlvas este- 
ve na categoría dos intocáveís do 
regime na flor de seus 21 anos e 
aprendeu a seguir, prender e tortu­
rar compatriotas suspeltos de 
conspirar. Aprendeu a andar na 
rúa com a confianza blindada de 
quem está a salvo do medo e o 
olhar arguto capaz de descobrir as 
intencòes mais ocultas. Viver as­
sira leva a acredltar-se um semi- 
deus, até que as dúvidas comecam 
a inquietar a mente e a doer na 
consciencia.

Pode um jovem que entrou no 
ExércTto a contragosto 
transformar-se num torturador? 
Pode, Hugo é o exemplo. Pode dor­
mir em paz depois de presenciar 
alguém desmatar sob a tortura? 
Pode — responde Hugo. Pode as- 
sistir a morte de um prisioneiro 
sem protestar? Pode — repete ele. 
Pode-se ver e fazer tudo até que os 
latejos do remorso (ou será do me­
do? ) se tornera insuportá veis — ga­
rante Hugo com o olhar em fuga. 
Ou até quando chega a hora dos ra­
tos abandonaren! o navio. Por ar- 
rependimento ou por oportunismo, 
quando chegou a hora de Hugo, ele 
sabia que ia- ter de contar multas 
vezes sua história, além de expli­
car sua participazáo no seqüestro 
de Liiian Celiberti.

A PAIXÁO
Hugo fala envergonhado de sua 

paixáo aos 18 anos por urna moca 
já bem vivida, com quem quería 
casar. Indignado, seu pai, militar 
reformado, arranjou para que ele 
saisse de perto da jovem e se alis­
tasse no Exército (o servizo militar 
náo é obligatorio no Uruguai).. De 
um ponto quaiquer da tronteira e 
interrompendo o quarto ano do Li­
ceo (equivalente ao último ano do 
ex-científico no Brasil), Hugo foi 
parar como recruta no Comando 
Geral do Exército. Um castigo du­
plo, pois além de separado da noi- 
va, náo se dava bem com a rígida 
disciplinado quartel.

Aínda devia um ano de caserna 
quando soube que a Companhia de 
Contra-Informazóes do Exército 
oferecla vagas a recrutas sem exi­
gir que-os candidatos tivessem pin­
ta de soldado. Pelo contrario, a 
preferencia era por joven* com 
sparimela de paisano e razoávei 
escoiaridade, para que pudessem 
misturar-se na rúa sem despertar 
suspeita. Salàrio: o dobro De re- 

| - pente, o recruta descontente se vé 
promovido a agente especial, com 
a regalia de náo usar uniforme e 11- 
vre de sargentos ranzinzas.

oe Armas, o hom»m

0 fogo da paixáo já estava se 
apagando e Hugo comeqou a viver 
outra rotina, a de preparaqáo para 
escutar conversas na rúa, seguir 
suspeitos, proteger autoridades, 
pender e segurar prisioneiros que 
asta vam sendo torturados durante 
os interrogatorios. Urna iniciará© 
de um ano. cumplida fielmente, a 
ponto de merecer confianza para 
missbes cada vei mais importan­
tes. A necessidade de identificar 
um grande número de presos fez 
com que acabasse de auxiliar de 
fotógrafo e labora Corista.

Eiífim. aventura náo faltava na

Informazóes do Exército e ele pre­
cisava deemocóes trepidantes.

ADEDICACÀO

De auxiliar de quase tudo, etapa 
obrígatória na formazáo dos agen­
tes da Companhia de Contra- 
Informazóes, Hugo passa a partici­
par ñas investlgazóes, como a da 
Cisa em 1977, industria de papel si­
tuada em Camino Carrasco, onde 
se suspeitava de sabotagem na fa­
bricará© de embalagens para o ci­
mento de exportazáo. e na 4* 
Dirección, departamento do Parti­
do Comunista que possuía os .no- 
mes de todos os militantes e seus 
respectivos empregos e funzóes no 
servizo público da época em que 
funciona va legalmente. Dezesseis 
comunistas sáo''submetidos á tor­
tura. Os oficiáis se revezara no es- 
pancamento, para que nenhum 
possa alegar no futuro que náo su- 
jou as máo 3 em sangue.

A funzáo de agentes como Hugo 
é de ficar ao lado do preso durante 
o interrogatorio preliminar e pre­
parar o choque elétrico, o tacho ou 
o gancho. Os métodos de tortura no 
Uruguai sáo primitivos e o grau de 
brutalidade varia de acordo com o 
temperamento do oficial que co­
manda o interrogatorio. Dos ofi­
ciáis que conheceu, Hugo conta 
que nenhum foi mais violento que o 
capitáo Armando Mendez. que de­
pois foi premiado por sua eficien­
cia com a interventoria na Junta 
Administradora de Abates e. corar- 
colaborazáo do seqüestro de Li­
liali. emprestou um caminháo per- 
tencente ao órgáo. O capitáo Ar­
mando Mendez tinha acessos de fù­
ria diante dos presos e batta neles 
descontroladamente Outro feroz 
interrogador era o capitáo Eduar­
do Ferro, que esteve no aparta­
mento de Liiian na rúa Botaíogo. 
dirígiu seu interrogatòrio no DOPS 
e foi com eia para o Uruguai.

Multas vezes Hugo ajudou a 
amarrar o preso na tábua em que. 
com a cabeza coberta por um ca­
puz impermeavel, era mergulhado 
no tacho (um tonel com agua), tor­
tura prefenda pelos militares uru­
guaios e chamada pelos exilados 
de submarino. Nessa rotina de bru­
talidade, assiste a morte de Hum­
berto Pascaretta, um operario da 
Cisa, urna noite em que estava de 
piantáo. Pascaretta sofría de úlce­
ra e tem urna hemorragia fatal em 
conseqüéncia da tortura e da ten- 
sáo psíquica. Quando viram. Pas­
caretta agonizava. O arrepentí!- 
mento de hoje naquele instante foi 
um abalo passageiro pela chegada 
da morte num momento inoportu­

no, o mal-estar natural de quem 
presencia um acídente sera poder 
fazer npda:

— Pascaretta murió em mis bra­
zos. Era demasiado tarde para 
salvarlo.

Um ano antes um jovem é devol­
vido morto à familia. Para que o 
caixáo náo fosse aberto durante o 
velorio, urna guarda do Exército fi­
ca em volta até o sepultamento e 
agentes observara quem entra -e

Hugo val cumprindo seu déver 
de agente da Companhia de 
Contra-Informazóes até que um 
día recebe ordem partrprentfef'tim 
suspeito, denunciado por um_ lele- 
f ónemá anónimo.
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Expediçâo de caça aos subversivos
teve chamarizes, reféns e troféus

Très ou quatro días de pola que os 
capitóes Eduardo Ferro e Glauco 
Yannone cruzara a fronteira rumo 
a Portó Alegre, estáo de volta a 
Chui. A expediçâo de caça a sub­
versivos uruguaios em Porto Ale­
gre ha via agarrado as presas esco­
midas de antemào. Além dos très 
presos levados como chamarizes e 
reféns — Rosario Engracia Pequi- 
to Machado, Marlene Chankelt e 
Luis Alonso, Ferro e Yannone tra­
sera como troféus Liban Cabbertl, 
seus filhos Camilo e Franceses e 
seu , companheiro Universindo 
Dias.

Era de madrugada, día 13 de no­
vembre de 1973 provavelmente. 
Hugo Walter García Rivas e os ou­
tres quatro agentes da Companhia 
da Contra-Informaçôes do Exérci­
to, que haviam ficado no forte San 
Miguel, desiocam-ae com o cami- 
nháo, o Volks, o Fiat e a Kombl, pa­
ra o Posto da Policía em Chili 
Um arranjo previo facilita a 
passagem do comboio pela barrei- 
ra da Alfándega brasüeira. As rou- 
pas de Liban, Universindo e das 
crianças, cadelras, um radiogra- 
vador Philips, urna cámara foto­
gráfica Minolta, despojos do apar­
tamento da rua Botafogo, vào para 
o caminháo da Junta Administra­
dora de Abates, onde sobem depois 
todos os presos, menos Liban, A 
Kombt reservada às crianças, ar­
ranca logo.

Liban. que havia aguardado 
urnas quatro horas no Posto da 
Policía, régressa a Porto Alegre, 
com o capitáo Ferro. O com­
boio toca para o forte San Mi­
guel sob o comando do capitán 
Y annone e ali aguarda amanhecer. 
já com instruçâo de ir até a fortale­
za Santa Tereza, 25 quilómetros 
além. na direçào de Montevidéu. 
Em tomo da praça forte dos espa­
ntáis ñas guerras de fronteira o go- 
vemo urugualo criou um parque 
nacional e ñas proximidades da 
fortaleza o Estado-Maíor do Exér­
cito construíu urna colonia de fe­
rias. com cabanas para os oficiáis. 
A única cabana que se sobreasad 
por ter dois pisos aloja todos os 
presos e val ser o ponto de conver­
gencia de toda a movimentaçào 
nos próximos tres dias. Camilo e 
Franceses flcam fechados em ca­
bana à parte, sob os cuidados de 
um agente.

Em Porto Alegre, o major Carlos 
Rossel espera impaciente o retor­
no de Liban. Com ela ñas máos. 
apa votada com o que pode aconte­
cer aos filhos, conta apanhar mais- 
alguém na ratoeira montada em 
seu apartamento. Se tudo tinha da­
do certo desde o começo, por que 
náo prolongar a Campana? Os pob- 
ciais gauchos envolvidos no se­
qüestro concordara: de urna hora 
para outra, algum desprevenido 
multante do PVP (Partido por ¡a 
Victoria del Pueblo) pode tocar na 
campainha e, se for de Sáo Paulo, 
haverá bons motivos para come­
morar tamamha a expectativa do 
capitáo Ferro. Rodeada dé pob- 
ciais. a TV sempre ligada, Lillan 
tem ordem de atender a porta.

VOLtAÁa PRESSAS

Mas, em vez de um subversivo 
de alto quilate, vdo chocar-se na 
tela duas aves raras, o repórter 
Luis Cláudto Cunha, chefs da su­
cursal da revista “Veja” e o fotó­
grafo J.B. Scalco. Ambos haviam 
sido alertados por um telefonema 
de Sáo Paulo que algo estranho po­
derla estar acontecendo no aparta­
mento 110 do Conjunto dos Banca- 
ríos. Era o esquema de segurança 
dos exilados uruguaios tocando de 
leve na teta da repressáo. Frustra­
dos,
pansas resolvere desarmar ime- 
dlatamente a tócala. Horas depois

está a caminho do Chui com Liban 
e urna pequeña escolta de pobeiais 
gauchos. Era 17 de novembro e o 
seqüestro estava consumado. O 
ma jorcarlos Rossel embarca para 
Montevidéu antes que a imprensa 
noticie o desaparecimento de Li­
ban. Mais tarde, fará freqüentes 
visitas á máe de Liban e fará que 
assine urna declarando dispensan­
do os servidos do ^dvogado Omar 
Ferri.

Em Chui,eiesdetém-se novamen- 
te no Posto da PoUcía Federal, por 
volta das duas da madrugada.Tu­
do OK. a ordem é passar.Em Santa 

'Teresa. Lillan val ficar até as 19 
horas do día seguinte, sábado, tem­
po que Ferro quer aproveitar com 
a ajuda do tacho para saber mais 
alguma coisa sobre as atlvidades 
do PVP. Ela resiste e. quando Ihe 
apertam. Indaga pelos filhos. Náo 
verá as criancas, nem Universin­
do.

Antes da caravana se pór em 
marcha para Montevidéu. comeca 
para ela urna etapa interminável 
de interrogatorios e castigos. Du­
rante um mes e meto, na Compa­
nilla de Contra-Informacóes. ten­
tara extrair-lhe o que náo sabe so­
bre o PVP. Ela insiste sem éxito 
que era apenas elemento de liga- 
Cáo, encarregada de entregar o 
jornal Compañero a Rosarlo En­
gracia Pequito Machado, a quem 
cabla a missáo bem mais arrisca­
da de fazer a distribuicáo entre os 
multantes e simpatizantes do PVP 
em Montevidéu.

A repercussáo do seqüestro no 
Brasil deixa nervosos os multares 
uruguaios. Para confundir a opi- 
niáo pública, a Companhia de 
Contra-Informacóes leva adiante a 
farsa de que ela. os filhos e Univer­
sindo atravessavam a fronteira 
com armas e propaganda subver­
siva ao serem apanhados. Hugo 
ajuda a preparar as cedidas de 
identidade falsas. Lillan passará a 
se chamar Laura Elena Castro 
Ruis no inquéríto aberto contra 
ela.

Quatro ou cinco días depois, o ca­
pitáo Eduardo Ramos, chefe da se- 
Cáo Técnica, é mandado a Porto 
Alegre, para inteírar-se dos acon- 
tecimentos desencadeados pela 
descoberta do seqüestro. Ao 
saber da viagem, um outro oficial 
dix-lhe brincando:

— Dale muchos saludos a 
Jaininho.

De retorno. Ramos as se gura que 
está tudo bem em Porto Alegre. Os 
pobeiais continuare a fazer piadas 
nos corredores, mas já náo tío se­
guros de que o segredo seria rean­
udo. Tanto assim que no día (3 de 
Janeiro de 1979) em que a comíssáo 
da OAB (Ordem dos Advogados do 
BrasU) comeca a se movimentar 
junto as autoridades uruguaias, os 
oficiáis envolvidos diretamente na 
operacáo ganham urna folgo ines­
perada, com a recomendacáo de fi- 
carem em casa. E a Kombl é es­
condida em lugar seguro.

A esta altura 3áo tantas as 
noticias do Brasil, que o major 
Carlos Rossel recela que os advo­
gados gauchos tragara mais algu­
ma para obrigar o governo uru- 
guaio a dar urna expbcacáo. Para 
disfarcar, o capitáo Eduardo Fer­
ro pasea a exibir urna barba aven­
tajada, com o que o Exército uru- 
guaio fere seu reguiamento mas 
mantém o seu orgultá.

Confinada numa cela da Compa­
nhia de Contra-Informacóes e proi- 
blda de olhar para a porta. Liban 
se desespera. Depois de urea erise 
de ñervos, a cela será mantida
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Urna dùvida quanto 
ao trajeto da volta

As revelacóes do ex-agente Hugo 
Walter García Rlvas sobre o se­
qüestro de Lillan Cebberti, como 
foi do lado urugualo, vleranr tirar 
multas dúvidas que por um ano e - 
meló foram ura verdadeiro segre­
do de Estado. O misterio em tomo 
da reovimentaqáo que anteceden o 
seqüestro. bem romo sobre a reta­
guarda da operacáo. até agora era 
impermeável as tentativas para 
decifrar inteiramente o caso. Con­
tada por um dos participantes da 
trama que fez Lillan desaparecer 
de Porto Alegre e reaparecer no 
Uruguai. a historia val se esclare- 
cendo. Enfim.

A todos que ouviram seu relato, 
Hugo deu sempre a mesma versáo. 
Assim foi diante de urna comíssáo 
do Movimento de Justica e Direitos 
Humanos, em Porto Alegre, como 
para urna comíssáo da OAB (Or­
dem dos Advogados do BrasU). em 
Sáo Paulo. Integrada pelo presi­
dente da entidade, Seabra Fagun- 
des. Hugo também concordou em 
depor para urna comíssáo do 31- 
JAU (Secretariado Internacional 
de Juristas para a Anlstia no Uru-
guai). Eventuais contradiçôes en­
tre um depoimento e outro

dissiparam-se á medida que o ex­
agente da Companhia de Contra- 
Informacóes do Exército urugualo 
fomecia mais detalhes.

Algumas informacóes que ele 
deu foram confirmadas até onde 
era possivel submeté-las a urna 
prova. Outraa carecem de conflr- 
macáo. fato expbcável pela per­
manencia de Hugo em territorio 
urugualo durante a segunda parte 
da operacáo — aquela que val en­
tre o retomo de Liban a Porto Ale­
gre e o seu reaparecimento em 
Montevidéu. Hugo diz ter Ido, com 
outros agentes, ao Posto da PoUcía 
Federal em Chui para receber Uni- 
versíndo Díaz, Cambo e Francesca 
(os filhos de Lillan) e os tres presos 
uruguaios — Rosàrio Engracia Pe- 
quito Machado, Marlene Chankelt 
e Luiz Alonso — que haviam sido 
levados a Porto Alegre como Iscas 
e reféns da operacáo.

Mas ele náo cruzou a fronteira 
quando Liban foi trazida para o 
Uruguai e, nessa parte, seu debol­
mente se baseia no que ouviu con­
tar nos corredores da Companhia 
de Contra-Informacóes. Até que
ponte realmente é certo que Liban

o .capiiáa Ferro ,e seus com-^A aberta. Ela só.val saber que sei», 
filhos estáo com os avós no dia 3 dé 
Janeiro.

Ui«»»

Mater Cario* R«1*1

passou pelo Posto da PoUcía Fede­
ral na madrugada do día 18 de no­
vembro de 1978, viagem apressada 
pela imprevista apariqáo do repór­
ter Luiz Cláudio Cunha e do fotó­
grafo J.B. Scalco no apartamento 
da rúa Botafogo? Detalhes avulsos 
da operacáo, que circulare entre os 
exilados uruguaios, contradizem o 
relate de Hugo. Lillan teria entra­
do no Uruguai por um ponto da 
fronteira que náo coincide com a 
descricáo de Chui e paseado ao lar­
go da Ruta 7; a rodovia litoránea 
que cunauz a Montevidéu e trajeto 
normal dos ónibus.

Hugo, no entanto, assegura que 
víu Lillan na fortaleza Santa Tere­
sa e que ela viajou junto com Uni­
versindo e os outros presos no ca- 
minháo da Comíssáo Administra­
dora de Abates. Todos os presos — 
diz ele — estavam encapuzados e 
manietados e náo podlam falar-se, 
sob pena de apanharem. A carava­
na deslocou-se com os dols oficiáis 
a frente, um em cada carro (Volks 
e Fiat); as criancas na kombl. com 
um agente ao volante, e Hugo na 
parte de tras; e, por fim, o carel- 
nháo com todos os presos, vigiados 
por dois agentes.

A cerca de 100 qubómetros de 
Santa Teresa, a caravana entrou 
na cidade de Rocha, para abaste­
cer num posto da Ancap, a distri­
buidora estatal. Náo houve contra­
tempo durante todo o percurso, 
nem passagem por Punta del Este, 
informacáo do fUtá de Liban que 
até hoje dificulta os esforcos para 
reconstituir com exatidáo o roteiro 
de volta do seqüestro. Hugo tem 
urna expücacáo para esse dado 
que náo encaixa na sua versáo: os 
agentes sáo instruidos para con­
fundir os presos com informacóes 
falsas sobre onde estáo. Cambo 
também náo fot poupado desea ar- 
timanha.

Esta é a dúvida que náo tem co­
mo ser desfeita agora. É a paiavra 
de Hugo contra a opínitáde alguna 

■ exbadosr de que seo* retato tem “al­
guna pontos falhos.



A outra ponta da meada estava 
era preciso agir rápido
de Contra-Informacóes pasaa a organizar a ope- 
racáo. Para náo meiindrar os policial* gaucho* 
que 3* prontlficam a cacar Lilian. apena* ofi­
ciáis irlo a Porto Alegre. O* agente* uruguaio* 
ficaráo esperando na íronteíra e Hugo é incluido 
no grupo, em reconhecimento á eficiencia que 
demonstrou na priado do Carioo Amado Castro 
Acosta. __

Tudodá cario* excecáodo contato do Hermán 
Steffen. que náo apareceu. Depot* dos quatro ou 
cinco día* paseado* no Forte San Miguel e no 
Fort* Santa Teresa. Hugo, de volta a Montevi­
deo. verá Liilan aiguma» vezo* na Companhia de 
Contra-Informante*. Ele é que tira as foto* usa­
das para forjar a falsa identidad* de Liilan. urna 
farsa neceasária para confundir a opiniáo publi­
ca. Fora da Companhia de Contra-Informacóes, 
verá Liilan mala urna vez no 13* Batalháode In­
fantería Blindada, onde • chamado para baten 
novas fotografié*.

DA JAMILA DO PALACIO

Em Janeiro do 1«», escalado para vigiar os 
pasaos da comiasáo daOAB (Ordem do* Advoga- 
do» do Brasil) que val a Montevidéu para tratar 
do caso, observa o vaivén» diante do hotel 
Vietórla Plasa por irás da* cortina* do Salón 
Rojo do Palacio do Goveroo. situado em frente. 

.0 poder do* serrino* d* repremáoé ti© grande e 
as impiieacóeedo seqüestro táo importante*, por 
haver se transformado numa questáo de honra 
para o regime, que o Salón Roja reservado par* 
os atoe solene* do Paiácio. é interdltado para que 
Hugo e outros agentes poeaam mover-ee i venta­
da « asseatar seu* binóculo* sobre os adrogado* 
gauchos sem se preocuparon* com a apartqá© de 
algum curioso á* suas costas.

Os enviado* da OAB batem em vio na* porta* 
da dltadura. De volta a roa. para seguir os adve- 
gados. Hugo liga de um telefone público para o 
Victoria Plasa e chama o advogsdo Omar Ferrl. 
Quando este atende. avisa rápidamente:«

no Brasil e
O concetto de Hugo Walter Garcia Riva*. o 

agente 4» da Companhia de Contra-Informacóes 
io Exérclto. vai crescendo junto a seus superio­
res. Ao receber ordem de prender um suspeito. 
náo imagina que acabará pegando o fio de urna 
meada cuja outra ponta está no Brasil e se cha­
ma I .»Han Celíberti. Na guerra sem complacen­
cia á subversào. um agente nao precisa pensar. 
Tanto pode estar caindo em suas máos um infeliz 
delatado por vinganca como um pelxe graúdo de 
uguma organizacáo clandestina. A tortura re- 
solve tudo. De saida. o preso prova o tacho, ape­
nas um aviso de como será tratado nos próximos 
rila» O interrogatorio será feito depois, em urna 
sessáo solene de tortura.

Um agente de confianca já provada e tratado 
quase como filho pelos oficiáis mais veihos. Ai- 
moca em suas casas, ouve conselhos e licúes so­
bre patriotismo. Só mais tarde vai achar estra­
nilo que um homem impiedoso no interrogatorio 
seja um devotado pai e um marido exempiar. 
Nessa etapa em que todos se sentem como mera- 
bros de urna grande familia comprometidos com 
urna causa sagrada, os gemidos de um subversi­
vo torturado soara como urna clarinada de vitó-

S oc «cord** da Vitoria estavam resacando por 
anteclpagáo nos ouvidos de Hugo quando levou 
para a Companhia de Contra- Ihformacó es o sub­
versivo Carlos Amado Castro Acosta, arrancado 
de sua casa em Villa Colon, um bairro próximo 
ao centro de Montevideo, por um telefonema 
anònimo. Podía ser caca grossa e era o que Ihe 
incava naqueie momento de excitando. £ era. 
Carine Amado Castro Acosta, supliciado. revela 
a existencia de urna célula do PVP (Partido por 
la Victoria del Pueblo) a que partencia.

A meada val se desenrolando de tortura em 
tortura até que os oficiáis se dáo conta que a ou- 
tra ponía enrosca em Lilia»» Celíberti. urna ex- 
prisloneira política que depois de uns tempos na 
Italia, para onde fora deportada, acabara em 
Porto Alegre. Quando todos osmembros da célu­
la já haviam contado o que sablam. os cheles da 
repressAo comecam a discutir qual é a meihor 
maneira de capturar Liilan e outros subversivos 
refugiados no Brasil.

Combinado o sequestro com um grupo de poli- 
cíala gauchos, depois das gestó es do coronel Ca- 
llxto de Armas, chefe do Departamento II do 
Exérclto (D-Q. o servido secreto», a Companhia

do* constantemente.
E desliga. Omar Ferrl confirma haver recebl- 

do esse telefonema e das palavraa. que gravou 
porque o telefonema acoctsceu num momento de 
grande tensAo.

Os advogadoa sablam que eram vigiados a in­
clusive fotografaram urna muiher que durante

tiniv*n<ne«, 
(«yactapotad« 
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todo o tempo estove em seus pasaos como urna 
sombra. O telefonema de Hugo pode ter sido urna 
ordem de seus superiores, mas ele nega isso. Di* 
que foi seu primeiro gesto de inconformidad* 
com as tramas odiosas da repressáo. Meses de- 
pols escreverá urna carta a Ferri, propondo um 
encontró no Victoria Plaza. para repassar-ihe al­
guno dos segredos do sequestro. Ferri, temeroso 
de urna cilada. náo val a Montevideo.

O RIMORSO
O tempo vai correndo e a imagem de Humber­

to Pascaretta se esvaindo em seus bracos se tor­
na cada ve* mais dolorida, pelo que conta. O 
agente 4® da Companhia de Contra-Informacio 
está se convertendo ao* poucos num torturador 
arrependido. O mal-estar do remorso se espalha 
pelo corpo, inflltra-se debaixo da pele dos bracos 
e das pernea Já náo tem a meema eletricidade 
nos músculos. Frió. Hugo tenta descubrir se ai- 
gura companhelro sofre algum drama parecido, 
algo como urna ansia de vómito dos sentimento*. 
Nlnguém se acusa.

A máquina de moer resistencias á opressáo vai 
dilacerando os corpo* e a* mentes dos prisionei- 
ro*. Na falta de subversivo* frescos, sáo tortura­
dos os antigo*. urna ves por semana. Caí na rede 
doe selvagens cáes de guarda do regime, um 
político suspeito de articulantes subversivas. Os 
militare* querem que ele viaje a urna cídade do 
Interior, ande será usado numa armadilha. O 
preso resiste á tortura de persuasáo. mala iraca 
para evitar mareas incómodas para agüela mi*- 
sáo. Um oficial Ihe dá urna hora de preso para 
colaborar, do contràrio seu filho de quatro anos 
será morto.

Presento * tortura. Hugo se trai, intercedendo 
pela ariane* o oficial retruca com urna repreen- 
sáo fulminante:

-Se Usted es tan flojo,** mejor irae.
Ir-se significa deixar o preso com torturadores 

mais eficientes e tambám o sinal de que náo pode 
mais expov-*e. Outra falba deseas e deixaria de 
ser o agente 4® para provar a cadala e quem sabe 
os proprio* métodos que vinha aplicando táo 
bem. Decide pedir balxa da Companhia de 
Contra-Informacóes deli a alguna mese* e rou- 
bar algumaa fotos, aproveitando-ee da falta de 
um controle rigoroso sobreo arquivo. Quando já 
tinha varia* em seu poder, reeoive fugír do Uru-

Pediu um sorriso, depois ajudou a torturar

M* primeir* 
vei, o sorriso 
de Lil«**» 
morreu antes 
da foto, 
na segunda, 
conseguii» 
atender 
a geoide

Liilan Celíberti a ser urna pri- 
sioneira Importante, aos oihos do 
agente 4» da Companhia de Contra- 
Informa^des do Esèrcito uruguato, à 
medida que eie se conta de quanto eia 
vaie para seus superiores. O fato de 
ter sido apanhada no Brasil só deixa 
de ser um fato curioso na proporcào 
em que se comenta a repercussào do 
seqüestro no Brasil. Até entáo. pouca 
ateneo prestara nela.

Ainda no forte San Miguel, a esper- 
tesa de Camilo ao negacear ante as 
perguntas deixou os agentes admira­
dos com o preparo que Liilan dera ao 
alilo para enfrentar estranhos. Devia 
ser urna mulher inteligente. E era. in­
teligente e de multa fibra, pela capa­
cidad« de resistir à tortura. Apenas 
náo é o tipo de mulher que um tortura­
dor de tolga tenha vontade de «»«piar 
quando està nua diante dos oficiáis.

O ràdio a todo volume, na porta da 
seia, insuportável até para os sentine* 
las. nlo parece abalar seus ñervos. 
Com os dias, porém, vai pegando urna 
tristeza parecida com a dos loucos. 
Sentada na cama, náo tira os oihos da 
pared«, náosevirapara Verquem en­
tra no cúbícuto, náo quer ppmer. Até 
que exptode perguntando do« filhos, 
gritando, desafiando, amaldlcoando. 
Náo Ihe respondem na hora, apenas a 
agarram pelos bracos e pelas pernas 
e a sacodem, apertam e bellscam até 
que se cale.

Todos sabem que as criancas estáo 
bem, depois de passarem dois días 
num apartamento longe da Compa­
nhia de Contra-Intormacáo. táo logo 
chegaram a Montevidéu.. Mas ninr . 
guém Ihe conta que o proprio coronel 
Calixto de Armas, chefe do D-U havia

entregue as criancas a seus avós. E 
com medo de que tente se matar, 
abrem a porta da cela para que fique 
sob constante observacáo. Táo pouco 
saberá de Universindo. Os dois só se 
veráo meses depois quando levados 
ao Juzgado (Justina Militar). Até hoje 
náo se falaram.

LEMBRANCAS 
DE UMA TORTURA

Duas vezes Hugo e mían, frente á 
frente, se entreolharam e troesmam 
algunas palavras. Na primeira, 
quando ele tirou-lhe fotografias e as 
impressóes digiráis, para a documen- 
tacáo falsa que a Companhia de 
Contra-Informacóes fabrícou. Hugo 
pede um sorriso. Ela ihe dá o único 
que tinha, aportando os labios de ral- 
va. enquanto o agente prepara a má­
quina. Na hora da foto, nada. O sorri­
so só val ser capturado pela máquina 
um mes e meio depois, quando Hugo é 
chamado ao 13° Batalháo de Infante­
ría Blindado, para onde Ldlian tinha 
sido removida, para novas fotos e to­
mada de impressóes.

Hugo aproveita os momentos em 
que ficam sos, na segunda vez, para 
perguntar se ela conhecia sua prima 
Neusa Paz, que também tinha estado 
presa por subversáo. Liilan responde 
que náo, com um ar de sorpresa. E 
sorri até que Hugo aperte o obtura­
dor. Nesse día, Liilan já sabia que 
seus filhos estavam bem e que, de 15 
em 15 dias, receberia noticias deles, 
ñas visitas permitidas a sua máe.

, . Urna outra vez, Hugo e Liilan se en­
contraran!, no intervalo entre as foto­
grafías, mas ela náo sabe disso. EJ^

estava encapuzada e ele era o agente 
de plantáo para auxiliar os oficiáis 
nos interrogatórios. Liilan, como 
sempre, se recusa a dar as respostas 
que pedem, e Hugo, a um sinal do ofi­
cial, agarra-a, com a ajuda de outro 
agente, para aplicar a tortura do 
tacho (submersáo da cabeqa num to­
nel de água). -

Hugo reluta em confessar que tortu- 
rou Liilan. Mas da segunda vez em 
que ouve a pergunta, confessa com 
urna única palavra, do repertorio dos 
agentes da Companhia de Contra- 
Informacóes:

-EXACTO.

Exacto quer dizer que, sob as vísta* 
do oficial, os dois agentes a amarra- 
ram a urna prancha e cumpriram len­
tamente o ritual do tacho. Primeiro, 
erguer a prancha com o preso em po­
stean normal. Segundo, fazer o preso 
ficar de cabeca para baixo. Terceiro, 
deixar a prancha na horizontal, á 
meia altura, e inclinar tontamente a 
ponta onde está a cabeca no tonel, O 
capuz impermeável fies sem ar em 
seguida. O preso podsr apenas j 
contorcer se na prancha.. Entre urna 
submersáo e outra o oficial repete sua 
ladainha:

T ahora, que me dices?

Longe ao Uruguai gracas a Lilian, 
importante porque Lilian é importan­
te, Hugo implora para si o que os pri- 
sioneiros políticos do Uruguai náo po 
dem pedir: compaixáo. É seu momen­
to de castigo:

— Yo creo que hablar de mis tortu- 
ras también es una tortura. >
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Outros casos brutais 
da represselo uruguaia

As confissòes do ex-agente Hugo Walter Garcia Rivas
vém clarear nio aó a parte mais obscura do sequestro 
de Lilian Celiberti, como abrem urna inesperada 
Janela de luz nos tenebrosos poróes da repressáo 
uruguaia. Com as informa^óes que dÁ sobre os 
servidos secretos uruguaios e as fotos que roubou dos 
arquivos da Companhia de Contra-Informaqóes do 
-Exército uruguaio, pode-se saber multo agora sobre o 
que acontece no UruguaL 
Além das fotos de militares envolvidos pessoalmente 
no sequestro, se tem outras, de oficiáis de grande 
partteipa^áo ñas tramas concebidas contra os 
adversários mais incómodos do regime uruguaio. 
Nesta página, trechos do depoimento de Hugo ao 
Movimento de Justina e Dlreitos Humanos, 
historiando como o sequestro comeqou a ser montado, 
a citacáo a Didi Pedalada e a referencia a missóes na 
Argentina.

BatnlhaW 
;esa dia e noi

fRto* 
tsaXa» Mai'B taxw» 

e Lilian a F___ “ ~ “

fc^rmer que, twff doi, „.tro. .par «• ”etr’
ícelas separad , Companhia do depoente,™
¡Encanto permanece * 0 volu„e, o que

| ffs militares deixavam radios ^*d°’ encardados da vigi-
I /fse constituía em tortura ate par pealada" acompa
df láñela. o depoente f«^- 5. Hi9u.l, lá sendoj/

|h ndou os oficiáis uruguaio» ate fut0bolístico. Uuer dei-
g \LanUf loado por todos por. causa „ telefono” para °

, colegas, q”ertannente e outros eolooa-

No depoimento que prestou a 
urna comlssáo do Movlmento 
de Justina e Dlreitos Humanos, 
o ex-agente Hugo Walter Gar­
cía Rivas, além de descrever 
como íoi a operacáo de seqües- 
tro de Lilian Celiberti na lado 
uruguaio, faz algunas revela- 
Cóes sobre a conduta de milita­
res de seu país envolvidos no 
caso e em outros episodios bru­
tais arquitetados pela repres­
ado uruguaia. Conta que o capí- 
táo Eduardo Ferro se vanglo- 
riava do susto que deu no jor- 
nalista Luiz Claudio Cunha e no 
fotógrafo J.B. Scalco, quando 
ambos entraran no aparta­
mento de Lilian.

Náo e o temperamento fan­
farreo do capitáo Eduardo 
Ferro que tem importancia na 
historia e sim suas ativldades 
como oficial linha de frente de 
empreitadas audactosaa. Hugo 
assegura que o capitáo Eduar­
do Ferro é agente da CIA e 
atualmente atua no SID — Ser­
vido de Informales e Defesa, 
órgáo que anteriormente en­
vión agentes á Argentina, para 
eliminar opositores do regime 
uruguaio. Numa deesas mis- 
ates de assassinato político, a 
vitima foi o ex-senador e ex­
ministro Zelmar Michelini e, 
em outra, o ex-presidente da 
Cámara dos Deputados, Héctor 
Gutiérrez Ruiz, casos de gran­
de repercussáo internacional.

Outros oficiáis que Hugo 
aponta como personagens in­
fluentes nos servidos secretos 
da ditadura uruguaia: o capi­
tán Vicente Alaniz, professor 
da Escola de Inteligencia do 
Exército e especialista em téc­
nicas de interrogatorio, e o 
tenente-coronel José Escobal, 
encarregado dos contatos com 
os servicos de informacóes de 
embaixadas estrangeiras. 
Mais um: o capitáo Ricardo 
Criado — professor de “Inteli­
gencia Aplicada” do Departa­
mento H (técnicas de investi- 
gaqáo, operacáo e adestramen- 
to).

Nesta página, trechos do de­
poimento de Hugo ao Movl­
mento de Justica e Dlreitos Hu­
manos, tomado no día 3 de 
malo, em que explica como co- 
mecou a ser tramada a opera­
cáo com a viuda do chefe da 
Companhia de Contra- 
Informactes, major José Bas- 
sanl, a Porto Alegre, cita Oran- 
dir Portassi Lucas (Didi 
Pedalada) e toca ñas mortes de 
Michelini e Ruiz.
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“Lilian es um 
pedazo de metal 

caliente em 
las manos de

• los militares”
Mesmo arrependido, um ex-agente da repressio n&o pode 

contar com a píedade de quem, em outra época, poderla ter 
torturado. Hugo Walter García Rivas sabe disso e sai do país 

preparado para receber ofensas e penar a solidáo a que multes 
vio condená-Io. Mas ele acredita que deíxa para tras nio só 

um paseado de brutaiidade mas também um exempio capaz de
encorajar aos que, por medo, continuaci do lado da ditadura. E

diz porque.

desconfianza 
levou a longos 
interrogatóri^^^

ram.A "L confirmadas, au» Alegre e
ram sendo ¿^ia. Em J-rtmente in-
íianc» o® 4 □ ex-agente £oi toma-
sao P“í°- só no» depoSil eDlroito» 
terroS^^Snento d« ^Advogados do 
dos peto la ordem dospessoasP“* 
siss^-í,D, todas “’ “̂ortü ‘»ü'"££vS° ál - 

Hugo, da ¡üstórta ‘>'“a ein rala-

?elOS íbTma «^^^denUdS« de 
quems^b ’ noucos. A ld*?S {oi compra

vada peía

" duende a»P

íro^o.

Un cobarde puede me» que mil 
valientes.

Sentado no cháo, Hugo Walter García 
Rivas «acode a cabeqa para concordar 
com as verdades que váo saindo do dis­
co de Alfredo Zitarrosa. cantor proib ido 
em seu país. Val longe o tempo em que 
meia dúzia ou trínta e tres homens co­
rajosos podiam desafiar os tiranos. Oa- 
tupamaros se achavam valentes até 
que, em 1973, fbram «amagados pelas 
Forcas Conjuntas, üm chele tupamaro, 
Amódio Peres, val morrer com a fama 
negra de covarde e traidor por ter dela­
tado oe companheiros e revelado seus 
esconderijoe. Multo sangue de valentes 
escorreu no Uruguai, nos últimos anos, 
com a ajuda inclusive de Hugo Walter 
García Rivas.

As recordaqóes de tanta brutaiidade 
váo «secando pela memoria do ex­
agente 49 da Companhia de Contra- 
Informacóes do Exército, mana das 
primeiras de multas noites que pasea 
rá em claro agora, com a obrigacáo de 
contar o que sabe sobre o sub-soio salpi­
cado de sangue da ditadura uruguaia. 
Ele recém está aprendendo a juntar fe­
tos, a reconhec erque náofoiláo inoce» 
te assim, na esperance de ser perdón» 
do.

Militares e presos que conheceu sAo 
personagens ativos da recente historia 
do pequeño grande país transformado 
num imenso gulag, uns enrolados na 
bandeira da patria para poderem gol­
pear com mais torca, e outroe despidos 
para sentirem mais no corpo e na alma 
as garras da tortura. Os nomes dos ofi­
ciáis ligados á represado váo vindo áto- 
na: Carlos Calcagno, major, que desde 
os tempos de tenente junto com Amódio 
Peres aguqa seu faro na caca aos sub­
versivos; Vicente Alamiz. capitáo e ins- 
trutor de interrogatorios; José Escoba!, 
tenente-coronei, do Departamento H 
enearregado de contatos com as embal­
sadas; Marcelino Rodrigues, coronel» 

que substituto o coronel Calixto de Ar­
mas na chefia do Departamento H; Ri­
cardo Criado, capitáo, que ao delxar a 
Companhia de Contra-Informaqóes foi 
ser instrutor no BatalhAo de Infantarla 
5, em Mercedes.

Em todos estes anos, oficiáis escolto- 
’■ dos a dedo por sua fidelidad« ao regime 

revesaram-ae na misado, sagrada para 
eies^de extirpar da sociedad« uru­
guaya, a ferro e fogo, os maus patriotas, 
os quistos da subversAo. Se conspirar 
contra a didatura é crime de lesa- 
pátria,' sequestrar urna conspiradora 
refugiada no estrangeiro é um bem que 
se fax ao país. Assim pensando, vieram 
ilegalmente buscar Lilian.

CASTIGO
Lilian. transferida há menos de um 

mes do 13* BatalhAo de Infantarla Blin­
dado para o 14* BatalhAo de Infantarla, 
de Canelones, náo falou com o pal na vi­
sita a que tem diretto de 15 em 15 dias, 
possivelmente como represalia ao en­
contró que a familia Ceiiberti teve em 
Porto Alegre há duas semanas. Pai e fl- 
iha apenas se vlram. * distancia, «le 
com os pacotas que levara, eia com as 
perguntas sem resposta sobre como- 
vio esfilhos.

Até quando os militares uruguaios 
vAo manter Lilian no calabouco. sem 
poder rever os filhoe? O ex-agente 49, 
que ajudou a sequestrar e torturar Li­
liali, náo tem a resposta, mas tem urna 
definicAo:

— Lilian es um pedazo de metal ca­
llente em las manos de loe militares. 
Ellos no pueden libértala, pero también 
no tienen como segurarla. 31 la liber­
tan. confiesan un crimen. Si la mantie­
nen detenida, siguen cometiendo el mis­
mo erimem. Hasta quando?

E o que pode tacer o pavo uruguaio, 
por sua vez confinado no campo de con. 
centraqáo em que se transformou o prò­
prio país? Nada» por enquanto, a náo 

ser olhar os militares com medo, a 
maior prova de infelicldade de urna na- 
qáo que antes repartía generosamente 
sua democracia com os deserdados da 
Uberdade de todo o continente. Hugo 
Walter Garda Rivas se envergonha de 
seu paseado para poder ter o direlto de 
talar:

— El pueblo esta muriendo. Nosotros 
no somos mas los dos millones de antes. 
Miles e miles han salido del país y ah» 
ra es probable que no seamos mas que 
1,5 millón. Es algo que esta fuera de to­
do entlendimento. El sueldo de un obre­
ro a 7.50 pesos a hora le da solo para un 
quilo de papa, dos o tres panes y den o 
dodentas gramas de fiambres para 
matar su hambre. Lo demas se va todo 
para el alquiller. El sistema de vida 
cambió para peor. No es el Uruguay 
que era antes. Hablase en las familias 
que los ñiños nasesn ahora com proble- 
masdeealclo.

Multa gente morreo. Gente que náo 
era subversiva. O simples fato de ter 
pertenddo ou simpatizado com El 
Frente Amplia, urna coligacAo que teve 
o general Líber Seregnl como candidato 
i presidencia, boje também preso, era 
motivo para tortura. Al de quem apare- 
cesse em alguma lista do Partido Co­
munista, que funciona va legalmente. A 
violenta repreasáo acabou com os focos 
de resistencia, afogou em sangue as 
gargantas que nAo se calaram.

Hugo Walter Garda Rivas sabe que 
no corpo e na mente de alguna uru­
guaios há marcas de suas máos e de 
suas ameaqas. Mas acredita que está' 
pagando sua divida de òdio com a de­
nuncia que faz. Mais cedo ou mais tar­
de, o regime uruguaio val desmoronar:

— Las Fuerzas Conjuntas no son el 
Uruguay y los militares no pueden 
mantenerse eternamente en el poder. 
Esso es o que el pueblo já habla en las 
calles. Los militares no quieren ver a la 
gente con alegría.

Na procura de urna vida nova, com mulher e filho
Feitoe os contatos para encaminhar o pedido de 

asilo e tomada a decisáo de fugir do Uruguai, Hu­
go Walter Garda Rivas chegou a Porto Alegre no 
dia 2 de malo, junto com a mulher, Adriana, e o fi­
lho de Camilo, de 14 meses. Hugo e Adriana casa- 
ram em novembro de 1977, um ano antes do ae- 
qüestro de Lilian Ceiiberti. O plano do casal, de 
inicio, era asilar-se no México, onde já vivem, 
também como refugiados políticos, sua prima 
Neusa Paz, o marido. Dionisio Quintan, e dois fi­
lho«, Fernando e Chiqui. Estes dois cumpriram 
pena por terem pichado muros com lemas consl-

Como a permanencia do casal na embaixada do 
México em Montevideo poderla arrastar-se por 
meses. devidoXparticipacáo de Hugo no seqües­
tro. eie optoM per vir ao Brasil, contando aínda 
ssilar-se-na embaixada mexicana. Depots de ana- 

v Lisas ^ a^ñc4^ i^mvas pessoas que havlam pro­

metido interessar-se por seu caso, Hugo resoiveu 
pedir asilo ao Alto Comissarlado da ONU para Re­
fugiados Políticos. A resposta foi negativa, pois o 
Alto Comissarlado tem por norma náo conceder 
protecáo a quem confessa ter praticado torturas. 
Seu pedido passou entáo a ser intermediado pela 
Cruz Vermelha Internacional é pela Anistla Inter­
nacional.

Adriana concordo« em fugir com Hugo táo logo 
o marido ihe contou sua dlsposlcAo de iniciar vida 
nova no estrangeiro e de revelar como foi tramado 
o seqüestro de Lilian. Ambos desfizeram-se de to­
dos os movéis e chegaram ao Brasil apenas com a 
roupa do corpo. Apos urna rápida permanencia 
em Porto Alegre, «les víajaram a SAo Paulo. Para 
náo preludies? »andamento do pedido de asilo, e 
também para garantir a seguranza do .cásatrficou 
combinado que sua. historia somente seriá publl-

Hsge, suamoíhsr ACrümae o fiffle Camilo, de 14 metes
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A confissáo de 
um ex-torturador

Além dos depoimentos que deu para 
o Movimento de Justina e Direitos 
Humanos, em Porto Alegre, e para 
urna comissáo da OAB (Ordena dos 
Advogados do Brasil), em Sáo 
Paulo, Hugo Walter García Rivas 
deixou por escrito um relato sobre 
suas atividades como agente da 
Companhia de Contra-Informacdes 
do Exército uruguaio. Nele, o ex­
agente 49 confessa ter torturado 
presos políticos e integrado o grupo 
que executou o seqüestro de Lilian 
Celiberti em novembro de 1978, 
Na carta que escreveu para Zero Hora, 
enquanto aguardava a resposta a 
seu pedido de asilo, ele confessa ter 
sido üm torturador e explica porque 
resolveu deixar a Companhia de 
Contra-Informacóes e, meses depois, 
fugir do Uruguai.
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Informe
Especial

Os 49 dias
Sábado, 26 de abril. Hugo Walter García Rivas chega na 

portarla de Zero Hora e pergunta o nome de um repórter 
que costuma ir freqüentemente ao Uruguai. Lembrado da 
cobertura de Flávia Shilling, o porteiro responde: Paulo 
Maciel A partir daí ZH passou a ter na máo a historia do 
ex-agente da Companhia de Contra-Informaqóes do Exér- 
cito uruguaio que participou do seqüestro de Lilian Celi- 
berti. Entre esse sábado e boje, passaram-se 49 dias de ex- ¡ 
pectativa e tensan, enquanto o asilo de Hugo era providen­
ciado. Acertou-se que nada podía ser publicado enquanto 
ele náo tivesse embarcado com a mulher e o filho e ZH 
cumpriu seu compromisso até o fim. Este o motivo pelo 
qual ZH manteve o caso em segredo, urna explicaqáo que 
nossos leitores merecem. $

A partir do momento em que a direqáo do jornal resol- 
veu divulgar as confissóes de Hugo, ele voltou clandestina­
mente ao Uruguai, vendeu o que era seu e trouxe Adriana 
e Marcelo. Depois de ouvido pela Comissáo de Justina e 
Direitos Humanos, o ex-agente embarcou para Sáo Paulo, 
de ónibus. Isto foi no domingo, 4 de malo. Sua mulher eo fi­
lho vlajaram na segundafeira, de aviáo. Lá comeqou a 
parte mais longa e nervosa de sua passagem pelo Brasil.

A Idéia inicial de Hugo era asilar-se na embaixada do 
México em Montevidéu, descartada em seguida pois, pelo 
seu passado, difícilmente obteria o salvo-conduto indis« 
pensável para sair do país. Pensou em seguida na embai­
xada do México em Brasilia, hipótese abandonada em fa­
vor de outra: a viagem para algum país europeu. Ha vía 
otimismo exagerado em torno do tempo que levaría para 
conseguir o visto. De urna semana, no máximo, que era a 
previsáo, teve que esperar mais de um mes.

O Alto Comissariado das Naqóes Unidas para Refugia­
dos Políticos, que era urna esperanza de desfecho rápido, 
acabou negando o salvo-conduto devido aos antecedentes 
de Hugo, principalmente por ter confessado a prática de 
tortura em prisioneiros políticos. A Cruz Vermelha e a 
Anistia Internacional, consultadas,, aceitaram interme-

Hugo mudou de hotel duas vezes, por razóes de seguran- 
ça, e constantemente informa va sobre seus passos. Paulo 
Maciel e Carlos Alberto Kolecza, que haviam ficado com 
ele todo o tempo em que permanecen em Porto Alegre, 
encarregavam-se dos contatos. Depois de conferirem seus 
dados e checarem, dentro do possível, a historia começou 
a ser escrita. Durante très semanas, as noticias de Sao 
Paulo eram desanimadoras. Hugo estava encalhado e a 
cada día crescia o risco de ser descoberto,

Nesse meló tempo, ele foi ouvido, aínda por urna comis­
sáo da OAB (Ordem dos Advogados do Brasil), o que fez o 
próprio presidente da entidade, Seabra Fagundes, inter­
romper suas atividades para ir a Sáo Paulo, e por outra do 
Sijau (Secretariado Internacional de Juristas para a Anís- 
tia no Uruguai). Tanto a OAB como o Sijau também se 
comprometerán! em guardar sigilo sobre a presença de 
Hugo no Brasil e náo divulgar o depoimento senáo depois 
que tivesse saldo do Brasil.

Quinta-feira passada, Kolecza foi a Sáo Paulo para ver 
como iam as coisas. Na sexta, chegou a comunicaçâo de 
que a Noruega darla visto a Hugo, De repente, um susto: a 
revista “Veja”, de posse de alguna dados da historia, re- 
solveu usá-los parcialmente, rompendo um pacto. Ontem, 
chegou o sinal verde de Sáo Paulo: o embarque seria à noi- 
te. O editor Nelson Ferráo e Kolecza deram a última revi­
sada no material. Tudo OK. Outros jomáis do Rio e Sáo 
Paulo e a revista “Isto É” estaráo publicando o desfecho 
da historia, que acabou sendo também parcialmente di­
vulgado, ontem à noite, por algumas agéncias de noticias.

Jocna! do baiti! .
Juristas conñrmam torturas -

París — O Secretariado Internacional de 
Juristas pela Anistía no Uruguai declarou em 
comunicado que, tendo em vista as recentes 
declaraqóes feitas à imprensa brasilera por 
"um ex-membro do Exército uruguaio, Hugo 
Waiter García Rivas*’-, assinala que se deduzem 
do exame dessas deciara^óes e dos dados que o 
Secretariado díspóe sobre “as operacbes das 
quals participou o declarante, a confirma^áo 
qué a tortura é urna pràtica administrativa, 
sistemática e racional, quer div^r um instaii- 

- - “Em conseqüéncia” — diz p cumunlcado da 
SUAU—o Secretariado Internacional de Juris­
tas pela Anistia no Uruguai apresentará novos 
elementos, analisados á luz dos anteriores que 
possui, ante as diferentes instancias intemacio- 
nais de protepáo dos direitos do homem, a fim 
de exigir que cessem essas violéncias eque sitas 
conseqüéncias sejam reparadas”.

O Secretariado faz eco do pedido da Ordem 
dos Advogados do Brasil e da opiniáo pública 
brasileira que exige a restituido ao Brasil de 
quatro cidadáos uruguaios e espera que esta 
restituipáo seja apoiada pelo Govemo brasi-
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Impressionados com a reper- 
cussáo do seqüestro de Lilian 
Ceilberti, seus filhos Camilo e 
Francesca e Universindo Diaz, 
os militares uruguaios envolvi­
dos na operaqáo decidem 
precaverse. Mais informado 
que os outros, pois ha vía vindo 
a Porto Alegre para avallar a 
situando, o chefe da Compa­
nhia de Contra-Informapóes, 
major Carlos Rossel, convoca 
urna reunido com todos os que 
tiveram participando no caso. 
Rossel dá urna ordem: o assun- 
to náo pode ser comentado com 
ninguém, nem mesmo com os 
colegas. Rossel ndo chega a di- 
zer o que acontecerá a quem 
for indiscreto, mas ndo é preci­
so. O severo re guiara en to da 
Companhia de Contra- 
Informanóes deixa implícito 
que qualquer deslize pode ser 
considerado crime delralcáo.

O ex-agente Hugo Walter 
García Rivas faz essa revela­
ndo no depoimento que concor- 
dou em dar ao Sijau (Secreta­
riado Internacional de Juristas 
pela Anistia no Urugual), no 
día 19 de malo, em Sdo Paulo. 
Urna c^rrJssdo, presidida pelo 
advogado Belisário dos Santos 
Júnior, interrogou Hugo tonga­
mente, com o objetivo de escla­
recer ndo apenas como foi o se­
qüestro. mas também em apu­
rar outras violencias cometí 
das pela Companhia de Contra- 
Informanóes.

Nesse depoimento, o ex­
agente 49 de Rojo 17 (o código 
da Companhia entre os servi­
dos secretos uruguaios), conta 
que Lilian escapou de morrer 
devido aos protestos que seu 
desaparecimento desencadeou 
no Brasil, com ressonáncia na 
Europa, principalmente entre 
entidades de defesa dos direi- 
tos humanos. Provavelmente, 
a intenqáo alguna oficiáis era 
de eliminar Lilian, depots que

O pavor dos secuestradores
com a repercussáo do caso

Isso fez com que o grupo 
envolvido se precavesse. 
Ninguém podía comentar 
o assunto. Caso contrário 
sofrena puniQóes. Mas 
Lilian e Universindo foram 
beneficiados: eles 
escaparam da morte.

cpnfessasse tudo o que sabia 
sobre o PVP (Partido por la Vi­
toria del Pueblo). Ao menos as- 
sim pensava o capitáo Eduar­
do Ferro, que partícipou das 
investigacóes em Porto Alegre 
e é o homem de bigodes á mexi- __ 
cana que chamou a atenqáo do 
jornalista Luis Cláudlo Cunha, 
da revista “Veja”, dentro do 
apartamento de Lilian. Ferro 
chegou a falar para outro ofi­
cial, logo depois de haver che- 
gadq a Montevideo:

— “Traemos estos de Brasil 
y después para evitamos pro­
blemas los liquidamos y ya ,• 
está.”

Lilian escapou de morrer 
mas náo de ser torturada sob
as vistas do capitáo Ferro e 
ocasionalmente do major Ros- 
sel, que seguidamente apare­
cía para saber das novidades. 
Rossel é o oficial que visito« 
multas vezes a máe de Lilian, 
dona Túlla, para advertir que 
parasse de dar entrevistas a 
jomáis brasileiros. E também 
o mesmo que, acompanhado de 
um suposto jornalista gaucho, 
forcou dona Lilla a assinar a 
declarado de que Ornar Ferrl 
náo era m ais advogado da 
familia no Brasil.

No Urugual, a primeira vez 
que Lilian foi para o tacho (sub- 
mersáo da cabera em tonel 
d'água) foi aínda em Santa Te­
resa. Depois, seguidamente 
era retirada da cela para ser 
levada a oficina mecánica em 
que os presos apanhavam, pri- 
meiro, e depois entravam ñas 
sessóes do tacho e do gancho 
(suspensáo na parede, com os 
bracos amarrados). Ferro que­
ría a todo custo nomes. Nomes 
de outros militantes do PVP 
tanto no Urugual como no Bra­
sil. E aínda sofría o castigo de 
náo ter noticias dos filhos. Ca­
milo e Franceses, antes de se­
rení entregues aos avós, foram 

levado» a üm apartamento que 
havia pertencido aos 
montoneros (guerrilheiros no 

..centro de Montevideo, localiza­
do na esquina das rúas Rio Ne­
gro e Canelones.

ENCENACÁO

Diante do clamor que o se­
qüestro levanta, o major Car­
los Rossel manda preparar 
passaportes falsos para Lilian 
e os filhos, para serem asados 
como prova de que ela havia 
tentado enganar as autorida­
des uruguaias quanto á sua 
ídentidade, além de ter cruza­
do a fronteira clandestinamen­
te. Com base no passaporte de 
Universindo, fazem outro pra- 
tícamente Igual para ele.

Em seguida — assegura Hu­
go — para que a encenacáo fos- 
se mais perfeita, a Companhia 
providencia urna mala com 
fundo falso, de onde váo salr 
pistolas, revólveres e munlcáo, 
momentáneamente retiradas 
do seu próprio almoxarifado 
para urna fotografía, junto 
com exemplares do jornal 
Compañero.

Cópias dos passaportes fal­
sos seráo enviadas a Porto Ale­
gre para figuraren! no proces- 
so contra Lilian, por entrada 
Ilegal no país. Em suas decla- 
racóes ao Sijau, menciona de 
passagem a troca de veículos 
que houve diante do Posto da 
Policía Federal Em Chui, com 
os capitáes Eduardo Ferro e 
Glauco Yannone seguindo em 
carros brasileiros para Porto 
Alegre, junto com os tres pre­
sos — Rosario Pequito Macha­
do, Marlene Chankelt e Luiz 
Alonso —> que seriam usados 
como isca para atrair Lilian.

Também comenta a preocu­
parán que os oficiáis uruguaios 
tinham em enviar ao Departa­
mento de Ordem Política e So­
cial (DOPS) os nomes de exila­
dos comprometidos com o PVP 
que conseguissem arrancar 
durante os interrogatorios. As- 
segura também que a Compa­
nhia recebia previamente in- 
forma^óes por telex da viagem 
de pessoas que lam a Montevi- 
déu tratar do caso, como acon­
tecen com a comissáó da OAB 
(Ordem dos Advogadoa do Bra­
sil). Da meama maneira, a

CompaMiüá foi avisada que es­
tova pronta para viajar urna 
pessoa com urna importante 
missáo. Essa pessoa foi aguar­
dada no aeroporto por um car­
ro e levada á Companhia Ime- 
diatamente, para um encontró 
com o major Rossel. Era o su­
posto jornalista que foi buscar 
a declaracáo de que Ferrl ha­
via sido dispensado por Dona 
Lilla. De acordo com o código 
de comunica^óes, essas men- 
sagens eram enviadas peto 
DOPS.

Hugo descreve como prática 
freqüente na Companhia de 
Contra-Informa^óes a falsifi- 
cacáo de cante iras de identida- 
de, como a do major Carlos 
Rossel, do sargento Miguel Ro­
dríguez, que tentou infiltrar-se 
entre jomalístas para ganhar a 
conftonca de Omar Ferrl, e do 
capitáo Eduardo Ramos. Diz 
também que o chefe do Depar­
tamento H, coronel Calixto Ar­
mas, que autorizou o seqües­
tro, tinha autonomía suficiente 
para dar a ordem sem consul­
tar seus superiores. O Departa­
mento II é subordinado ao 
Estado-Maior do Exérclto.
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Revelacóes de Hugo 
podem alterar rumo do 
processo do sequestro

Promotor Dirceu Pinto pretende anexar a reportagem especial de ZH nos

autos. O juiz Moacir Rodrigues acha que seu cronograma pode ser alterado e ele adiar decisáo

mente a reportagem do jornal, disse, mas 
asseguro que vou solicitar sua juntada ao 
processo, bem como dos documentos que re­
gistraram os depolmentos de Hugo. “Para o 
promotor, a denuncia do ex-militar uru­
guaio velo reforcar as pravas de participa- 
Cáo de Orandir Portassi Lucas, o Didl 
Pedalatisi no sequestro'*.

— Já temos urna prova direta, que é o re- 
conhecimento de Didi e Irno, bem uomo de 
Pedro Seelig, este através de fotos, no caso. 
A prova indlreta está nos depolmentos dos 
advogados Omar Ferri, Mariano Bech e 
Herminio Beck, com reiaqáo a Janito Kle- 
per.

Quanto a urna possível denùncia dos mili­
tares uruguaios, Dirceu Pinto preferiu afir­
mar que só tomará urna decisáo depois de 
analisar todos os documentos que solicitará. 
O promotor mostrou-se bastante otimista ao 
lembrar que as provas de pericia indicaram 
que os uruguaios náo sairam espontánea­
mente do País. “O bilhete supostamente dei* 
xado por Lllian é falso e ficou provado que 
eia náo saiu de ónibus, conforme algumas 
testemunhas.” Ele lembrou, também, as 
provas circunstanciáis, como o aiuguel pago 
mais a caucáo de Cr$ 5 mil, afora roupas e 
livree deixados no apartamento. Finalmen­
te, Dirceu Pinto recordou que foi anexada 
ao processo a segunda vía do contrato de lo- 
cacáo e, conforme o pròprio locatàrio, esta 
sempre ficava em poder dos locadores.” Is- 

z tó. prova admitía —, que alguém eeteve ne 
< apartamento* íh c u - 11 a . ,

A reportagem de Zero Hora, com o depoi­
mento de Hugo Rivas, será juntada ao pro* 
cesso que tramita na 3* Vara Criminal como 
mais urna prava da partlcipacáo de. pelo 
menos, um policial gaucho na operaqáo de 
sequestro do casal de uruguaios Lllian Celi* 
berti e Universmdo Dias. Esta é a decisáo 
do promotor Dirceu Pinto, embora ressal­
tando que aínda náo Uvera tempo suficiente 
para analisar o material publicado. Pinto 
val requerer, também, que sejam ouvldas 
algumas pessoas que tiveram contato direto 
com o ex-milltar uruguaio e solicitará a re- 
quisiqáo dos documentos que registraran! o 
depoimento de Hugo diante de membros da 
OAB e da Comisado de Direitos Humanos. 
Enquanto isso, o juiz Moacir Danilo Rodri­
gues acha que o cronograma por eie tracado 
para relatar sua sentenza até o final deste 
mes pode ser alterado. Tudo dependerá do 
comportamento da defesa e da promotoria, 
frisou. Ele assegurou, entretanto, que caso o 
promotor entenda de processar os militares 
denunciados por Hugo, terá que abrir novo 
inquérito, sob pena do atual processo chegar 
até a data da prescriqaó — marco de 81 — 
sem ser finalizado.

Dirceu Pinto estove ontem pela manhá no 
Palacio da Justiqa recolhenda alguna volu- 
mes do processo para estudá-los em casa. 
No fim da tarde, declarou que pretende, 
segunda-felra. requerer do juiz a inquiriqáo 
das qua tiveram, contato direto com.
Hugo. ? Náor Uve« tempocbeenadMr persélia-

; .j í y fe+fc-w í.íh5 -«.a,)- \ »

CAUTELA
Cauteloso, mas procurando ser o mais és- 

clarecedor possível, o juiz Moacir Danilo 
disse ontem que o promotor pederá reque­
rer anexaqáo da reportagem de Zara Hora e 
de outros documentos. Asslnalou que aínda 
náo tomou nenhuma decisáo quanto a ouvir 
novas testemunhas o que prometeu para 
terqa-feira. data em que serio ouvldas dez 
testemunhas da defesa e mais os advogados 
Justino Vasconcelos e Joáo Castro; que náo 
compareceram á última audiencia.

Pelo cronograma do juiz. caso houvesse 
tempo logo após a audiencia de terca-feira 
haveria debates. Como o número de teste­
munhas é multo grande, poderla acontecer 
a transferencia dos debates para o dia 19. 
Entretanto, com estes fatos nevos, ele náo 
quis adlantar mais nada em termos de pra- 
zo. Garantió que todo o seu esforqo será no 
sentido de relatar sua sentenqa até o fim 
deste mes.

O juiz lembrou que todo o processo contra 
os quatro acusados é por abuso de poder, 
previsto no artigo 6o, parágrafo 3°, letra B. 
da leí especial 4.898. A pena prevista para 
estes casos é de dez dias a seis meses de pri- 
sáo, podendo ser combinada com a perda do 
cargo e a proibiqáo de exercer ativldádes de 
natureza policial ou militar no municipio on­
de o delito foi cometido;

O caso de seqüestro, previsto no artigo 148 
do Código Penal, prevé urna pena de um a 

- trésanoa de prisáo¿ Mate-este ato caso 

dos policíais implicados, acentuou. A urna 
pergunta sobre a caracterizaqáo do abuso 
de poder somente em mlssáo — fato que a 
Secretaria de Seguranza nega — o juiz nada 
quis esclarecer. “Este é um assunto que eu 
prefiro náo comentar”, afirmou.

O magistrado também descartou a possi- 
bllidade de Hugo vir a ser ouvido por carta 
rogatoria. O trámite burocrático para 
objetivá-la é táo grande, que dentro de seis 
meses náo se feria resposta. E o perlgo de 
prescriqáo poderla acontecer, novamente. 
“Carta rogatoria — disse — só em caso de 
novo processo. flnalizou.

Já o procurador geral da Justina, Monder- 
cil Paulo de Moraes, lamentou que Hugo náo 
tlvesse prestado seu depoimento á Justica. 
Ele lembrou que um processo penal é á base 
de provas e que tal depoimento, dlante dos 
advogados, promotor, juiz e réus, poderla 
ser definitivo. Enfatlzou. por outro lado, que 
o processo vem sendo multo bem conduzido 
pela Promotoria e que dependerá do juiz dar 
ou náo validado ao depoimento de Hugo a 
Zero Hora e a outras entidades. “O juiz tem 
plena autonomía e liberdade para decidir 
sobre isso”, declarou. Em seguida, desaba- 
fou:

— Este cidadáo ter vindo aquí sem pres­
tar depoimento á Justina é dose exagerada. 
Para mim náo serviu de nada. Ou por outra. 
seryiu a q quem tem interesse de só debater 
esteassunt&semsoiucámá-k  ̂ ..
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0 presidente da Comiso*© de Consti- 
tulçAo e Justiça. deputado Nivaldo Soa­
res (PMDB), Informou que na próxima 
semana, em reuní*© ordinària, o órgáo

Pode ser formada urna
nova CPI na Assembléia

Nivaldo Soares acha que o depoimento de Hugo Rivas é comprometedor

Advogado 
dà crédito 

às denúncias
O advogado Ornar F«rrl disse ontam 

que val pedir a InciusAo dos d«poimen- 
toa do ex-agento Hugo Waitor García 
Rivas nos dois procesaos abortos por 
causa do deaaparecimento de Lillan Ce* 
liberti. um pela acusaçAo de falsifica* 
çào do documente«, na Justiça Federal 
o o segundo para apurar a identidad« de 
aeus seqüaatradores. na Justice Ssta- 
dual. O advogado da familia Cellberti 
no Brasil disse que tanto o depoimento 
prestado ao Movímento de Justiça e Di* 
reito* Humanos, em Porto Alegre, como 
o dado porante urna comisado da Ordem 
dos Advogado* do Brasil (OAB) tém cre­
dibilidad* para ser juntado ao* procès* 
•os- F*rrt considerou importante o 
relato do «x-agenta para o esdareci- 
mento do caso e ado tam dúvidas de que 
“agora está provada a participa©*© das 
Forças Conjuntas do Uruguai no se* 
qüestro de Lillan e caracterizada a vio* 
lacio de domo territorio e a ofensa * 
soasa soberanía, um fato tdo grave que 
acoso próximo paseo será exigir o retor­
no da f utan, aeus filóos e Universindo 
Dias ao Brasil".

Ele observou que “com os nomes, fa­
los a revelados peto «x-agento. 
compreenda-ae porque a Policía Fede­
ral tentou dificultar de todas as manel- 
ras o esdaroclmento do caso, porque foi 
o posto da Policía Federal em Chuí um 
doa locáis onde a operaçdo m desdobra- 
va". Ferrt afinnou que agora ndo há 
mais motivos para estranhar o compor- 
tamento da Policía Federal, “pois está 
claro que a Policía Federal sabia de tu- 
do desde o Inicio e, Inclusivo, partlcipou 
do seqüestro e. náo é dé admirar o esfor- 
ço feito para inventar a historia da 
salda de Lillan por Bagó, viajando em 
ónlbusdeUnha".

Ornar Ferrt. que esteva a par da pre- 
•ença de Hugo no Brasil desde o prímel- 
ro día. á da ©pinito que. do ponto de vis­
ta jurídico, náo há necessldade de ouvl- 
lo no exterior. Com a esperance revigo­
rada do que o caso aínda será Intelra- 
mente elucidado g rocas a acontoclm an­
toe imprevistos como o da fuga do ex­
agente da Companhla de Contra- 
Infcrmaçôes do Exército urugualo, ax- 
pllcou que há meses havlam surgido 
indicios que comprnvaro as revelaçôee 

v de Hugo Waltar Garcia Rivas. A crença 
até pouco tempo ara de que o Organis­
mo Coordenador de Atividades Antisub­
versivas (OCOA) havla tramado e exe* 
rutado o seqüestro. mas elementos 
mais recantea coihldos pelos exilados 
antodparam a historia que o ex-agente 
conta.

Omar Ferri admitiu. no entant©, que 
ambora as denuncias do Hugo Mjam 
bastante pormenorizadas sobre como 
fol a opera©*© no lado urugualo, contém 
poucoe elementos sobre a participa©*© 
de pelletais gauchos. Para ele. aiém do 
reconheclmento de Grandir Portassi 
Lucas — O Didi Pedalada — e das refe­
rencias faltas no Uruguai ao delegado 
Pedro Seelig. náo exlstem dados mala 
concretos a respeito.

Ferrt. que conneceu o «x-agento na 
redaçâo de Zéro Hora, no día 28 de abrtL 
convidado pela chefs de reportagem 
Otilia Rlet. def ande o sigilo que fol ado­
tado no caso, “depots o problema era se* 
gurança pesaos! de Hugo, de sus mu- 
iher e de mu filho a partir do momento 
que fosee noticiada sua prosença no 
Brasil anquaxrto náo tlvease embarca­
do".

A propósito de criticas que receben, 
segundo sa quais torta privilegiado Zéro 
Hora com a cobertura da histórta de Hu­
go, Ferrt declarou: “Fa©o questáo de 
mencionar que. na realidad«. fol o jor- 

• nal Zéro Hora que me chamou à reda- 
. «Ao para ser «presentado ao «x- 
• «satíLL_____________________________

Waltar Garcia Rivas sobre o sequestro 
dos uruguaios. Caso lato ©corra. existe a
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Mainardi prevé novos
rumos para o processo

A partir do depoimento do ex-agente 
milita»- urugualo Hugo Walter García 
Rivas, o deputado Ivo Mainardi 
tPMDB) — relator da CPI que tavestl- 
gou o seqüestro de Lillan Celiberti e 
Universindo Días em novembre de n — 
acredita que o processo contra os poli­
cial« gauchos envolvidos no seqüestro 
poder* tomar um novo rumo. lato, por­
que m o juiz da 3a Vara Criminal, Moa- 
cir Daniele Rodrigues, absorver os im­
plicados por falta de provas. “o proces­
so poder* novamente Mr reaberto, pelo 
suigimento deste fato novo".

Fundamentalmente, o deputado Mai­
nanti acredita que algumas farsas mon­
tadas pela policía uruguala e braslleira 
foram desfeitas. “Como, pm-exemplo, a 
bistòrta de que Universindo e Lillan. 
com as duas crianzas, entraram de li- 
vre e «spontanea vontade no Uruguai. 
pela frontelra com Bagó. Tanto a 
policía braslleira quanto a uruguala fo­
ram desmoralizadas pelo depoimento 
pelo ex-agente". comenta ele. Outro fa­
to considerado importante pelo deputa­
do é que um major do Exército do Uru­
guai tomou conta de urna dependencia 
do DOPS, em Porto Alegre, e 1* dirlglu o 
interrogatòrio de Lillan e Universindo. 
lato m constituí numa ofensa ao povo 
brasileiro a * soberanía nacional. Tam- 

tórlo o depoimento d* Hugo Rivas, o tex­
to final poderla Mr diferente“, acredita 
o deputado Jarbas Urna. Por outro la­
do, ele náo vé validad* judicial no depoi- 
msnto do urugualo, “mesmo que exis­
tiese urna gravaçâo. ficaria multo 
difícil para a Justiça tomar urna deci­
sAo sobro o caso". El* acredita qu* pos­
sa Mr tomado um novo depoimento d« 
Hugo Rivas onde «atoja morando, atual- 
®.«nte.

-------------------------------------------- -- 
bém considero grave * coniveneta da* -* *.» - a ? w > «
policía do Rio Grande de Mi. permitir* * MXMearhrtMmA© RddHgtaes. da 3“ 
que leso ocorresM * ’. continóx Malnardb ¿ NUre X?rtn>ÌMaì.éM>i ihrataotor poderiam

possibüidad* da Comlssáo de Justice 
sugerir um manifestó do Poder Legisla­
tivo. no sentid© de denunciar o novo 
quadro, pels a rigor, somente urna CPI 
poderla agir efetlvamente. já que a an­
terior «ncerrou sua misa*©. Contado, 
urna nova CPI náo dependo da comisa*© 
de Justice, • aim da iniciativa dos bl» 
eooou de um número legal de deputadoe

Pesroalmente. Nivaldo Soaras enten- 
de que a confias*© f eita por urna peseoa 
diratamente envolvida no seqüestro “é 
comprometedora e mostra que houve 
«m realidad* o qu* já s* sabia • náo m 
tinha provas, d* urna aqáo praticada 
por mlUtares urugualo* «m noaeo terri­
tòrio com a aluda d* poüciais gaúchos". 
No caso d* urna iniciativa do Poder Le­
gislativo. a questáo m encontra na apre- 
clac*© preliminar, no sentido de qu* o 
agente, ao participar da miss*©, só velo 
ate a frontelra do Brasil com o Uruguai. 
Náo dragando ate Porto Alegre, náo 
partlcipou do* fatos que para nós. gau­
cho*, interessa qu* Mjam apurado*. 
Mas existe o aspecto d* qu* mu dspoi-

Fora este ponto, o depetado considera 
aínda mai« grave "o fato de multas pen­
ecas encobrtrem o seqüestro e perma­
necen! sem procurar esclarecer e punir 
os responsáveis. Desta forma, a ima- 
gem da Policía está denegrida por cau­
sa, exatamenta. desta impunidad«'’. 
Mainardi fol relator da Cotnlssáo Parla­
mentar de Inquértto que tnvestigou o se­
qüestro dos uruguaios e, Mgundo ele. a 
versáo de Hugo Rivas vem confirmar o 
relatório feito por ele «m 10 de outubro 
de 1979. Na ocaaláo, tinha sido ©orneado 
relator o deputado Jarbas Lima • na 
CPI Lira* tave mu relatório vencido, 
porque náo teve mejoría de votos. Se­
gundo ele. na época «le conciuiu que náo 
havia acontecido o seqüestro. a partir 
dos dado« que dlspunha na ocasláo.

COMISSÁO Dí DIREITOS 
HUMANOS

O deputado Antonor Ferrari (PMDB), 
que dever* presidir a Comlssáo Perma­
nente de Direitos Humanos, diese que 
‘ ‘para dar urna oplniáo a respeito do se­
qüestro dos uruguaios, desvendado, 
agora, por este belo trabalho jornalístl- 
co, estampado em queso todos os jor- 
neis do día ds hoj«, quero ser claro e su­
cinto, pola náo há malo como acsitar- 
mos longaa dlgressóes que na verdad* 
tergíversam sobro o essenclaL As pro­
vas documentáis e os depoimento«. pu­
blicados hoje (tmtem), náo colocara 
mala o seqüestro como urna questáo a 
ser discutida e comentada, mas como 
um fato, um acontecimento real, pelo 
qual. portaato, deve haver responsáveis 
roéis".

— Como militante na luta pelos direi- 
tos' humanos quero dixer que para nós, 
assim como para a oplniáo pública, sa­
bedora do caráter repressivo do gover­
no urugualo « do nesso pròprio governo, 
nunca exlstiram dúvidas a respeito da

Ivo Mainardi 
para náo atrasar mais o fato, "requisì- 
tar copias do depoimento do «x-militar 
ao presidente da Ordem dos Advogados 
do Brasil — OAB, Scabra Fagundes. e a 
Comlssáo de Justina e Direitos Huma­
nos. Fora iste, o juiz Rodrigues decla­
rou que náo mais admitirla aditamento 
a denúncias. preocupado com a prosert- 
«áo do processo. Para se evitar a pros- 
ertqáo e para que o magistrado lance a 
sentenza e examine o depoimento. a so- 
luqáo Mrta a requisii*©", lembra Ivo 
Mainardi. Ele justifica esto poaiciona- 
mento, baseado ñas deciaracóes do ex- 
milltar. “que vem colocar as coisas no 
lugar. Se algo «stava desajustado, o de­
poimento vem ajustar'T

Na área do Legislativo, o deputado 
lembra a Comlssáo permanente de Di­
reitos Humanos, que ser* presidida por 
Antonor Ferrari. ‘Mas. para a forma- 
Cáo desta^Comissáo. o novo regimentó 
interno da Assembléia precisa Mr pu­
blicado no Diàrio Oficial e lato poder* 
acontecer na próxima semana", finali­
za o deputado Ivo Mainardi. 

participa©*© da policía braslleira neste 
episodio. Somante o que houve, fai urna 
dlficuldade tomporária de formaxmos 
urna opini*© fundamentada em provas e 
dados objetivos pola que. a dlsaimula- 
C*o, a comvéncia. a omisa*© dos repre­
sentantes do regimo na política e na 
pròpria chefia de estado, tornaram 
difícil o acesoo á íníormacáo. objetivan­
do com isso colocar o caso em banho- 
maria, livrando-ae assim da pròpria 
culpa".

— Agora, que náo há mais dúvidas so­
bro o caso, o governo do Estado tom a 
última oportunidad« d* mostrar qu* 
náo está acobortando os secuestrado­
ras, punindo os respons.aveis « liqui­
dando a estrutura paramilitar clandes­
tina montada em nosaa política. E Li­

citan e Universindo. como seras huma* 
nos, perseguidos por urna ditadura, de­
vora ter o direito de rotornarem a nossa 
Pátrla, and« buscavam constituir o lar 
que os setas fllhos náo tiveram sob a di­
tadura uruguala".

problemas
O líder da bancada do PDS na 

Assembléia Legislativa náo quer 
comentar os novos fatos surgidos 
com relaqáo ao seqüestro do casal 
de uruguaios ocorrido em novem- 
bro de 1978. Para Rubí Diehl, "em 
meló a tantos outros problemas 
existentes, esta é urna questáo já 
encamlnhada ao Poder Judlciário 
e inoportuna para agitar a oplniáo 
política". O deputado afirma que 
"náo está disposto a desviar seu 
tempo com essa novela e prefere 
dedicar-se aos graves desafios de 
ordem económica e social que 
preocupa a todo o povo gaúcho e 
brasileiro”.

"Náo quero dizer que o assunto 
seja irrelevante porque envoive 
questóes de soberanía nacional e 
de direitos humanos — afirma 
Diehl — mas a materia já está en­
tregue á Justiqa e cabera a esta, 
com a diligente participacjáo do 
Ministerio Público pronunciar-se e 
decidir, levando em conta todos os 
fatos e provas já existentes e su­
pervenientes.” O líder do PDS diz 
ainda que espera ver encerrado e 
julgador o episodio, dentro dos 
principios de justiqa e das regras 
do Direito e que se nega a eliminar 
qualquer polémica com novas ma- 
nifestacóes a respeito.
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Seqüestrador revela que Uruguai 
buscou agáo conjunta com o DOPS

Em depoimento prestado peíante o presidente da O AB, 
Seabra Fagundes, em Sáo Paulo, dia 12 de maio, o ex­
soldado uruguaio Hugo García, atualmente asilado na No­
ruega, contou que o sargento Miguel Rodríguez, da Compa- * 
nhia de Contra-Informacáo, disse que buscava urna estreita 
colaborado com o DOPS gaucho ‘para quando se tomar 
necessària uma acao conjunta”.

, O depoimento tem 13 -laudas, assinatura de todos os 
advogados que participaran! dele e a impressáo digital e 
rubrica de Hugo García. Nele, o ex-soldado, que abandonou 
o Esèrcito uniguaio por questáo de consciència, disse que o 
sargento Miguel Rodríguez contou também que o delegado 
Pedro Seelig, do DOPS gaucho, partácipou do sequestro de 
Lilian Celiberti e Universindo Díaz.

Sacou a pistola

O sargento Rodríguez é homem de confianza do Capitáo 
Perro, um dos dois oficiáis uruguaios encarregados do 
sequestro em Porto Alegre. O outro oficial é o Major Glauco 
Yannone.

“O Capitáo Ferro comentou a vários participantes da 
expedido. em tom jocoso, que fora visto no apartamento de 
T Mian por dois jornalistas brasileiros, contra os quais sacou 
sua pistola, supondo que se tratara de companheiros de 
atividade subversiva do casal” O Capitáo Ferro disse 
também ao sargento Rodríguez, seu braco diretto, que o 
DOPS gaucho é urna repartido multo importante e ativa, 
chefiada por um coronel do Esercito, cujo nome, no entanto, 
Hugo García nao se recorda. “Pedro Seelig é urna pessoa 
multo importante na estrutura do DOPS gaúcho.”

Além de Seabra Fagundes, esriveram presentes ao de­
poimento: José Paulo Sepúlveda Pertenee (vice-presidente 
do Conselho Federal da OAB), Justino Vasconcelos (se?áo 
do RS), Mário Sérgio García (sedo de SP), Màrcio Thomaz 
Bastos (secretarlo da sedo de SP), Omar Ferri e Belisário 
dos Santos Júnior (do Secretariado Internacional de Juris­
tas pela Anistia no-Uruguai), Iberé Bandella de Melo (da 
Associado de Advogados Latino-Americanos pela Defesa 
dos Direitos Humanos) e Hélio Bicudo (convidado especial).

Calle Dante

Hugo García disse que o caso come^ou quando Rosario 
Pequito Machado, depois de cinco dias preso na Companhia 
de Contra-Informado (esquina Calle Dante com Calle Re­
pública, em Montevidéu) confessou que dois membros do| 
'Partido por la Victória del Pueblo (PVP), Lilian e Universín- 
do, estavam em Porto Alegre.

“O Major Carlos Rosse!, o Capitáo Eduardo Ferro, o 
Capitáo Eduardo Ramos e o Capitáo Glauco Yannone, 
todos da Companhia de Contra-Infbrmacáo, conceberam 
urna expedido a Porto Alegre para capturar Lilian e 
Universindo, sem participado de autoridades brasileiras. 
Mas a idéia fot vetada pelo Coronel Calixto de Armas, chefe 
do Departamento 2 do Estado Maior do Exércíto Uruguaio, 
a que a Companhia é subordinada.

“O Coronel Calixto de Armas decidiu que se deveria 
entrar em contato com as autoridades brasileiras, comuni- 
cando-se, ele pròprio, com um coronel em Porto Alegre.'*

Caderneta militar

Decidida a operado, o Major Bassani, do Departamento 
do Estado-Maior do Exércíto, e o Capitáo Eduardo Ramos, 
da Companhia, viajaram a Porto Alegre, embota Hugo 
García nao saiba dizer que tipo de documentos usaram para 
cruzar a fronteira. Logo depois, os oficiáis da Companhia.de 
Contra-Informado se muniram de documentos falsos: ca- 
demeta militar e cédula de identidade. O proprio Hugo 

García fotografou o Capitáo Glauco Yannone. Os outros já 
tinham as fotos.

“O Capitáo Glauco assumiu com os documentos falsos o 
nome de Triarte. O Major Bassani e o Capitáo Eduardo 
voltaram a Montevidéu dois dias depois. Em seguida, viaja» 
ram a Porto Alegre, por aigumas horas, o Major Carlos 
Rossel e o Capitáo Eduardo Ramos.”

Sob o comando dos Capitáes Eduardo Ferro e Glauco 
Yannone, seis soldados, entre os quais Hugo García, condu- 
zíram os presos Rosario Pequito Machado, Luís Alonso, 
Hennann Steffen e Marlene Shukelt em tres veículos: um 
pequeño caminháo da Comissáo Administradora de Abate 
de Gado (com os presos e alguns soldados), urna kombi (com 
os outros soldados) e um Fiat (com os oficiáis).

O outro lado

A partir de entáo, com a participado direta de trés 
policiais brasileiros, os uruguaios seqüestraram Lilian, seu 
companheiro Universindo e seus dois filhos, em Porto Ale­
gre, cónduzindo-os para Chuí, de onde foram transportados 
para o outro lado da fronteira. (As duas crianzas, logo 
depois, foram solías: Camilo vive com o pal na Italia e 
Franceses com os avós em Montevidéu).

Na frente da sede da Policía Federal, em Chuí, Hugo 
García disse ter visto varias pessoas que mais tarde soube 
serem da Policía' Federal brasieira, urna da quais rinda urna 
tonga barba escura.

Contou que guando Lilian e Universindo chegaram a 
Montevidéu, o comandante, Major Rossel, aínda estava em 
Porto Alegre. Quando o Major Rossel chegou, um día 
depois, Hugo García recebeu ordem de fotografar Lilian e 
Universindo para forjar os documentos falsos com que 
teriam cruzado a fronteira.' Recebeu ínstruQáo para tirar as 
fotos dos presos sorrinda

O Major Rossel fot várias vezes á casa da máe de Lilian 
Celiberti para tranqúilizá-la.

“A investigado em torno do grupo de presos durou 
pouco mais de um mes. Após, os presos foram levados para o 
Batalháo de Infantaria 13.”

Logo após o seqüestro, disse Hugo García, foí estabeleci- 
do um código de comunicagáo entre o DOPS e a Companhia 
de Contra-Informaóáo. Através deste código é que a Compa­
nhia foi avisada, do Brasil, da chegada, día, hora e vóo, de 
urna comissáo de advogados brasileiros. O próprio García 
foi escalado, na ocasiáo, para seguir os advogados brasi­
leiros.

I »
Direitos Humanos

Nove días antes de seu depoimento á OAB, em Sáo 
Paulo, o ex-soldado Hugo García, a 3 de malo, prestara um 
outro depoimento, em Porto Alegre, ao Movimento de 
Justina e Direitos Humanos do Rio Grande do Sul em que 
adiante as principáis infbrmaóóes agora de conhecimento 
público. Neste primeiro depoimento, Hugo García conta que 
o Capitáo Eduardo Ferro, antes desta missáo, coordenou o 
assassinato, na Argentina, do ex-Senador e ex-Ministro 
Zelmar Michelini e do ex-Presidente da Cámara dos Depura­
dos do Uruguai, Héctor Gutiérrez Ruiz.

Acrescenta que quem emprestou o caminháo é o inter­
ventor da Comissáo Administradora de Abate de Gado, 
Capitáo Armando Mendez, “um dos maiores torturadores 
do Exércíto urugjiaio”. Também sáo apontados como tortu­
radores o Capitáo Vicente Alaniz (professor da Escola de 
Inteligencia do Exércíto e especialista e interrogatorios), o 
Tenente-Coronel José Escobal (encarregado dos contatos 
com servidos de informacóes das embaixadas estrangeiras) 
eo Capitáo Ricardo Criado (professor de Inteligencia Aplica­
da do Departamento 2 do Estado-Maior do Exércíto).

Companhia.de
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""V / advogado Belisário dos Santos Júnior, que cuida, em 
’.-Mó .Paulo, do caso do torturador arrependido Hugo García, 
?^dás¿ que o depoimento dele, antes de embarcar, asilado, 
¿pfKáji Noruega, expóe as mazelas do sistema de seguranza 

Sui “E denuncia torturas fisicas contra pesroas e 
•; violare» de fronteira platicadas impunemente por preten- 
'W agentes da ordem.”

"A doutrina de seguranza nacional sempre valen apena.* 
internamente para cada país e se exterioriza va em atitudes 
como medidas de emergencia no Brasil, estado de sitio, 
submeümento de civis á Justiza Militar, etc. Ago^ nao. Eia 
comeza a ganhar conotazóes intemacionais.”

Os indesejáveis

O depoimento de Hugo García, diz o advogado, denun­
ciando também outras invasóes do mesmo tipo em territòrio 
argentino, demonstran que agora o inimiga- interno de 
quaiquer país do Cone Sul passa a ser o inimigo intemo de 
todos os outros países do Cone Sul “Quem é indesejável na 
Argentina passa a ser indesejável no Brasil, no Uruguai, no 

* Chile e assim por diante.”
O advogado coloca no mesmo quadro, a tramitazáo, 

quase sigilosa, no Congresso Nacional, da nova leí que 
regulamenta a presenza de estrangeiros no Brasil "Esta lei 
é contra o turismo, contra os dentistas e contra o intercam­
bio cultural E só passa a ter sentido se como estrangeiro for 
entendido o sul-americano adversário do regime forte de seu 
país de origem.”

O projeto prevé, segundo infbrmou, que todos os cida- 
dáos brasileras sao obligados a informar ao Ministerio da 
Justiza a presenza em suas casas de quaiquer cidadáa 
estrangeiro. "Com isso fica provado que nao existe seguran­
za nacional Essa doutrina é verdaderamente de seguranza 
do Estado e da inseguranza da nazáo." ,

Soberanía nacional

Em Porto Alegre, o presidente da Comissáo de Consti- 
tuizáo e Justiza da Assembléia Legislativa, Deputado Nival- 

do Soares (PMDB), disse que embota regímentalmente nao 
possa ser reativada a CPI do seqüestro a Assembléia poder! 
encontrar novas formas de participazáo no esclarecimiento 
do incidente. "Com as novas revelaQóes, serias, concretas» 
obfetlw. n.v lúvida da ertrada de estrangeiros no 
ptííi, cun a :oiK/vriCia ae policiais brasileras, para um 
secuestro, num evidente atentado á soberanía nacional"

Ontem, o jornal Zero Hora publicou as fotos dos milita­
res envolvidos uo seqüestro, entre eles o Major Carlos 
Rossel, identificado por dona Lilia Celiberto (máe de Lilian) 
como o militar que a visitava com freqüéncia, ameazando de 
represalia por receber jomaiistas brasileras

O Major Carlos Rossel é também o oficial que acompa- 
nhou um suposta jornalista do Correio do Povo, no ano 
passado, para obter de dona Lilia assinatura em urna 
declarazáo, que trouxe pronta, de que o Sr Ornar Ferri nao 
era maís da familia, obtída, .segundo ela, sob coazáa

Campanha por Lilian

O advogado Ornar Ferri considera que as declarazóes de ' 
Hugo García provam de manera irrespondível a víolazáo da 
soberanía territorial do Brasil “O Govemo brasilera deve 
exigir explicaqáo das autoridades uruguaias e punir severa­
mente os agentes brasileras que apoiaram a víolazáo da 
soberanía nacional Pelo depoimento, ficou clara a intenzáo 
da Policía Federal de dificultar o andamento das investíga- 
Zóes."

Infbrmou que o Movimento de Justiza e Direitos Huma­
nos pretende comezar na próxima semana urna campanha 
nacional para a libertaqáo de Lilian e Universindo, para que 
ambos retomem ao Brasil

Em París, segundo um telegrama da AFP, o Secretaria­
do Internacional de Juristas pela Anistia no Uruguai (81- 
JAU) informou que o depoimento de Hugo García será 
apresentado as organizazóes intemacionais de protezáo aos 
direitos humanos. “Do depoimento surge a confirmazáo que 
a tortura no Uruguai é urna prática administrativa, sistemá­
tica e racional, um instrumento de Govemo."

Procurador diz que nao reabre caso
“Dessa vaca nao sai mais leite. É um caso morta", 

afirmou, em Porto Alegre, o Procurador Geral do Estado, 
Mário Sesta. garantindo nao existir nenhuma possibilidade 
jurídica de reabertura, no Conselho Superior de Policía, do 
processo contra o inspetor Grandir Portassi Lucas, o Didi 
Pedaiada, envolvido pelo ex-soldado uruguaio Hugo García 
no seqüestro de Lilian Celiberti e Universindo Díaz. >

Lembrou que o policial fbi julgado pelo Conselho Supe­
rior de Policía na época (absolvido por quatre votos de 
delegados de policía contra très votos de um advogado e 
dois procuradores) e que aparecen o que tinha de aparecer. 
"Nao se pode reabrir procesaos por quaiquer motivo."

“Daqui a 10 anos váo surgir novas especulacóes. E como 
a morte de Napoleáo. Até hoje se discute se ele foi assassina- 
do ou nao."

'No posto de Chuí
O Superintendente Regional da Policía Federal Coronel 

Luís Macksen de Castro Rodrigues rechaçou em Porto 
Alegre, com veeméncia, a acusazáo de que Lilian Celiberti e 
Universindo ñcaram detidos, durante o seqüestro, no posto 
da Policía Federal do Chuí.

"Nao ha nenhum registro neste sentido. Negó que esses 
uruguaios por lá tenham estado”. Acrescentau que nao se 
pode duvidar da autencidade das carteras enviadas pelo 
Govemo uruguaio (que, segundo o ex-soldado Hugo García, 
foram preparadas especialmente pelos militares para, forjar 
urna suposta salda por Bagé).

Falta de tempo •
O Relaçôes-Públicas do 3° Exército, Coronel Luís Severo 

Rivíelo, afirmou que o Exército nao se pronunciará sobre o 
assunto. Observou que o Comandante do 3o Exército, Gene­
ral Bandera, nao comentou nada sobre o assunto. O Coro­
nel Luis Rivielo alegou que, devido aos seus compromisses, 
nao teve tempo de 1er* todo o noticiario.^

Nao acredito
"As carteras dos uruguaios nos foram enviadas, como 

prova oficial, pelo Govemo uruguaio. Nao me cabe por em 
düvida sua validade”, alegou o Coordenador da Policía 
Federal e responsável pelo inquérito, delegado Edgar Fu- 
ques, ao comentar a afirmaçâo do soldado Hugo García de 
que foram os próprios militares uruguaios que falsificavam 
as carteras do casal uruguaio e das duas crianzas, para 
justificar urna suposta saídá voluntaría por Bagé.

Pessoalmente, o delegado Edgar Fuques entende que, se 
o soldado desertou, é entâo um covarde. "E em covardes eu 
nao acredito". Mas diz que a veracidade e a validade legal do 

depoimento competem á Justxqa. "Vamos aguardar sua 
decisáo, dar tempo ao tempo".

O delegado Fuques se questiona se a entrevista de Hugo 
García é um expediente de contra-informacáo. Estranhou 
que o seqüestro teña sido praticado pela Companhia de 
Contra-Informazóes. quandó normalmente a parte executi- 
va ñca com o setor operacional

Intervengo branca

O processo administrativo, no Govemo Sinval 
Guazzeili, sofeeu inúmeros incidentes. O governador reali- 
zou duas intervenzóes brancas no Conselho Superior de 
Policía. A primera, para que a investigazáo prosseguisse, 
porque a policía decidirá arquivar o processo por falta de 
provas.

Com o surgimiento do nome do delegado Pedro Seelig, 
apontado como secuestrador pelo garete Camilo, o Conse­
lho Superior de Policía, por demorar em suas investigazóes, 
sofreu nova intervenzáo do Sr. Sinval Guazzeii, que substi- 
tuiu tres delegados por um advogado, um promotor da 
Procuradoria da Justiza e um Procurador da antiga Consul­
taría Geral do Estado (atual Procuradoria Geral do Estado).

Na votazáo final, em decisáo irrecorrível na área admi­
nistrativa, o Conselho Superior de Policía absolveu Seelig 
por unanimidade e Didi Pedaiada por quatre votos a tres 
(houve um empate, pois tres delegados de policía, absolve- 
ram Didi Pedaiada, e os tres membros civis do Conselho o 
condenaram; na condizáo de presidente do Conselho, o 
Superintendente dos Servidos Policiais, delegado Luis Car­
los Carvalho da Rocha, deu o voto de minerva, absolvendo o 
policial).

"É urna pena’’

O Procurador Geral da Justiza, Mondercil Paulo de 
Moraes, lamentou que o ex-soldado Hugo García tenha 
passado por Porto Alegre e pelo Brasil, sem prestar depoi­
mento á justiza. “Urna pessoa como essa, sabendo de 
pormenores interessantes sobre o caso, e nao presta depoi­
mento na justiza?! Nao sei o que faráo o juiz e o promotor. 
Digo apenas que é urna pena que nao tenha telado á justiza 
e tenha escapado para a Europa."

O advogado de defesa dos noliciais que respondem a 
processo na 3a Vara Criminal. Osvaldo de Lia Pires, afirmou 
que as pessoas e entidades que protegeram Hugo García no 
Brasil estáo incursos no Artigo 343 do Código Penal, por 
tevorecimento a um homicida, réu confesso, segundo ele 
mesmo. O advogado diz que nao se preocupa com a referen­
cia a um de seus clientes, o Didi Pedaiada. "Nao aceita a 
referencia. Isto foi engendrada”
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Advogado de Lilián anuncia 
campanha pelo seu retomo . Xà —mréX^óTdàdòT”

Oos Sucursal«

Ornar advogado do casal* 
uruguaio Lilián Celíbertl e Universindo 
Rodríguez, sequestrados em Porto. 
Alegre, em novembre de 1978, e trans­
feridos a Montevidéu em operacáo que ! 

'Contou com a participacáo de oficiáis* 
uruguaios e total cooperado da policía 
brasileíra, anunciou ontem. na Capital 
gaucha, o inicio ¡mediato de urna cam- 
panha de ambito nacional para “exigir * 
o imediato retomo de ambos, de acor- 
do com as nossas leís. As leis ou exis- 
cení para serem cumpridas ou, entáo 
será o caos”. Ferri prevé que todos os 
movimentos ligados à questáo dos 
direitos humanos, no Brasil ou fora 

56 integraráo á campanha.
Entre satisfeito pela comprovalo 

das denuncias que ele pròprio fizera 
anteriormente e aínda indignado por* 
tudo o que acontecen, o advogado 
gaucho disse ontem, à “Foiba” que- 
tinha certeza de que, “cedo ou tarde, a 
verdade irla surgir e náo ha vería forca 
capaz de obscurecé-la, nem todo o 
poder do govemo, nem toda a forca 
militar, ninguém, porque este era um 
caso de Justica. de Díreíto, de hom- 
bridade. de dignidade, de vergonha na 
cara’.

salientou quais os pontos que 
considera mais importantes na denún- 
eia feita pelo ex-soldado uruguaio 
Hugo val ter García Ri vas, confirman- 
do o sequestro: “Considero muito im- ¡ 
portante a denuncia de que a Policía ! 
Federal, desde o inicio, tenha estado ao 
par de tudo o que ocorria. dando, in­
clusive. a cobertura necessaria para 
que a operacáo tivesse éxito total. 
Alem disso, fot mencionado o nome do 
delegado Pedro Seeügcomo pessoa im­
portante em Porto Alegre para que a ' 
operacáo transcorresse sem anor-- 
malidades. O Seeligtem grande nome" 
no Uruguaí. Nao se pode esquecer, aín­
da, que “Didl Pedalada” esteve na 
Chuí e, finalmente, os nomes gra­
duados do Exército uruguaio envol­

vidos nos fatos, juntamente com os or- 
gáos patrocinadores. ” ¿

OACOBERTAMENTO
_ Paraoadvogado, oenvoivímentoda 
Policía Federal explica “o acober- 
tamento. a burla, a farsa que ela mon- 
tou, principalmente quando alvítrou a 
tal de saida por Bagé. de ónibus. A 
Policía Federal quería, a toda forca, 
dar a entender que teria havido um 
desaparecimento dessas pessoas no 
Brasil e urna entrada clandestina no 
Uruguaí, com documentos falsos”., O 
advogado lembrou, aínda, que as cé­
dulas falsas de identídade do casal 
preparadas pelo ex-soldado Hugo Val- 
ter, foram mais tarde remetidas á 
Policía Federal e juntadas-ao processo 
que ora tramita na 3.a Vara Criminal.

“Está provada — continuá'Ferri — a 
participacáo, a conivéncia e o com- 
prometimento de nossas autoridades, 
justamente daquelas que deveríam 
zelar pelo nosso ordenamento jurídico 
Isso é grave. Gravíssimo. Houve 
violacao de nossa soberanía. Houve 
abalo de nossos conceítos de seguran- 
o?; ®rasirfoi vilipendiado, nossas 
autoridades se omitiram, principal­
mente o govemo do Estado, o Minis­
terio da Justica e o Itamarati.. De­
vemos restaurar nossa dignidade Inv

possível que os fatos permanecaríi 
como desonra para o nosso país. Im- 
possível que os responsáveis perma- 
necam impunes. E urna vergonha para 
todos nós. A Nacáo tem que exigir urna: 
posicáo de hombridade.”

Na mesma linha, pronunciaram-se, 
ontem, em Porto Alegre, os advogados 
Mariano Beck (que fez parte dà comís- 
sáo da O AB que esteve em Montevidéu, 
investigando o sequestro), e Valter Ts- 
chiedel, integrante da comissáo que 
trabalhou inicialmente no caso. “Cos­
tarla de saber — comentou Beck — o 
que fardo agora os responsáveis peia , 
segur anca e pelas garantías de que > 
devem usufruir todos os que vívem ño 
Brasil, tanto brasíleíros como estran- f 
geiros, já que se trata de um sequestro 
onde houve, também, evidente 
violaceo de soberanía nacional, pondo 
em xeque a pròpria autorldade do 
presidente da República”. De sua par­
te, Tschiedei entende que o depoímento 
do ex-soldado uruguaío-muda a feicáo * 
do caso, pois/ até agora, já sesabia da 
participacáo de*aiguns policiais^ já se. '

sabiam os nomes, mas náo se tinha “a 
prova provada e a Justica exige mais 
do que a dúvida. E assim que se encon- 
trava o caso, até as provas agora divul­
gadas”. ? • j

AUTORIDADES MINIMIZAM
As autoridades gauchas, de sua par- 

te, cuidaram de minimizar a gravi- 
dade das denuncias do ex-militar 
uruguaio, como o fez o secretòrio de 
Seguranca Pública, Leivas Job: “E es­
tranilo que um óorgáo de seguranca 
use elementos náo permanentes, o que 
tere os principios mais elementares ¡ 
que caracterizan! os servicos de se­
guranca.” Para Job, o nome do inves- 

. tigador do DOPS, Orandir Portassi 
Lucas (“Didi Pedalada”) só foi men­
cionado pelo denunciante porque era 
“o nome mais fácil de memorizar, pos- 
sívelmente depois de ter lido noticiárlo 
em jomáis brasileiros”.

Também o consultor-gerai do Es­
tado, Mário Sesta, bateu na mesma 
linha, ao afirmar que “o caso do se­
questro é urna vaca que náo dà mais 
leite”. Sesta acha que a decisáo do 
Conseiho Superior de Policía. , que 
inocentou “Pedalada” por quatro 
votos a tres, náo será revistar“E urna 

f decisáo soberana. Esse assunto já está 
encerrado do ponto de vista judicial 
mas aínda pode ser explorado de um 
prisma politico, enquanto houver con­
veniènza.” t

E, finalmente, o procurador-gerai 
de Justica do Rio Grande, Paulo def 
Moráis, considerava prejudicado o 
possível aproveitamento das infor- 
macóes do ex-soldado Hugo Válter, sob 
a alegacao.de que ele passou.pelo Es­
tado sem ter sido ouvido pelas au­
toridades. j

“SUB-JUDICE”
Sob o argumento de que o caso do 

sequestro está “sub-judice”, as au­
toridades federáis (Itamarati, Minis- 
térlo da Justica e Palácío do Planalto) 
negaram-se a fazer ontem qualquer 
comentárlo. O ministro Ibraím Abi- 
Ackel responden, por escrito, nos se-j 
guintes termos, á urna pergunta sobré 
a reacao do governo ante o depoímento

“Os fatos relacionados com o casal 
uruguaio Lilián Celiberti e Universindo 
Rodríguez sao objeta de processo 
criminal, atualmente em curso na Jus­
tica de Porto Alegre. O Ministério 
Público, nesse processo, denunciou 
quatro policiais gaúchos acusados de 
participacáo. Esses policiais já foram 
interrogados pelo juiz, estando o 
processo na fase final de producáo. de 
provas. Além das provas que estáo sen­
do levantadas no processo criminal, 
eñcontram-se á dísposicáa do juiz cri­
minal competente os dados constantes 
da CPI instaurada a respeito e que 
foram remetidos como peca acessória

pela Assembléia Legislativa do Rio 
Grande do Sui. Como se vé, é um as- 
sunto sub-judice.”

Exatamente a mesma coisa disse o 
porta-voz do Planalto, Alexandre Gar­
cía: “O caso das denúncias relativas 
aos uruguaios está em andamento na 
Justica e entregue ao governo esta- 
dual. Portanto, o govemo federal nada 
tem a comentar”. Mas acrescentou, 
com suposta ironía: “Por que voces 
náo perguntam sobre os casos que 
ocorrem no muro de Berlim?”, es- 

f quecendo-se que tais casos náo envoi- 
vem a participacáo de policiais bra­
sileiros e náo ocorrem no Brasil.

No Itamarati, o “sub-judice” tam­
bém foi o argumento para evitar co­
mentarios, enquanto a embaixada 
uruguaia em Brasilia prefería o silen­
cio total e absoluto. A telefonista da 
embaixada limitava-se a anotar nome 
e telefone dos jornaiistas que pro- 
curavam informacóes, para “urna 
chamada posterior”, que, até o fim da 
noite, náo acontecen.

A única autoridade, a nivel execu- 
tivo, que declarou algo mais, além do 
“sub-judice”, foi agovemador gaúcho 
Amaral dé Sousa, que prometeu aten­
der ¡mediatamente qualquer pedido de 
novas diligencias. Para o governador, 
náo há provas a respeito de violacáo da 
soberanía nacional. E acrescentou o 
obvio: “Todos os envolvidos, mesmo os 
sequestrados, tém direito de defesa e 
só podem ser julgados depois de serem 
ouvidos.”

OS POLÍTICOS
O silencio das autoridades foi cri­

ticado pelo vice-lider do PDT na As- 
sembiéia gaucha* deputado Romildo 
Bolzan, para quem 4to govemo do 
Brasil náo pode silenciar. Nosso minis­
tro das Relacóes Exteriores está com 
a palavra. Ou será que ele náo quer 
comentar a violacáo da soberanía 
nacional, praticada pelo regíme 
militar e torturador vizinho?”.

De sua parte,o vice-lider do PMDB 
na Cámara Federal, deputado Odacír 
Klein, disse que o que chama a atencáo 
^‘é a impunidade em que ficam os que. 
pára servir regímes repressores 
pratícam violacóes aos direitos hu­
manos: o sequestro ocorreu há quase 
doís anos. As provas da culpabilídade 
de agentes policiais gaúchos tém sido 
constantes. No entanto, até agora, as 
autoridades tém procurado, por todas 
as formas, protelar a soiucáo do 
processo”.

O processo, a propósito, está ñas 
máos do juiz Moacir Danilo Rodrigues, 
da 3.a Vara Criminal, que, até a pró­
xima sexta-feira, vai anunciar as 
providéncias que adotará em reiacáo 
as denúncias do ex-soldado uruguaio. O 
juiz esclareceu que caberá ao pro­
motor Dírceu Pinto requerer o adi­
tamento do depoímento do ex-militar 
ao processo.

alegacao.de
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O sequestro dos uruguaios

Ministro da Justiça nâo 
comenta caso sub-judice”

BRASILIA (O GLOBO) — Ó 
ministro da Justiça, Ibrahim 
Abi-Ackel, distribuía ontem urna 
nota manuscrita sobre a denún-^ 
cia da ex-soldado uruguaio Hugo 
Garcia, de que très policiais bra­
sileros estariam envolvidos no 
seqüestro do casal uruguaio Li­
ban Celiberti e Universindo Diaz 
e seus dois filhos, em Porto Ale­
gre, a 12 de novembre de 1978.

Esta é a nota : . ’

“Oí fatoi relacionado» com o casal 
uruguaio Lilian Celiberti e Universindo 
Diaz sáo objeto de processo criminal^ 
atualmente em curso na justiça de Porto 
Alegre.

“O Ministerio Público, nesse processo, 
denunciou quatro policiais gauchos acu­
sados de participaçâo. Esses policiais já 
foram interrogados pelo juiz, estando o 
processo na fase final de produçio de 
provas.

“Além das provas que estío sendo le­
vantadas no processo criminal, 
encontram-se à disposiçâo do juiz crimi­
nal competente, os dados consoantes da 
CPI instaurada a respeta e que Ibes fo­
ram remetidos como peça assessória pe­
la Assembléia Legislativa do Rio Grande 
doSul.

“Como se vé, é um assúnto “sub- 
judice”.

Também o chanceler Saraiva Guerrei- 

ro, que conceden ontem a primeira 
entrevista após seu retorno da Africa, 
recusou-se a comentar as dentadas de 
Hugo García, afirmando que “náo seria 
correto fazer declarantes, urna vez que o 
assunto encontra-se sub-judice'*.

Ao contràrio do episòdio envolvendo a 
brasileira Flávia Schilling, que esteve 
presa no Uruguai acusada de subversáo, 
o Itamaraty procurou náo se envolver, 
em nenhum momento, com o seqüestro 
de Lilias Celiberti e Universindo Diaz. A 
alegacáo do chanceler Saraiva Guerreiro 
de que o caso está na Justica, já era apre­
sentada em 1978 pelo seu antecessor, 
Azeredo da Silveira. ■ \

NO PLAN ALTO

O subsecretario de Imprensa do Palá- 
ciò do Planalto, Alexandre García, disse 
ontem que o presidente Joáo Figueiredo 
náo dará atencáo especial ás revelactes 
sobre o seqüestro do casal uruguaio. Se­
gundo afirmou, o assunto está entregue á 
Justica do Rio Grande do SuL na esfera 
estaduaL náo havendo razio para o 
Governo federal se manifestar a respei­
to. E índagou aos repórteres: “Por que 
vocés náo me perguntam sobre o muro 
de Berlini?” .

REPERCUSSAO

BRASILIA (O GLOBO) — As denta­
das do ex-soldado uruguaio Hugo Walter 

Garda Ribas foram dassificadas pelo 
deputado Roberto Freire (PMDB-PE) de 
“testemunho vivo de que a soberanía 
brasileira náo foi respetada”.

Para o deputado Marcondes Gadelha, 
vice-lider do PMDB na Cámara, “a apu­
radlo completa desse episòdio e a puni­
dlo dos culpados constituem um meca­
nismo de defesa da pròpria civilizacào 
contra a barbàrie”. Segundo Gadelha, 
um fato marcante do episòdio foi “o pa­
pel da imprensa que, pela denùncia, con­
seguisalvar a vida de duas pessoas”.

0 deputado Odacir Klein, do PMDB 
gaùcho, resaltou por sua vez que “o fato 
de surgir, novamente, um depoimento in- 
criminador de policiais gauchos, nos cha­
ma a atencáo para a im punid ade em que 
ficam os que, para servir regimes re­
pressore, praticam violantes dos Direi- 
tos Humanos”.

O deputado Alcen Colare (PDT-RS) 
exigiu medidas enérgicas do Governo e 
disse que o depoimento do ex-soldado 
“comprova a dentada da existéncia de 
organismos que, violando a soberanía 
nacional, praticam crimes contra os di- 
reítos da pessoa humana ñas mais diver­
sas partes'*. ,

Henrique Santilo, senador de Goíás e 
integrante do PT, afirmou que a denta­
da “é a demonstradlo inequívoca da 
latíno-americanízacáoda représalo”.

— Espero que os implicados sejam le­
vados ao banco dosréus e que o Brasil to­
me a iniciativa de solidtar ao país vizi- 
nho a reparadlo dos atos de violaceo. '

<-—- Governador: Denuncias nao sao prova------
PORTÓ ALEGRE (O GLOBO) — O 

governador Amar al de Souza, ao anali­
sar ontem a dentada do ex-soldado 
uruguaio Hugo Walter García Rivas, de 
que houve participadlo de oficiáis uru­
guaios no seqüestro de Lilian Celiberti, 
seus filhos menores e seivcompanheiro 
Universindo Diaz, afirmou que nada es­
tá provado e “o que existe é apenas acu­
sadlo”.

— Se for comprovada a entrada de 
policiais brasileiros no Uruguai e de ofi­
ciáis uruguaios no Brasil, o caso assu- 
me ámbito internacional e deverá ser 
tratado entáo pelo Governo federal — 
díase o governador.

O relato de detalhes do seqüestro, fei- 
to anteontem pelo ex-soldado, que em 
seguida foi embarcado para a Europa, 
teve grande repercussáo ontem na ca­
pital gaúcha. O consuitor-geral do Esta- 
do, Mário Sesta, afirmou que nenhum 
outro inquérito administrativo será ins­
taurado para apurar responsabilidades 
do seqüestro:

— Este é um caso morto, que náo po­
de ser reaberto. Na Justica, aínda pede­
rá ser discutido—díase Sestas.

O juiz Moacir Danilo Rodrigues, da 3.a 
Vara Criminal da Justica, que preside o 
processo no qual sáo acusados os mem- 
bros do Dops gaucho, disse que “agora 
está confirmada a existéncia do seqües­
tro, o que sempre foi negado pelas par­
tes envolvidas”:

— As declaracóes do ex-agente pode- 
ráo determinar a abertura de um novo 
processo. Se forem incluidas no que es­
tá aberto, poderío determinar um re- 
tardamento do julgamento, fazendo 
com que a pena dos policiais gaúchos 
precrevesse. Se um novo processo for 
aberto, a competéncia é da Justica do 
Estado, apesar de envolver questtes in­
ternacional!.

Já o advogado Osvaldo de Lia Pire, 
que defende os policiais brasileiros acu­
sados de particpar do seqüestro, acha 
que as acusactes de García Rivas “sáo 
urna grande farsa”:

— O tal militar pode ser um sujeta 
multo inteligente que, se valendo da re­
percussáo do assunto no Brasil, resol- 
veu vir aqui e ir embora de graca para 
a Europa. A segunda verslo é a de que 
houve favorecimento e ocultadlo de um 

criminoso ás autoridades brasileira», 
por parte de grupos que se dizem defen­
sores da liberdade e dos direitós huma­
nos. Isso é crime previsto no artigo 348 
do Código Penal. Além disso, como é 
possível um simples soldado ter acesso 
a decistes do alto comando? <— indagou 
Lia Pires.

Mas o advogado que representa a 
uruguaia Lilian Celiberti, Omar Ferri, 
acha que “o Governo brasileiro deve 
exigir agora explicacóes das autorida­
des uruguaias e punir severamente os 
brasileiros que tomaram parte no se­
questro”.

— A palavra está com o ministro Sa- 
raiva Guerreiro — disse o vice-lider do 
Partido Democrático Trabalhista 
(PDT), Romildo Bolzan, que preidiu a 
CPI que investigou o caso.

Segundo Bolzan, està definitivamente 
comprovado náo só o envolvimento de 
policiais brasileiros no caso, como tam­
bém a invaslo de territòrio nacional, 
pois “o depoimento do soldado Garcia 
Rivas mostra fatos que antes apenas se 
presumía terem sido praticados”.
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FOLK A DE S. PALLO- - - - '
Um ¡ornai a servilo do Brasil ★ ★ ★

À luz do dia
O depoimento do ex-soldado uruguaio 

Hugo Válter García, divulgado ontem 
pela “Folha”, confirma com abundancia 
de pormenores aquilo que já parecía, an­
tes, írrefutável: a participado do Dops de 
Porto Alegre e de integrantes da Policía 
Federal brasileira na operado de seques- 
tro do casal uruguaio Lilian Ceiiberti e 
Universindo Rodríguez, realizada naquela 
cidade é seguida da remodo dos seques- 
trados para Montevidéu.

A autenticidade do depoimento é ates­
tada náo só pela profusao de detalhes a 
que aludimos acima, mas pelo fato de o 
ex-soldado García ter participado dire- 
tamente da operado criminosa, acom- 
panhando-a passo a passo.

Nao é preciso sequer mencionar a bár­
bara violado de direitos e mesmo de prin­
cipios de Díreito Internacional que trans­
parece neste caso de sequestro. Esperamos 

que a divulgava© do depoimento contribua 
decisivamente para urna apreciado 
definitiva do caso por parte do Poder 
Judiciário brasileiro, e para que o governo 
Figueiredo possa tomar, posteriormente, 
as providencias cabíveis na esfera di­
plomática,

O episodio em questuo é mais um triste 
exemplo da fragilidade das nossas ins- 
tituivóes públicas, assim como do paroxis­
mo que a ideologia da seguranza nacional 
aringhi ao difundirse pelo Cone Sul do 
continente., ' , 1

Revela também, e desta feita de modo 
chocante, a deplorávei sina do povo 
uruguaio, vítima de um regime ditatoriai 
que. nao contente em transformar o país 
em um campo de concentrava© e seus 
habitantes em sombras humanas, investe 
contra um territorio estrangeiro para neie 
efetuar atos ilegais á luz de qualquer . 
Üireito.

-, *

Sequestro, Urna Vergonha
Em face dd desmascaramento do sequestro ' --------

Porto Alegre

poMA di

dos uruguatos Lilian Ceiiberti e seus*dois filhos e 
mais Universindo Dias, ocorrido em novembre 
de 1978, a verdade e que chegamos a um ponto
em que o governo do Rio Grande, na pessoa do 
govemador Amarai de Sousa. está na obrigacáo 
de tomar urna sèrie de medidas urgentes para 
limpar o nome das autoridades até agora tidas e 
ha vidas como coniventes com o crime. O gover- 

- nadar Sinyal Guazzetti deixou o governo logo 
após proferir frase que ficou famosa peto humor 
nela cuntida: "Descobrir a verdade è urna ques­
tuo de honra para o meu governo.” Saiu sem 
cumprír o que prometeo, ao mesmo tempo em 
que assumia o seu lugar o atual govemador, que 
repetían mesma coisa. em outras palavras.

O que se viu. entretanto, foi exatamente o con­
trarío. No governo do sr. Amarai de Sousa foi 
que a policía passou a desprezar a im prensa e a 
Justica. foi quando os dois Jornalistas teste- 
munhas iam passando de acusadores para réus, 
ameacados de processo por críme de calúnia, 
"manchándolo' nome impoluto do delegado 
Pedro Seelig, já famoso por suas arbitrarie­
dades. e mais os torturadores Didi Pedalada, 
Janito Kepler, Joño Augusto Rosa, o "Imo”. E, 
passados quase dois anos, o caso marchava para 
o mesmo caminho de tantos outros crimes 
praticados pela pròpria policía e acobertados 
pelos seus chefes Enquanto isso, os que denun­
cia vam o sequestro eram vi timas de terrorismo, 
telefonemas anónimos, ameaqas veladas e os­
tensivas. A ponto de Pedro Seelig, ao cruzar com 
o fotógrafo Assis Hoffmann. na Assembléia, ter 
dito a ele que o tinha marcado e que um día 
pagaría bem caro por tudo que esta va fazendo.

As provas dadas agora a imprensa e a Justica 
sào avassaladoras nào sujcitasi a contestacóes, 
afora as desculpas habituáis de que tal vez tudo 

isso nao passe de mais urna manobra comunista 
para tisnar a honra dos impolutos e dignos 
militares que mantém o Uruguai sob o peso dos 
taches de suas botas.

Para que o govemo náo prossiga dando a im- 
pressao de que o seu mator interesse é acobertar 
os sequestradores. fica desde já o govemador 
Amaral de Sousa na obrígacao moral de solicitar 
ao seu secretario de Seguranca.coronel Leivas 
Job, seu ¡mediato pedido de demissño: afastar 
de-seus cargos os policiais que até agora só 
protegeram os criminosos, coma os delegados 
Jair de Sousa Pinto. Leónidas da Silva Reís, 
Marco Aurélio da Silva Reís e aínda o sr. Luis 
Carlos Carvalho da Rocha, por omissáo e co- 
nivéncia. . ,

Precisa determinar o ¡mediato a fasta mentó de 
Pedro Seelig, Orandir Portassi Lucas. Janito 
Kepler e Joño Augusto Rosa. Solicitar da Justica 
a prisao preventiva desses implicados, urna vez 
que o críme passou a ser de fato de seques tro e 
nao apenas de abuso de autoridade.

Precisa o govemador, que vai tanto a Brasilia, 
pedir ao presidente da República que mande 
afastar do Rio Grande o coronel Atila Rohozet- 
zer, pela sua participacao e peto conhecimento 
que leve do sequestro, multo embora tenha ten­
tado manter-se de tora, sem o conseguir.

Ficar como está, arrastando-se o caso por 
mais alguns anos até cair no esquecimento, seria 
desonrar as tradicóes de lealdade e de justica de 
um Estado que sempre soube conviver com os 
países seus vizinhos sem nunca tramar com eles 
a indignidade da soberanía nacional, vilipen­
diada com este caso escabroso. j.g.



W Sequestro: pedida aqáo diplomática
Das sucursal» a 
do servigo local

Depois da denùncia feita pelo 
ex-agente da policía mugnaia Hugo 
Valter Ríos a respeito do sequestro 
do casal Lilian Celiberti e Univer- 
sindo Rodrigues, além dos dois fi­
jos de Lilian — acorrido em Porto 
Alegre em 1978 —, o advogado 
Omar Ferri arirmou ontem que o 
caso agora se amplia para o nivel 
diplomàtico, “pois está confirmada 
a parttcipaqáo de policiais brasilei- 
ros e uruguaios no caso,o que confi­
gura, inclusive, um caso de violaqáo 
da soberanía nacional” por Isso, 
afirmou aínda o advogado do casal 
uruguaio que o governo brasileiro 
náo pode mais alegar falta de ra- 

i zóes para intervir diplomaticamen­
te, pormelo do Itamaraty, A denùn­
cia fri feita pelo ex-agente mu­
gnaio à Comissáo Justina e Paz de 
Porto Alegre e àOrdem dos Advo- 
gados em Sáo Paulo, ...

Ferri afirmou que o governo 
brasileiro, além de protestar for­
malmente junto ao Uruguai, preci­
sa exigir a devoluqào do casal e. 
crianzas seqüestradas. Omar Ferri 
anunciou que acredita na possibili- 
dade de a OAB tsmbém diriglr-se t 
dlretamente ao governo brasileiro, 

| comunicando, de um lado, as de­
nuncias formuladas no deprimente 
que colheu em Sào Paulo, e, de 
outro, solicitando providencias.

No entente, o ministro Ibrahim 
Abl-Ackel, da Justiqa, questionado 
sobre as acusagóes do ex-agente 
uruguaio, fimitou-se a responder, 
por escrito, por melo do seguinte

Ziraldo

3

Guaranica (D’après vocès-sabem-quem..;)

bilhete: “Os fatos relacionados com 
o casal urugualo LHian Celiberti e 
Universindo Rodrigues sáo objeto 
de processo criminal, atualmente 
em curso na Justina de Porto Ale­
gre. O Ministerio Público, nesse 
processo, denunciou quatro poli­
ciais acusados de participado. Fa­
ses policiais já foram interrogados 
pelo julz, estando o processo na 
fase final de produdo de provas. 
Além das provas que estáo sendo 
levantadas no processo criminal, 
encontram-se A disposi$áo do juiz 
criminal competente os dados 
constantes da CPI instaurada a res­
peito e que je foram remetidos 
como peca acessória pela Assem- 
bléia Legislativa do Rio Grande do 
SuL Como se vé, é um assuntq 
subjudice”. •

Aínda em Brasilia, o porta-voz 
do Palácío do Planalto, Alexandre 
Garda, náo quis fazer comentários, 
ontem, sobre a confissáo do politial 
urugualo; confirmando o caráter 
oficial da operado de seqüestro do 
casal, há dois anos, em Porto Ale­
gre. Garda disse que o problema f ol 
exaustivamente investigado por 
urna CPI da Assembléia gaúcha e 
acrescentou que “casos semejan­
tes ocorrem periódicamente no Mu­
ro de Berlim., e nada se comenta”.

DENUNCIA
O uruguaio Ugo Garda, ex­

integrante do Servigo de Inteligen­
cia de seu país, desde ontem encon- 
tra-se na Noruega, para onde foi 
como asilado. Mas, antes de embar­
car, prestou depoimentos aos advo- 
gados Iberé Bandeira de Mello e

O

O 
s

Belizário dos Santos Júnior, desig- 
nados pela Secretaria Internado- 
nal de Juristas pela Anistia no Uru­
guai — Bijou — para acompanhar 
seu caso.

Hugo Garda falou aos advoga- 
dos sobre seu pròprio envolvimento 
no caso dos uruguaios sequestra- . 
dos no Brasil, fez revelares sobre 
as vinculacóes com a Policía Fede­
ral no Rio Grande do Sul e conten 
detajes da operacáo montada pa­
ra a realizado do seqüestro, bem 
como das atividades desenvolvidas 
pelo servido secrete do seu país, f

O ex-polidal uruguaio, inclusi 
ve; citou nominalmenteos oficiáis
policiais que partidparam da ope* 
ragáo—entre os quais Didi Pedala- 
da — e revelou.que, ao ingressarem 
no Brasil, foram conduzidos a Por- 
ter Alegre em veículos da Policía 
Federal. Antes disso, a policía dos 
dois países havia estabelecido con­
tatos por meio de telex, feites em? 
código, que possibílitaram a ope­
rado,

- Hugo García trabalhava como 
fotógrafo no Servido de Inteligen­
cia e foi responsável pela falsifica* ¡ 
do dos documentes usados pelo 
Exército uruguaio como prova da 
entrada clandestina, no Brasil, do 
casal seqúestrado. A ventilado de 

¿ aigumas informales que prestou 
fez com que os advogados brasilei- 
ros antecipassem sua partida, que 
deverla ser amanhá. Bles temiam 
por sua seguranza e achavam que 
“Hugo poderla ser vítima de urna 
operacáo semejante à que ajudou 
a realizar”.
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Revelaciones de un soldado desertor

Uruguay: la tortura 
tiene nombres

La práctica cotidiana 
de la tortura por parte de 
los militares que ostentan 
el poder en Uruguay ha 
sido explicada con todo 
detalle por urí soldado 
desertor, y torturador 
«arrepentido», Hugo 
Walter García Rivas, que 
se ha exiliado del país y 
ha prestado declaración 
ante diversos organismos 
internacionales de todos 
los casos en que él parti­
cipó personalmente o tu­
vo conocimiento mien­

tras perteneció al servicio 
de Contra Información.

El testimonio de García 
Rivas tiene un valor in­
calculable pues propor­
ciona nombres y apelli­
dos de los militares que 
han participado- en los 

* secuestros de personas, 
en las prácticas de tortura 
y en los asesinatos de 
oponentes a la dictadura 
militar, de los que él ha 
sido testigo.

; (Pag, 7)
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L
a tortura ya- tiene 
nombres y apellidos 
en Uruguay: Coro­
nel Calixto de- Ar­
mas, capitán Eduardo Ra­

mos, capitán Eduardo Ferro, 
capitán Armando Méndez, 
mayor Bassani, mayor Carlos 
Rossel, sargento' Miguel 
Rodríguez. Acusados de se­
cuestrar en- Brasil, trasladar 
clandestinamente a Uruguay 
V torturar á Universindo 
Rodríguez Días, Lilian Celi- 
berti y a los dos hijos.de ésta, 
Camilo y Francesca Casarie­
go Celiberti de 8 y 3 años. 
Para perpetrar el secuestro, 
en noviembre de 1977, conta­
ron con la colaboración de 
varios miembros de la Policía 
Política brasileña (DÓPS): 
Grandor Pórtassi Lucas (co- 
noddo como Didi Pedalada), 
Pedro Sáinz Seelig, Janito dos 
Santos Kepler e Irma da Ro­
sa.

Universindo Rodríguez y 
Lilian Celiberti están ecusa- 
dos de pertenecer ai Partido 
por la Victoria del Pueblo 
Uruguayo (PVP). Se salvaron 
de la muerte gracias a que dos 
periodistas brasileños presen­
ciaron y denunciaron el se­
cuestro, iniciando una activa 
campaña en favor de su libe­
ración, impulsada por la 
prensa brasileña, el Colegio 
de Abogados de Brasil (OAB) 
y varios organismos interna­
cionales. Pero continúan pri-. 
sioneros en una de las tene- 
brosar cárceles uruguayas.

Los, nombres de la tortura 
son. también los del mayor 
Calcagno y del doctor Mario 
Genta. que juntamente con el 
citado Méndez secuestraron y 
torturaron durante un mes 
hasta darle muerte al obrero 
Humberto Pascaretta, miem­
bro del Partido Comunista 
Uruguayo, en junio de 1977.

Los hombres y apellidos 
de la tortura

Arriba: el carnet de identidad del «arrepentido». Abajo, sus vícti­
mas: Lilian Celiberti y Universindo Rodríguez.

Y los de los doctores Escara- 
ciño y Hugo de Filippo, del 
capitán Aianis, del capitán 
Criado y del comandante Al­
fredo Lamv, «profesores» de 
tortura en ía Escuela de Inte­
ligencia que dirige el teniente 
coronel Alberto Mira.

No son todos los nombres.

Por desgracia hay muchos 
más. Estos corresponden a 
algunos de los miembros de la 
Compañía de Contra Infor­
mación del Departamento II 
del Estado Mayor del Ejército 
Uruguayo, sólo uno de los 
muchos que se dedican a la 
tortura. La denuncia ha sido 
presentada por Hugo Walter 

García Rivas, ex militar de 
esta compañía y. torturador 
«arrepentido», actualmente 
exiliado en Europa. Sus de­
claraciones han sido compro­
badas y aceptadas como fide­
dignas' por el Secretariado 
Internacional de Juristas- por 
la Amnistía en Uruguay (SI- 
JAU). y.vienen a confirmar 
las anteriores investigaciones 
de la Federación Internacio­
nal de Juristas Católicos 
(FUC), el Colegio de Aboga­
dos del Brasil y de los tribu­
nales del estado brasileño de 
Río Grande do Sul y las de­
nuncias del Partido'para la 
Victoria del Pueblo, que aho­
ra proporciona la informa­
ción; No hay lugar, pues, para 
la duda.

Estos son sólo dos casos de 
secuestro, tortura y muerte de 
los miles que se producen en 
Uruguay desde 1973, por 
obra de los militares en el 
poder, los mismos militares 
que se autoproclaman «sal­
vadores de la Patria». El se­
cuestro en el extranjero es 
una práctica usual: más "de 
100 uruguayos (entre ellos 10 
niños) han sido secuestrados 
en Buenos Aires desde 1975. 
«Todas las personas deteni­
das son torturadas» ha de­
nunciado Hugo W. García 
Rivas: son ya 60.000 los uru­
guayos que han pasado por 
las manos de los verdugos. 
Otros 600.000 han preferido 
escoger el exilio.

Esta cotidiana violación de 
los derechos humanos tiene 
un directo responsable: el 
gobierno y las Fuerzas Ar­
madas uruguayas, que utili­
zan sistemáticamente la tor­
tura y la muerte como arma 
de lucha política contra los 
que se oponen a su dictadura 
fascista.

JAUME BARTROL!

hijos.de
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EX-MILITAIR ONTHULT: 

„Uruguay martelt 
alle gevangenen”

MARTES 17-6-80
18 /ABC ——
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INTERNACIONAL

Van onze redactie bultenland
AMSTERDAM — „Io Uruguay 

worden alle gevangenen gemarteld. 
Er is niemand die niet gemarteld 
wordt.” Dit zegt Garcia Rivas, voor- 
malig lid van de Uruguyaanae ge­
heime dienst die op 2 mei uit Uru­
guay vluchtte naar Brazlli«. Don- 
derdag onthulde de ex-militair reif 
zijn vlucht op een persconfcrentie 
in het Braziliaanse Sao Paulo, enke- 
le uren voordat hi j op het vliegtulg 
staple naar een Westeuropese 
hoofdstad.

Ipden van de S1JAU, het

ook dat het de bedoellng was om het 
ontvoerde gezin na verhoor en mar- 
teling terug te brengen naar Brasi­
lia om het daar te vermoorden. Door 
de grote publicitcit rond deze taak 
hebben de kidnappers het laatste 
deel van hun plan niet durven uit te 
voeren.

Garcia Rivas volgde in 1975 een 
cursus aan een militaire opleidlngs- 
school in Montevideo waar hij werd 
onderwezen in marteltechnieken. 
Onder de docenten was volgens Gar­
cia Rivas „minstens «in Ameri- 
kaan”. Ook officieren uit El Salva­
dor, Guatemala en Costa Rica volg-

En libertad los dirigentes detenidos el sábado ,

: Antiguo agente secreto denuncia la
■ práctica de la tortura en Uruguay
)r 4 MADRID, Un antiguo agente dal Servicio dé Inteligencia uruguayo, huido reden- ,

temente a Bradi, ha denunciado en Sao Paulo la práctica sistemática de la tortura
i . contra detenido» políticos en eu país, según documentación a la que ha tenidoi . % acceso ABC.
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Oud-leerling doet boekje open uit studietijd

Speciale martelopleiding
í in hoofdstad van Uruguay
î ROTTERDAM - De geheime d lensten van Guate­

mala, El Salvador. Costa Rica en Paraguay stdren hun 
agenten naar de Uruguaysanse hoofdstad Montevideo 
waar ze op een spéciale school les krijgen In marte- 

\ lingstechnieken.
■ . .. .....................—| '---------------------------------------------------------

Een oud-leerling van deze 
school, de 23-jarige ex-mllitalr 
Hugo Garcia Rivas, breit tegen- 
over een internationale juris- 
tenvercnlging een boekje open- 
gedaan over zijn vroegere leer- 
meesters. Volgens de overgelo­
pen Uruguynan bestaat het 
’’oefenmateriaal’’ uit poiitleke 
gevangenen die onder medlseh 
toezlcht worden gepi jnigd.

Volgens Riva« moeten alle 
manschappen en officieren aan 
de lessen declnemen, alleen bul- 
tenlandse leerlingen zijn daar- 
toe niet verplicht. Rivas nam in 
1975 dienst in het leger van Uru­
guay en werd twre jaar later 
overgeplantst naar de afdellng 
militaire fnllchtingendjenst.

Rivas rnakte betrokken blj de 
arrestatle van een ar beider In 
een paplcrfabriek die door zijn 
directie verdacht werd van sa­
botage. De arbelder, Pascaretta, 
werd opgepakt en onder lelding 
van twee docenten van de school 
anderhalve week gemarteld tot 
de dood erop volgde. De arts 
Marlo Genta stelde zijn dood 
vast

In rioolput

Praktijklessen in het uithoren 
van burgers en het volgen van 
verdachten zouden tot de dage- 
lljkse gang van znken behoren 
op de school. De lelding van de 
school berust bi j hiitenant-kolo-

nel Alberto Mira.
Rivas verklaarde dat de offl- 

cierien die de lelding hadden 
van de martcllessen tegen de 
kerlingen »Iden dat ze flink 
moesten zijn. Gebeurde het fol­
teren .niet "flink” genoeg, dan 
werden de leerlingen bestraft 
met een verbtilf in de rioolput 
oder de school. Op weigering 
deel te nemen aan de martelin- 
structle stond gevangenlsstraf. 
M Niemand welgerde”, zo zet 
Garcia Rivas.

De gedeserteerde Uruguayaan 
zei ook betrokken te zijn ge- 
weest bij de geruchtmakende 
ontvoering van Rodriques Dias 
en Lilian Cellberti en haar twee 
kleine hinderen ult Brazilte.

Hugo Walter Garda Rlvas, quien, al pa­
recer, deberá abandonar Brasil rumbo a Eu­
ropa, ha manifestado a la Prensa brasileña 
que, durante 1975, siguió un curso en la 
Escuela Militar da Montevideo, en el cual, 
los instructores —«entré ellos, un norteame­
ricano»— enseñaban técnicas de tortura.

. también manifestó que «en Uruguay la 
- práctica totalidad de los detenidos son tor- 
u, r * i,' turádos», y reconoció á continuación que él

¿ 7 mlámo habla participado en al menos cinco 
£ de estas sesiones. Támbién denunció las co-
V1 i?-'- nexiones que existen en la actualidad entre
£ > los. Servicios de Seguridad brasileño y uru-

guayo, y explicó como ejemplo Ilustrativo la 
, detención de dos dirigentes políticos urugua-
’ yos en Porto, Alegra (Brasil). Esté hecho ocu-

rrió en 1978' y los detenidos fueron Lllian 
t Cellbertl y Unlverslndo Rodríguez, ambos

miembros del Partido por la, Victoria del
£'• »Pueblo. L '

, ' ' Tras varios Intentos de abandohár él país, 
i el señor García Rlvas logró huir de Uruguay
| a principios del mes último para refugiarse

eh Brasil, donde Amnistía Internacional le ha 
tomado a su cargo.

Á Mientras tanto, en el país, Informa Efe 
desde Montevideo, el panorama político vive 
momentos de ebullición ante la celebración 
del plebiscitó constitucional, que tendrá lu­
gar en noviembre.

En ese punto, el Gobierno cívico-militar 
y los dirigentes «de los partidos tradicionales 
(Blanco y Colorado) han manifestado posi­
ciones encontradas que ponen en peligro 
el programa de apertura política anunciado 
en 1977.

Las autoridades clvlco-mlllteres señalaron 
públicamente el sábado que si la Constitu­
ción proyectada no es aprobada, el país 
quedará privado da su Instltuclonalidad 
«quién sabe por cuánto tiempo más».

La declaración oficial salló al paso a las 
manifestaciones del líder «colorado» Jorge 
Balite, quien ta semana pasada afirmó que 
los partidos democráticos votarían negativa­
mente el proyecto de Constitución, sí el mis­
mo no surge de un gran entendimiento na­
cional y por vía de los partidos políticos

La actividad política está suspendida en el 
país desde 1973, los grupos marxistes fueron 
disueltos y un amplio número de dirigentes 
políticos tiene sus actividades proscritas.

Balite fue detenido e Interrogado el sába­
do acerca de sus declaraciones, Junto con , 
otras autoridades «coloradas», «blancas» y 
democristlanas, y poco después de que re­
cuperasen su libertad el Gobierno los res­
ponsabilizó de las consecuencias de un even­
tual fracaso de plebiscito.
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Uruguay 'liju^gfa • ;

La dictature en danger
novembre 1978, de deux oppo­
sants politiques uruguayens à 
Porto Alegre (Brésil).

« Je me suis risqué à tout dé­
noncer afin de ne pas passer 
pour un collaborateur. L Uruguay 
vit sous le régime de la peur, 
mais un jour le gouvernement va 
changer », a conclu M. Garcia 
Rivas. /

Les choses pourraient en 
effet changer. Les forces armées 
viennent de proposer une nou­
velle Constitution qui, sous cou­
vert de restaurer la démocratie, 
leur donnerait des pouvoirs sans 
précédent au sein de futurs gou­
vernements civils. La plupart des 
hommes politiques civils du pays 
ont appelé les électeurs à rejeter 
ce projet de Constitution au 
cours du référendum du 30 no­
vembre prochain.

• Samedi, la présidence de la 
République a interrompu pour

48 heures les émissions de la 
radio de Montevideo qui avait dif­
fusé une interview de M. Battle 
(dirigeant du parti Colorado) pré­
conisant le vote blanc au référen­
dum. Dans la soirée, cinq diri­
geants des partis Blanco et 
Colorado - dont M. Baille - ont 
été arrêtés, le gouvernement leur 
reprochant d'avoir tenu plusieurs 
réunions en dépit de la suspen­
sion de toutes activités politiqués 
depuis 1973 Quatre d'entre eux 
ont été relâchés huit heures plus 
fard.

Enfin, le mois denier à Ma­
drid, plusieurs personnalités de 
différents partis politiques uru­
guayens sé sont constituées en 
un • groupe de convergence dé­
mocratique de l'Uruguày » pour 
œuvrer de façon conjointe au 
« renversement de ta dictature ».

Irène JARRY

tint tout ,e monde participe à cetURübUAl séances — où la vie des tor­
turés était souvent mise en 
danger — afin que personne no 
puisse dire : « Mol, je n’al 
jamais torturé. »

L’ancien agent a donné des 
précisions sur l’étroite collabo­
ration qui existe, selon lui, entre 
les services de sécurité du 
Brésil ét de l'Uruguay, dans ta 
lutte « sfhtllerrorlste ».

« Tous les
prisonniers 
sont torturés >

Longtemps prospère, la pe 
tite république de l’Uruguay, 
coincée entre le Brésil et l’Argen­
tine, s'est enfoncée à partir de 
1960 dans une grave crise éco­
nomique et politique. L’agitation 
a atteint son apogée avec la 
création du mouvement tupa- 
maro qui, à la fin des années 60 
et au début des années 70, était 
le groupe de guérilla le plus actif 
d Amérique du Sud.

En 1973, les militaires qui 
s emparent du pouvoir déclarent 
une guerre sans merci aux gué­
rilleros puis, une fois ceux-ci éli­
minés, aux communistes, à des 
personnalités des partis 
• Blanco » (nationaliste) et • Co­
lorado » (libéral modéré), aux 
membres du Parti pour la victoire 
du peuple, à toute personne 
soupçonnée de sympathie pour 
l’un de ces groupes, en un mot à 
tous les • subversifs ». Résultat : 
plus de 600.000 exilés et 6.000
prisonniers politiques (sur une f 
population de 2 million et demi | 
d’habitants).

La semaine dernière, un an­
cien agent des services de ren­
seignements de l'armée uru­
guayenne a dénoncé la pratique 
systématique de la torture envers 
les détenus de son pays. Au 
cours d'une conférence de | 
presse à Sao Paulo, Hugo Garcia 
Rivas a expliqué qu’il avait suivi, * 
en 1975, des cours à l’Ecole de 
renseignement de l'armée où i 
sont notamment enseignées les 
techniques de tortures.

• En Uruguay, tous les déte­
nus sont torturés. Il n'y a per­
sonne qui ne soit pas torturé », 
a-t-il souligné, avouant avoir lui- 
même participé à plusieurs séan­
ces. Parmi les tortures, il a cité 
l’introduction d’aiguilles de serin­
gue sous les ongles, l’immersion 
prolongée dans un bidon, la pen­
daison à l aide d’une corde atta­
chée aux poignets réunis derrière 
le dos, la pose d'électrodes 
« n'importe où sur le corps, il n'y 
a pas d endroit spécial. Sauf que 
c'est comme toujours, n'est-ce 
pas, parfois il y a un peu de sa­
disme »...

Confirmant les accusations 
de collusion entre services de 
renseignements portées contre 
plusieurs pays d/'Amérique du 
Sud. Hugo Garcia Rivas a affirmé 
avoir participé à l’enlèvement, en
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Uruguay

.... Un ancien agent secret dénonce 
r la pratique systématique de la torture 
t '

_ . .. • •»- ¿gaiement affirmé que déÇ
officiers d’El Salvador, du Gua-; 
temala : et du Costa-Rlca on# 
assisté à certains cours de récote 
militaire de renslgnements. J

H a expliqué qu’engagé volon­
taire à dix-huit ans il avait été 
versé au service de contre-espion-, 
nage et avait voulu donner sa 
démission, « comme d’autres su­
balternes ». Mais « mes supérieurs 
ont menacé de m’arrêter s, a-t-11 
ajouté. Il a pu enfin quitter 1 ar­
mée en décembre dernier à la fa­
veur d’un Changement de direc­
tion à la tête de son service, mais 
a été contraint, à son départ, de 
signer un document l’engageant 
à ne rien révéler sur ses activités 
sous peine de poursuites.

Décidé à dénoncer devant Voplr 
nion publique la pratique de la 
torture en Uruguay, il s’est enfui 
de son pays le 2 mai dernier avec 
sa femme et son fils de quinze 
mois et s’est réfulgé temporaire­
ment au Brésil, où Amnesty In­
ternational. notamment, l’a pris 
en charge.

La torture, a encore anirmé 
M. Garcia Rivas, continue «être 
pratlguée en Uruguay au sein de 

| multiples. services paramilitaires 
I comme la Compania de Contra 

matlon et de défense (SID) et 
Informaclones, le Service d Infor­
mation et de défense (SID) et 
l’Organe de coordination des ope­
rations antisubversives (C.O.A.).

« Je me suis risqué à tout dé­
noncer afin de ne pas passer pour

Sao-Paulo fAJ’J’J. — Un an- 
cien agent des services de rensei­
gnements, et tortionnaire de l'ar- | 
mée uruguayenne, a dénonce,« 
jeudi 12 Juin, à Sao-Paalo, la pra- i 
tique systématique de la torture 

. envers les détenus de son pays. • 
| Au cours d’une conférence de i 
I presse, M. Hugo Walter Garcia 

Rivas, qui doit quitter le Brésil 
pour l’Europe, a expliqué qu’il 
avait suivi pendant un an, en 

. 1975, des cours à l’école militaire 
de renseignement» de Montevideo, , 
où des Instructeurs — a dont, sans 
aucun doute, un Américain » —•■ 
lui ont enseigné les techniques de 
torture. Parmi celles-ci, il a cité 
l’introduction d’aiguilles de serin­
gue sous les ongles, l’immersion 
prolongée, les électrochocs, . la 

’ pendaison à l’aide d’une corde 
attachée aux poignets derrière 1«

Une révélation 
d’un ancien agent 
de renseignement

Un ancien agent des services 
de renseignements et tortion­
naire de l’armée uruguayenne 
a dénoncé, ô Sao Paulo, la 
pratique systématique de la tor­
ture contre les détenus de son 
pays.

Au cours d'une conférence 
de presse. M. Hugo Walter 
Garcia Rivas, qui devait ensuite 
quitter le Brésil pour l'Europe, 
a expliqué qu’il avait suivi pen­
dant un an, en 1975. des cours 
à l'école militaire de rensei­
gnements de Montevideo, où 
des Instructeurs — • dont, sans 
aucun doute, un Américain » 
•— lui ont enseigné les tech­
niques de torture. Parmi celles- 
cl. H a Cité t’Inlroductlon d’al- 
gullles de seringue sous les 
ongles, l'immersion prolongée, 
tes électrochocs, la pendaison 
à l'qldé d’une corde attachée 
aux poignets derrière le dos.

L'école militaire ,de rensei­
gnements, qui a commencé è 
fonctionner en 1975, est surtout 
ouverte aux officiers de l'armée 
urugayenne, toujours jeunes, 
lieutenants ou sous-lieutenants. 
Mais des officiers étrangers 
assistent ft ces cours : Ils 
viennent du Salvador, du Gua­
temala, du Costa Rica et même 
du Paraguay.

Hugo Walter Garcia Rivas a 
expliqué comment fonctionnait 
cette école et comment se 
déroulaient tes « travaux pra­
tiques de tartufe », travaux aux­
quels ne participaient pas les 
« élèves » étrangers. L’ancien 
agent a souligné que les Ins­
tructeurs faisaient en sorte que

« En Uruguay, toutes les per- 
sonnes détenues sont torturées. Il, 

’ n’y q personne qui ne soit pas 
t torturé », a-t-il souligné, avouant 

avoir participé lui-même à cino 
ou six séances. Il a ensuite donné 

1 des précisions sur l'étroite colla­
boration qui existe, selon lui, 
entre les services de sécurité du M 
Brésil et de l’Uruguay dans la 

lutte antiterroriste. r
M. Garcia a ainsi affirmé avoir I 

participé à l’enlèvement de deux 
opposants politiques urugayens en 
novembre 1978 à Porto-Alegrei 
(Brésil), dans une opération^ 
coniointe des deux pays. Il s’agis-, 
. >!• 1.111m, r-r iih-t'i h rt" nnl-,

■ En Uruguay, toutes les per- 
• sonnes détenues sont tortu­
rées. Il n’y a personne qui ne 
soit pas torturé », a-t-il sou­
ligné, avouant avoir participé 
lui-même à cinq ou six séances. 
La torture, a encore affirmé 
M. Garcia Rivas, continue d'êtré 
pratiquée en Uruguay, au sein 
des multiples services paramili­
taires, comme la « Compañía 
de contra Informaclones ». le 
service d’information et de dé­
fense (SID) et l’Organe de coor­
dination dés opérations antlsub- , 
verèlves (COA). >

Garcld Rivas à aussi affirmé 
avoir participé ê l’enlèvement ; 
de' deux opposants politique® 
uruguayens, en novembre 1978, 
â Porto Alegre (Brésil), dans 
une opération conjointe des 
deux pays. Il s’agissait de LHian t 
Celibertl et de Universindo Ro­
driguez, membres du « Parti , 
pour la victoire du peuple ». ac- j 
tuellement détenus en Uruguay. 
Il d donné sur cas enlèvements 
(que les autorités pensaient pou­
voir tenir secrets) des préci­
sions et les noms de plusieurs 
policiers qirt y ont participé.

Hugo Garcia Rivas à dé­
claré : • Je- me suis risqué • i 
tout dénoncer, afin de ne pas 
passer pour Un collaborateur. 
L’Uruguay vit sous le régime j 
de^ la peur, mais un jour te 
gouvernement va changer. » 
Engagé volontaire à 18 ans. Il ! 
avait été versé eu service de 
contre-espionnage et voylu don- 
ner sa démission, • comme 
d’autres subalternes ». Mais 
« mes supérieurs ont menacé 
de m'arrêter », a-t-ll ajouté. Il 
a pu enfin quitter l’armée en 
décembre dernier à la faveur 
d’un changement de direction 
é la tête dè son service, mais 
a été contraint À son départ, 
de signer un document "l’enga­
geant à ne rien révéler sur ses 

। activités sous peine de pour- 
! suites.

Décidé à dénoncer devant 
l’opinion publique la pratique 
de la torture en Uruguay, il 
S’est enfui de son pays, le 
2 mal dernier avec sa femmê 
et son fils de quinze mois et 
s’est réfugié temporairement au 
Brésil, où Amnesty International, 
notamment, l’a pris en charge.

ts MAtîW.. H/6/jt
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Des cours de torture 
en Uruguay
Un ex-tortionnaire de Montevideo décrit 
la barbarie instaurée par le régime militaire

Un ancien tortionnaire des Forces armées Uruguayen­
nes parle. Ecœuré par les pratiques quotidiennes au sein 
de la « compagnie de contre-information » de l'armée. 
Hugo Garcia Rivas a fui l’Uruguay et confié son témoi­
gnage au Secrétariat international de juristes pour l’am­
nistie en Uruguay (SIJAU). Et ses déclarations fournis­
sent d’accablantes précisions sur les enlèvements, tortu­
res, assassinats dont se rend coupable le régime au pou­
voir A Montevideo depuis le coup d’Etat de juillet 1973.

H
ugo garcia ri­
vas n’est, de toute 
évidence, pas un tor­
tionnaire dans l’âme. Tout 

simplement un soldat dont le 
malheur a été d’être versé 
dans la Compagnie de contre- 
information (services de ren­
seignements) de l’armée qu’il 
a quittée, en décembre der­
nier. Son témoignage, donc, 
n’en apporte qu’un démenti 
encore plus saisissant aux af­
firmations des autorités de 
Montevideo selon lesquelles il 
n’y a pas de torture, pas de 
prisonniers politiques en Üru- 
guay, seulement des 
< délinquants séditieux ». 

'Ainsi, à la question :
<r A vez-vous refusé de partici­
per à la torture ? », il répond 
seulement : « Non, cela équi­
vaudrait à aller en prison. Ce 
qui nous est ordonné, il faut 
le faire. Si on ne le fait pas, 
on va contre le Code pénal 
militaire. Et aller contre le 
Code pénal militaire impli­
querait la prison. »

Hugo Garcia Rivas confir­
me également l’existence, en 
Uruguay, d’une « école de 
renseignements » où les 
méthodes de torture sont 
systématiquement enseignées 
aux élèves. A cette école sont 
invités, pour des stages, des 
officiers étrangers « du Salva­
dor, du Guatemala, du Costa 
Rica ». Et l’ancien militaire 
d’ajouter : « Je n’ai jamais 
vu de Chiliens, de Brésiliens 
non plus. Je crois que les Chi­
liens n ’ont pas besoin de sui­
vre des cours en Uruguay. On 
considère qu’ils ont les meil­
leurs services de renseigne­
ments du continent. » Les 
étrangers, toutefois, sont dis­
pensés des cours de torture.

Comment se déroulent ces 
cours ? « On amène un déte­
nu de la compagnie (de 
contre-information). On ap­
porte le ’’tacho” (un bidon 
d’eau) au salon de l’école et 
on nous fait donner des coups 
au détenu, on lui immerge la 
tête dans l’eau et un autre 
l’interroge. Il ne s’agit pas 
d’un vrai interrogatoire, c’est 
seulement pour que l’on s’ha­
bitue à la torture... A chacun 
son tour, car le stage ne dure 
que quelques jours et ils (les 
responsables) veulent que 
tous y participent. » Et puis, 
cette précision : « Le détenu 
n’est pas toujours le même. 
Un jour on en utilise un, un 
autre jour on en utilise un au­
tre. S’il n’y en a pas dans la 
Compagnie, on l’obtient du 
bataillon n ° / 3 
d’infanterie. »

Les coups, l’immersion de 
la tête sont loin d’être les seuls 
sévices appliqués à ces co­
bayes humains que sont les 
détenus aux mains de l’Ecole 
de renseignements. Il y a aussi 
« les pendaisons par les bras, 
les chocs électriques, qui 
constituent la torture habi­
tuelle... On place le fil n’im­
porte où sur le corps. Il n’y a 
pas d’endroit spécial. Parfois, 
il y a un peu de sadisme, on 
peut alors l’appliquer aux tes­
ticules, par exemple. »

Hugo Garcia Rivas confir­
me qu’un médecin, au moins, 
le docteur Scarabino, était 
chargé de « requinquer » le 
détenu qui menaçait de flan­
cher, ou de mourir, afin que 
la séance puisse continuer. 
« S’il y avait un problème 
quelconque, si le détenu cou­
rait un danger, on appelait le 
docteur. »

Cela, pour l’école de rensei­
gnements. Mais les révéla­
tions faites par Hugo Garcia 
Rivas sur l’activité de la Com­
pagnie de contre-information 
confirment, une fois de plus, 
le quadrillage systématique 
auquel est soumis ce micro­
pays qu’est l’Uruguay, avec 
ses 2,3 millions d’habitants. 
« Nous devions nous prome­
ner dans la rue, écouter les 
conversations. Nous allions 
même à des matchs de foot­
ball, au stade, dans des lieux 
où se réunissent beaucoup de 
gens. Nous devions récolter 
toutes les données que nous 
pouvions, principalement cel­
les qui étaient en rapport avec 
le gouvernement et la situa­
tion du pays. »

Hugo Garcia Rivas apporte 
également des précisions dif­
ficilement réfutables sur 
l’enlèvement, en novem­
bre 1978. à Porto Alegre, au 
Brésil, de deux militants du 
petit groupe d’opposition, le 
Parti pour la victoire du peu­
ple (PVP), Lilian Celiberti et 
Universindo Rodriguez et des 
deux enfants de Lilian, par un 
commando des Forces armées 
uruguayennes. Hugo a parti­
cipé lui-même à l’expédition, 
donne des détails précis, des 
noms d’officiers. Et cite aussi 
une phrase d’un des officiers 
responsables, le capitaine Fer­
ro : « Nous les ramènerons 
du Brésil et, pour ne pas avoir 
de problèmes, nous les liqui­
derons et ça y sera. » Si Lilian 
et Universindo n’ont pas été 
«liquidés», mais 
« seulement » torturés, c’est 
grâce à l’habilité et au coura­
ge de journalistes brésiliens 
qui se trouvaient sur les lieux 
pratiquement au momer> de 
l’enlèvement, qu’ils ont fait 
connaître au monde entier. 
Un enlèvement que les auto­
rités de Montevideo ont tou­
jours nié, affirmant que Li­
lian Celiberti et Universindo 
Rodriguez avaient été 
« arrêtés alors qu’ils s’apprê­
taient à rentrer illégalement 

¡ en Uruguay ».
Henri Seniles ।
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ÓAB LEVA A JUSTICA
AS DENUNCIAS DO é 
AGENTE URUGUAIO íB

Estamos publicando a íntegra do depoimento do ex-soldado 
uruguaio á OAB nacional, confirmando as denuncias 
publicadas ontem e que repercutirán! intensamente no País. 
Poderá ser convocada nova CPI. Advogadodos policial« 
Seeiig e Didi diz que depoimento de “torturador" náo 
merece crédito. PÁGINAS 21/23/23/CENTRAI^ e 26
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Um caso, 18 personagens

• Omar Ferri Advogado da 
familia Celiberti. Prizneiro a 
denunciar o sequestro dos 
uruguaios.

• Lilian Celiberti Rocas de 
Casariega Uruguaia. Morava 
com os filhos Camilo« Fran- 
casca num apartamento de 
halrrn Menino Dmmc ftegnnrto 
dirigentes do Partido da Vitó» 
ria do Poro (PVP), servia de 
ligarán paya denuncias inter­
nacional, de torturas, e se- 
queseros no'Uruguai Está 
presa no 14* Regimentó de 
Infantarla de Montevidéu, vi- 
sitada, a distancia e a cada 15 
dia« por familiares.
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hui a M

ontovidéu. pota R
uta ♦, cóm paradas om Son M

iguel e Santa Teresa 
foelm

ento em R
ocha.

•« Universindo Dürt. Uru- 
guaio. Residía durante seis 
meses rnnn apartamento da 
rúa Santo Antonio, em Porto 
Alegre, mas estava, nos últi­
mos días antes do sequestro 
(a 12 de novembro de 1978), 
no a parta mentó de Lilian. Tl- 
nha funcáo semeihante á de 
Lilian. Está prese nema ani­
darle militar de Montevidéu.

» Cantilo. FUho de IJllan, ot­
to ano» atualmenta. Mora 
com o pai, Hugo Cesariego, 
na Italia, de onde nào voltarti 
mais. Também foi seqùestra- 
do e, por fotos, identificou o 
delegalo Seellg e o prèdio da 
Secretarla de Seguranqa do 
Rio Grande do Sul

• Francese*— Quatto ano«. 
FUha de Lilian, também se­
questrarla. Mora com os avós 
em Montevidéu, a quem ibi 
entragne junto com Camilo, 
após a divulgalo do seques­
tro pelea jornais brasUeiros.

• Pedro Seelig. Policial gau­
cho. Responsávei pela elucí- 
dacáo de varios sequestro® 
náo políticos em Portó Ale­
gre.' Apontado por Camilo co­
mo seqúestrador.
• Onmdir Portas» Lucas 
(Didi Pedaiada). Inspetor do 
DOPS. Identificado pelos jor-, 
Balistas da revista Veja como 
um dos policíais que estavam 
no apartamento de Lilian no 
sequestro.

« Luís Cláudio Cimba Jor- 
raima de Veja. Esteve no 
apartamento de Lilian no día 
17 de novembro de 78 e fio! 
ameacado com revólveres. 
Identifico« Didi Pedaiada e 
Joáo Augusto da Rosa, o Ir- 
no, além de um grupo de poil- 
ciais, também envolvidos e 
náo indiciados no processo, 
como a esenva Faustina Se­
verino (Calecida), José Cecilio 
da Cunha, Dite Nunes da Sii» 
vara e Arvandil Ferreira da 
Silva Cardoso, todo« do 
DOPS gaucho.

surgiu mima investigacáo da 
Policía Federal Também ibi 
apontado pelo advogado 
Joáo Castro, defensor de sua 
irmá Cecilia, aos membros da 
Comissáo Espacial da 
OAB/RS. Posteriormente, 
Joáo Castro negou a identifi­
cado de Janito.

• Joto Augusto da Rosa. 
Inspetor do DOPS. Chete da 
operaqáo de sequestro no 
apartamento de Lilian. Iden-. 

. tificado. pelos jomalistas de 
Veja. Apesar de urna suporta 
calvicie precoce (sua Imagem 
atual) fotos anteriores, apre 
sentadas judicialmente, o 
mostrara cabeiudo e de higo*, 
de, seu aspecto fisionòmico 
no dia do sequestro.

• Edgar Foque» Coordena­
dor da Policía Federal Res 
ponsável pelo prizneiro inqué° 
rito sobre o caso. Concluiu-o 
sera indiciar nínguém, ale­
gando falta de provas. Suge- 
riu. como Unica soiuqáo, que 
o casal sequestrano seja ou- 
vido.

♦ Marcos Meizer. Presiden­
te da Comissáo Especial da 
OAB/ RS que riajou ao Uru­
guay e conciuiu pelo envolví» 
mento dos policíais no se­
questro.

• Joto Batista Soleo. Fotó­
grafo da Editora Abril Acora» 
panhou Luís Claudio ao apar­
tamento e também identifi­
cou Didi Pedaiada e Ira»

• Dirceu Pinto. Promotor 
desde o inicio do processo, 
embora tenha perdido o car­
go ¿te Coordenador das Pro- 
motorias Crimináis, está na 
9a Vara Criminal, mas conti­
nua atizando no caso, na 3“ 
Vara Criminal

• Antonio Carlos Netto 
Manga heles- Prizneiro juiz do 
rasn. na 3* Vara Criminal, 
Transfertu-se para outra Va­
ra, por excesso de servido. 
Meticuloso nos interrogato 
ríos, sempre afirmou que o 
objetivo era juglar o mérito, 
irto é, saber se houve seques­
tro e quem eram os responsá- 
veis.

• Moacir Rodrigues. Atual 
juiz da 3* Vara Criminal Quer 
apressar a decisáo até o fim 
do mes.

• Hervandü Fagundes. Juiz 
da 3a Vara Federal Decide se 
pedirá ao Governo uruguaio 
a rinda do casal sequestrano 
a Porto Alegre, para interro­
gatorio, no processo sobre fai- 
sífoiacáo de documento»

• Átíla Rohrsetzer. Tenen- 
te-Coronel R/l, atual supervi­
sor da Supervisáo Central de 
Infonnapóes da Secretaria de 
Seguranza. Apontado pelo te­
nente R/l da Aeronáutica 
Marín Ranciare de ser o coor­
denador, do lado brasiieiro, 

" do sequestro. O coronel pro­
cessa o tenente pela acu- 
sacáo.
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A escola que^ensina tortura
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A descriqáo lembra multo cenas de “Estado de 
Sítio”v o filme do grego Costa Gravas que os 
brasileiros ainda nao puderam ver: aulas prá- 
ticas de tortura, utilizando presos políticos como 
cobaia. É a descricáo que Hugo Valter García 
Rivas, ex-soldado do Exército uruguaio, faz da 
Escola de Inteligencia do Exército, organismo 
diretamente dependente do Estado-Maior. A des­
cricáo é terriveimente eloquente:

“Os professores pretendem inculcar no aluno 
que a tortura é necessária, absolutamente neces- 
sária, para obter informando. Se nao. nao se ob- 
tém informando. Mas a tortura deve ser feita de 
tal forma que nao ponha em perigo a vida da pes- 
soa. Nao pela vida em si, mas pelo fato de que, se 
essa pessoa morre, pode levar informando com 
ela. Ñas aulas práticas de tortura, leva-se um 
preso da própria Companhia de Contrainfor- 
macóes do Exército, que, em geral, os tem. Traz- 
se um tacho ao saláo da escola e faz-se com que 
alguns goipeiem o preso ou submerjam sua 
cabena na agua, enquanto outro o interroga. O 
preso pode ser alguém que já nao esteja sendo in­
terrogado na Companhia, mas é levado da mes- 
ma forma, porque se trata de uma.aula prática. 
Ou melhor, é tima- aula para que os alunos se 
acostumem á tortura. Nao é para o interroga­
torio enrsi, mas para que se acostumem á tor­
tura. Todos os alanos. menos os estrangeiros, 
participara das aulas de tortura, alternando-se 
na classe, porque, como sao poucos dias (urna 
semana, mais ou menos), eles querem que todos 
participem. Náo se utiliza sempre o mesmo 
detido e, se náo há um na Companhia, se con- 
segue no Batalháo de Infantaria n.° 13.”

O ex-soldado descreve os tipos de tortura 
dados em aula: “Golpes, o enforcamento tam­
bera é multo comum. Choques elétricos. As 
vezes, se utiliza um pouco de sadismo: pode-s< 
por exemplo, aplicar os choques nos testículos ou 
em alguma parte sensivel assim. E isso costuma 
ocorrer. Há sempre um que tem a idéia de per- 
guntar?‘por que náo encostas o cabo em tal lado, 
para ver se ele é táo macho?”.

TODOS TORTURADOS
Para os casos em que há risco de vida, o mé­

dico (dr. Scarabino) está presente, para veri­
ficar. Hugo Valter conta que “as cobaias” des- 
maiam com muita frequéncia, o que náo faz ces- 
sar a tortura: “Nesses casos.se reanima o de- 

j tido, e depois a aula prossegue.”
1 Aos subalternos que participara dos cursos, os 
oficiáis ensinam que é preciso agir com firmeza. 
Tanto que Hugo valter recordá o caso de um 
grupo que, por náo haver se aplicado com su­
ficiente vontade, foi castigado com a limpeza das 
cloacas, “intransitáveis4 muito desagradável”.

E todos efetivamente participara da tortura, 
porque quem se nega vai preso. “Quando fa- 
zemos o curso de Inteligéncia — depóe o ex-sol- 
dado — tratara de compenetrar-nos do que va­
mos fazer. E fica esclarecido que devemos nos 
entregar por inteiro ao traballio. O que se ordena 
fazer, há que fazer. Se náo, infringe-se o Código 
Penal Militar. E ir contra o Código Penal Militar 
implicaría em cadeia.”

Da mesma forma que todos torturara, todos os 
presos sao torturados, conta Hugo Valter: “Toda 
pessoa, ao ser presa, é imediatamente tor­
turada, para obter informacóes. Pode-se afir­
mar que todas as pessoas que sao detidas no 
Uruguai sáo torturadas.”

UM CASO CONCRETO
Hugo Valter conta um caso concreto de morte 

em consequéncia de tortura e falta de atencño 
médica, o do operario Humberto Pascaretta. Ele 
era acusado de sabotagem pela direcáo da fá­
brica de papel CICSSA, ficou sob vigilancia 
durante algum. tempo e acabou sendo preso. 
Como todos, fot duramente torturado, mas negou 
sempre as acusacóes. Permanecen mais de urna 
semana submetido a sessóes diárias de tortura, 
embora os torturadores — o capitáo Mendéz e o 
major Calcagno — soubessem que Pascaretta 
tinha úlcera e necessitava tomar certos medi­
camentos que nunca Ihe foram dados.

Numa noite em que Hugo Valter estava de 
plantáo, Pascaretta comecou aqueixar-se de que 
se sentía mal. “Tentamos levantá-lo e. depois. 
chamamos o major Calcagno em casa. Ele veio e 
disse: ‘Ah, está morto, é preciso chamar o mé­
dico’. Quando o médico cnegou, Pascaretta de 
fato estava morto. O atestado de óbito foi pas- 
sado peiO dr. Mário Genta, que era o chefe do 
Servilo Sanitàrio do Comando Geral do Exér­
cito. Pelo que sei. o médico atribuiu a morte a 
um ataque cardiaco.”

INFORMACOES INDIRETAS
Hugo Valter tem, também, informacóes in- 

diretas sobre outras acóes da Companhia de Con­
tra—informacóes, que comprovam o que sempre 
se soube, mas que o governo uruguaio insiste em 
negar: ele ouviu, de companheiros de trabaiho, 
por exemplo, que a Companhia já praticou se- 
questros — semelhantes ao de Lilian e Univer- 
slndo — em Buenos Aires (é importante ressal- 
tar que 88 uruguaios foram sequestrados em 
Buenos Aires e depois “desapareceram” mis­
teriosamente). E ouviu também de um com- 
panheiro que foi a Companhia que retirou à for­
ca. da embaixada da Venezuela em Montevidéu, 
a cidadá uruguaia Elena Quinteros, fato que 
motivou o rompimento de relacóes entre os dois 
países, ante a clara violaceo de territorio ve­
nezuelano por autoridades uruguais.

papel CICSSA, ficou sob vigilância 
ilgum. tempo e acabou sendo preso.
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Um sistema de governo à base do terror
O depoimento do ex-soldado Hugo Valter Gar- dinam a Companhia de Contra-informaçôes e a 

cia Rivas é terrivel náo apenas pela brutalidade Escola de Inteligéncia. É possível até que o 
dos fatos narrados, mas, principalmente, por 
deixar definitivamente claro que a violéncia da 
repressáo no Uruguai náo pode ser atribuida a 
setores isolados das Forças Armadas ou a even- 
tuais excessos na repressáa a movimentos con­
siderados “subversivos”.

As aulas de tortura, o.énvolvimento de todos 
(oficiáis e soldados) indiscriminadamente no 
aparato repressivo, diretamente na tortura , as 
operaçôes em territorio estrangeiro — tudo 
aponía na direcáo de um método de governo as- 
sentado na violéncia do Estado, em proporçôes 
que nem mesmo a trágica historia da América 
Latina havia registrado antes.

A denúncia bate diretamente ás portas do 
Comando GeraLdeExército que, como em todo o 

xibo- regime militar, está na cúpula do sistema de 
- —- governo. É a ele que, via Estado-Mjiior, se subor-

general Gregorio Alvarez, comandante do Exér- 
cito na época do sequestro de Lilian e Uni versan­
do, * nào tenha sido informado da Operacào 
“Sapato Roto”, Como é possivei que seu suces- 
sor. que assumiu apenas dois meses após a 
execucào do sequestro, o generai Luis Queirolo, 
também nào tivesse conhecimento prèvio dos 
fatos. Mas nada, rigorosamente nada, ós exime 
do mais alto grau de responsabilidade, até pelos 
cánones militares, segundo os quais o superior 
responde pelas faltas (urna branda designalo, 
nesses casos) deseus subordinados.

O doloroso, para os uruguaios, é que tanto Al­
varez como Queirolocontinuam donos (e. aqui. a 
designando é correta) dos destinos do pais. O 
segundo, como todo-poderoso comandante do 
Exército. E, o primeiro. como o oficial-general 
mais influente politicamente e com notorias am­
bires de ser o candidato único ás eleicóes 
presidenciais marcadas para fins de 1981.
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Ex-soldado uruguaio conta 
como foi o sequestro de Lilian

Uruguaio envolve 
brasileiros no

v seqüestro de Lilian
; O ex-soldado uruguaio Hugo Gar­

cía, 23 anos» fotóg rafo, torturador con- 
j fesso» que abandouou a Companhia de 
». Contra-Informag6es do Exérclto por 

problemas de consciéucia» disse on- 
tem em Sào Paulo» momentos antes de 
viajar para a Noruega» asilado» que 

! trés policiais brasileiros» entre eles 
Didi Pedalada, participaran! do se­
qüestro de Lilian Celiberti» seu com- 
panheiro Universindo Diaz e dois fi-

' Ihos, em Porto Alegre» em 12 de no­
vembre de 1978.

Hugo García estava desde o dia 5 
de maio em Sào Paulo» escondido com 
a mulher» o filho e as fotos que fez no 
xadrez da Companhia de Contra- 
Informagües» temendo represálias» 
porque decid 1 u narrar as torturas nos 
cárceres do Uruguai» especialmente a 
morte do operário Humberto Pasca- 
retta» por espancamento» há tris anos» 
no dia em que estava de guarda no 
quartel.

Contou que o seqüestro de Lilian 
Celiberti foi aprovado pelo cbefe do 
Departamento II do Exérclto uru­
guaio, Coronel Calixto de Armasi A 
equipe uruguaia do seqüestro foi 
comandada pelo Capitào Ferro e o 
Major Glauco Yannone» com a partici­
paban de seis soldados (um dos quais 
ele pròprio). *

Hugo García disse que os scqües- 
• tradores esperavam que o DOPS im­

pedisse a divulgalo do caso pela im­
prensa brasileira. Segundo ele» esta 
divulgado salvou a vida de Lilian e 
Universindo» que comegaram a ser 
torturados aínda no Brasil. “Eia 
agora està no 14a de Infantarla. 
Esse sim é um batalháo especiali­
zado em tortura. Posso imaginar o que 
eia está sofrendo agora.” (Página 15)

Hugo García, torturador arrepentido, 
é um do* oilo uruguaios que vieram 
ao Brutil para teqüettrar Lilian 1
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O Dops de Porte Alegre e a Policía Fe­
deral brasileira partlciparam. atlvanjente 
de toda a pperacAb de seque$|ro em porto 
Alegre « posterior remocho para Monte- 
vldéu do casal uruguaio Lilian Celiberti e 
Universindo Rodríguez, em novembre de 
1978, confórme depoimento do ex-soldado 
uruguaio Hugo Vólter Rlvas García, ele 
pròprio um dos participantes da “Operado 
Sanato Roto0, nome-código de toda a aedo.

Hugo Válter deu baixa do Exérclto uru­
guaio no último día do ano passado, em 
malo vipjou para o Brasil e, depois de pres­
tar depolmentos à Comíssóo Just Ica e Paz 
do Rio Grande do Sul, ao Secretariado Inter­
nacional de Juristas pela Anistia no Uru­
guai e à imprensa brasileira, viajou ontem 
a notte para a Noruega, pois que Ihe con­
ceden asilo.

O depoimento do ex-soldado confirma 
pontos jò sabidos e denunciados pela lm- 
prensa, mas negados pela policía gaucha.

como a participado do investigador Oran- 
dlr Poetassi (“Dldl Pedalada’*) no seques- 
Iro, 'e acrescenia novas Infórmacòes. como 

i de que o casal sequestra do íicou alojado 
no pròprio prèdio da Policía Federai bra­
sileira. junto 4 fronteira. até ser levado 
para o lado uruguaio.

Hugo Váller contou também que, na Es­
cola de Inteligencia do Exérclto uruguaio. 
diretamente vinculada ao Estado-Malor. 
hàvia au|as de tortura, ñas quais eram 
utilizadas cobaias humanas, os próprlos 
presos da Companilla de Contra-ínforma- 
Cdcs ou. na falta destes. detidos fonie eidos 
pelo Regimentó de Infantarla n.* 13.

“Todos participara das torturas, senáo se 
infringe o Código Penal Militar, o que im­
plicarla em cadela: e toda pessoa que é 
presa é imediatamente torturada, para se 
obter informales”, contou o ex-soldado. de 
23 anos, cpsado, um fillio de 14 meses.
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